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(K.) Tisztelt közönség! Téged az össze­
férhetetlenségi zsűri első szereplésében alig­
hanem legjobban a pikáns külsőségek érde­
kelnek. Kiváncsi voltál az első polgári házas­
ságra, az első esküdtszéki verdiktre, az első 
kúriai Ítéletre s kiváncsi vagy az összeférhe­
tetlenségi zsűri első szereplésére is. Vájjon 
akad-e az elnöki szelekcióval kijelölt nyolcvan 
képviselő között, aki negyedévi illetményének 
elvesztésével fogja pikánsabbá tenni az első 
szereplést? Vájjon vét-e valaki a szabályok drákói 
intézkedése ellen, hogy az Ítélet meghozataláig 
senkivel sem szabad érintkeznie? Vájjon a 
zsűri első szereplése belenyul-e az éjszakába? 
Kérnek-e a zsűri tagjai legalább annyi pihe­
nőt, hogy a számukra kijelölt s a külső vi­
lágtól teljességgel elzárt elnöki helyiségekben 
kialhassák magukat? És igy tovább. Az e fajta 
pikáns külsőségek, tisztelt közönség, aligha­
nem legjobban izgatnak a premier előtt. Pe­
dig hát ebben a tekintetben a drákói intézke­
déseken már eleve enyhítettek valamicskét. A 
zsűri tagjai, akiket a tértivevénynyel feladott 
meghívón kívül a kockán forgó negyedéves 
illetmény és még az első szereplésre való kí­
váncsiság is föltétlenül be fog szólítani a hol­
napi ülésbe, már egy emberségesebben ma­
gyarázott házszabály szerint fognak Ítélkezni. 
A külső világgal ugyan, az eljárás megkez­
désének percétől kezdve, nem fognak érint­
kezhetni, legalább közvetlenül nem, de az 
elnök utján minden kívánságukkal előáll­
hatnak és koplalniok, egészségüket kockáz- 
tatniok, testileg kimerülniök már nem muszáj. 
Még alhatnak is, ha úgy hozza magával a 
kényszerűség. Ebből a szempontból tehát, ha 
esetleg lesznek is pikantériák, országos érdek-

lődésre számot már nem tarthatnak. S te, 
mélyen tisztelt közönség, valami érthető 
premier-lázzal mégis inkább a külsőségeket 
várod.

Hát abban föltétlenül igazad van, ha 
magára az első zsüri-itélettel eldöntendő esetre 
nem vagy túlságosan kiváncsi. Hogy össze- 
férhetetlen-e csakugyan Benke Gyula, aki 
ellen az első följelentés érkezett, vagy sem: 
nem a legfontosabb ebben az esetben. De 
már az igenis fontos, hogy bárminő legyen 
a zsűri döntése, abban a közvélemény föltét­
lenül megnyugodhatik. A parlament a múlt 
országgyűlés alkonyán a maga purifikációja 
szempontjából több komoly intézkedésre szánta 
el magát. Hogy ezek az intézkedések már az 
uj parlamentet kötelezzék, a sietség némi­
képpen ajánlatosnak mutatkozott. A sietség 
pedig hevenyészett intézkedésekkel jár. Ez 
többek között a házszabályokon történt módo­
sításokról s a kúriai bíráskodásról is már sok­
szorosan kiderült. Egy azonban bizonyosnak 
látszik. A hevenyészett purifikáló intézkedések 
között legjobban sikerült az összeférhetetlenségi 
kérdésnek minden irányban megnyugtató meg­
oldása. Ez be fog válni. Ennek be kell válnia. 
Mert föltétlenül sikerültnek mondható már az 
elnöki szelekció, mely az összeférhetetlenségi 
bizottság nyolcvan tagját az ülésszak elején 
kiszemelte. Ez nem pártbizottság, s a szelek­
cióhoz a párt-gyanunak árnyéka sem férkőz- 
hetik. Az elnök gondja még arra is kiterjedt, 
hogy a nyolcvan bizottsági tag közé ne ke­
veredhessék senki, akinek bármi okból pre- 
okkupálva kellene a zsűriben helyet foglalnia. 
Ezért nincs a nyolcvan bizottsági tag között 
egyetlen hirlapiró-képviselő sem. Sikerült az 
organizmus is, mert a zsűri összeállítása, 
egész szereplése az esküdtszéki intézményhez 
hasonlít, megvan benne a kontradiktórius el-

járás, a szóbeliség, a közvetlenség s a legtel­
jesebb nyilvánosság. Bármiként döntsön tehát 
ez a zsűri, kétségtelen, hogy döntése ment 
lesz a pártszempontok belejátszásának minden 
gyanújától s verdiktjében bízvást megnyugod­
hatik mindenki. Ez pedig fontosabb a premier 
minden bekövetkezhető pikáns külsőségénél, 
mert ez maradandó bizalmat és maradandó 
megnyugvást jelent az összeférhetetlenségi 
kérdések elbírálásában.

Homály a zsűri szereplésének és mun­
kájának egyetlen részletéhez sem férkőzhetik. 
Ami a tanácskozás formaságaiban a rideg 
szabály szerint esetleg homályos lehetett 
volna, azt eloszlatta a parlament mai magya­
rázata, mely nem változtatta meg a szabályt, 
de olyan szellemben értelmezte, mely az esküdt­
széki gyakorlatnak megfelel. Ez a magyarázat 
az Ítélet íöltétlen tárgyilagosságát nem teszi 
kockára, csak a zsűri tagjainak munkáját 
teszi emberségesen elviselhetőbbé. Nem ad 
rá módot, hogy bárki is megkerülhesse a tör­
vény intencióját, csak gondoskodik olyan es­
hetőségekkel szemben is, ha a zsűri tagjai a 
tárgyilagosság kedvéért egészségüket volnának 
kénytelenek kockáztatni. Ez a magyarázat 
tehát eloszlatta már azt a homályt, mely 
bizonyos formaságok megtarthatásának lehe­
tetlenségéből fakadhatott volna. S ennek a ma­
gyarázatnak nem is volt a parlamentben ellen­
zéke. Mindenki természetesnek és szükségesnek 
találta. Az egyetlen kontroverzia abban az irány­
ban merülhet fel, hogy mi történjék akkor, 
ha a zsün úgy találná, hogy a hozzá utasí­
tott összeférhetetlenségi eset nincs a tárgya­
lásra kellően előkészítve. Visszaküldheti-e az 
ügyet az összeférhetetlenségi bizottsághoz? 
Vagy a szabályokhoz kell-e magát tartania, 
melyek kimondják, hogy a zsűri az ítélet 
meghozataláig egyáltalán nem szakíthatja meg

TÁR_C1 

Erősek és gyengék.*)
— A Budapesti Xapló eredeti tárcája.— 

Irta: Goda Géza.

Ha Magyarországon könyvek forradalmakat 
tudnának előidézni a szellemi életbon, úgy a 
Pollák Illés könyve ezt a forradalmat meg tudná 
legalább indítani. A könyvek azonban nem idéz­
nek ölő nálunk szellemi forradalmakat, amit abból 
is tudunk, hogy például Pikler Gyula nagy mun­
kája is csak politikai torzsalkodást tudott kivál­
tani, de csak egy kis tömegnek alakította át a 
jogról, az államról és az emberi társaságok más 
alakjairól alkotott fölfogását. Pedig a Pikler 
könyve is forradalmat jelent a tudományban; 
forradalom alatt a fejlődést értve. Nálunk min­
dont a politikai pártok szempontjai szerint 
bírálnak ol: művészetet, erkölcsöt, tudományt 
egyaránt, vagyis az Erősek és gyengék szer­
zőjének fölfogásával élve, a gyöngék munkái 
ellen még oly erős az etősek akciója, hogy a 
szellemi termelést is saját hatalmuk konzerválá­
sára használják föl. Nehogy félreértés legyen 
ebből az állításból, már itt rá kell mutatnom arra, 
hogy az erősek alatt a hatalmasokat, a gyöngék 
alatt pedig azokat kell érteni, akik a munkát 
képvisolik s akik a világ fejlődésének harcosai, 
a természet törvényeinek rendeléséből. Másik ol­
daláról világítva meg ezt az állítást, úgy kell 
kifejeznem magamat, hogy a gyengék társulása 
még nem olyan nagy, hogy azt, amit szellomi 
vezetőik produkálnak, meg tudnák hallgattatni az

♦) Pollák Illés : Erősek és gyengék. A jogrend fizikája. 
Társadalom-bölcseleti tanulmány. Kiadta : A Franklin-társulat. 
Ara: 4 korona.

erősekkel. Pollák Illés, aki élénken tiltakozik 
pompás könyve több helyén az ellen, mintha 
bármely politikai párt szolgálatába akarná besze- 
gődtetni a könyvét, bizonyára ebben az állítás­
ban sem keresi a politikai pártember panaszát, 
csak azt, hogy az ő törvényével próbáltam rávilá­
gítani arra, hogy értékes könyve miért nem idéz elő 
nagyobb, komoly emóciókat s hogy miért kell elké­
szülve lennie arra, hogy amint Pikler taní­
tásaira rászállottak nem a gyengék, de a már 
elgyengüitek, úgy az ő könyve sincs biztosítva 
az ellen, hogy ne a politikai pártok tegyék bírá­
lat tárgyává. Magában a törvénybon, melyet 
talált, megtalálja vigaszát Pollák Illés, ha ez a 
bírálat el találna következni s ő, aki olyan vilá­
gosan látja, olyan brilliáns technikával ki is tudja 
fejteni a hadak útját s olyan ritka Írói készséggel 
tudja megfesteni a világ fejlődésének pompás 
csatáit, bizonyára érezni fogja, hogy igazságainak 
diadala lesz abban, ha egyelőre egyebet nem is 
tud elérni, mint azt, hogy az erősek táborában 
kényelmetlenül érzik magukat az emberek.

Ez a könyv a világfejlődés nagy háborúi­
nak nagyon szép története. Csak azt kell hozzá­
tenném még, hogy a legpragmatikusabb, molyét 
eddig nálunk Írtak. Több, mint amit a szerző 
Ígér, mert nemcsak a jogrend fizikája s nemcsak 
a jogfejlődés körül lefolyt csaták története, ha­
nem mivel Pollák Illés poéta is a javából, meg­
sejtése azoknak az utaknak, melyeken a kozmos 
halad rendeltetése és végcélja felé. Es ez a sejtés, 
mely a poéta leikéből fakadt, meg van szilár­
dítva az erős logikus érvelésével, mely a termé­
szet törvényeiből meritott mindont s amoly a ter­
mészet törvényeit nem dobálja el, mihelyt nem 
akarnak harmóniába olvadni az ő logikájával. A 
természet humusán állva, nem vet meg semmit, 
ami a természetből sarjadzott s nem teszi azt, 
amit Nietzsche csinált, hogy önmagából teremtett 
ki egy ideált s mindent, ami ennek az emberi ideál­
nak meg nem felelt, azt ki akarta eliminálni a

természetből. Nietzsche nagyobb költő volt azon 
a ponton, hogy az aristosok kedvéért meg 
akarta fojtani a gyöngéket, mert emberi ideáljá­
nak macheja igy kívánta. Pollák Illés ezen a 
ponton gondolkodó maradt s szívósan ragasz­
kodva ahhoz a rögeszméhez, hogy ami van, an­
nak célja is van, rányitott a gyengék hivatására 
is s megtalálta, hogy az erősekkel, a Nietzsche 
aristosaival szemben a gyöngék harca szüksé­
ges, mert ez a háború a kozmos egyensúlyát 
adja meg. Pollák Illés itt lépett tovább a meg­
ismerésben s ezen a ponton kellett kifakadnia 
ebben a kiáltásban:

— Jaj annak az emberiségnek, mely ki- 
pusztitván magából a gyöngéket, tisztára erős 
egyénok összességo. Az erős és gyöngo egymást 
kiegészítő eiomek, melyek egymás nélkül elap­
rózva elmállnak. Az erős azért, mert nincs, aki 
tömegét oszlásra bírja, a gyönge azért, mert 
nincs, aki benne az ellenmozgalmat és szervezke­
dést életre serkentse.

A rögeszméről tehát kitűnt, hogy az csak a 
hozzá való ragaszkodás miatt látszott annak, vol­
taképpen pedig igazság volt, melyet a gondolatok 
legnagyobb útvesztőjében sem ojtett ol a szerző, 
hanem bátran vitt tovább, s bevilágította velő 
eddig eltakart folyosóit az embori megismerésnek. 
Jól meg kell figyelnünk ezt a dolgot, s jól meg 
kell értenünk, hogy a gyöngék e megtalált hiva­
tása magyarázza meg a mindenség ogész műkö­
dését, az egész nagyszerű mechanizmust, melyet 
olyan nagyon összo-visszának tartottunk csak 
azért, meit nem mertük föltenni a természetről, 
hogy az olyan nagyon egyszerű. A fizikában, 
abban a tudományban, melyet ez alatt a név 
alatt sorozott be a fakultás az ismeretek közé, 
vo't bátorságunk megismerni az erők paralello- 
grammáinak tanát és volt bátorságunk ahhoz is, 
hogy e tant a harmadik gimnázium tanter­
vébe fölvegyük. Ha azonban arról vau szó, hogy 
ezt a font kivigyük a gimnázium harmadik ősz-
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fanácskozását? Ez az eshetőség, mely nyil­
vánvalóan bekövetkezhetik, egyetlen ponton 
homályosnak mutatja a szabályokat. De csak 
látszatra. Mert, akik az összeférhetetlenségi 
kérdés rendezésének részleteire emlékeznek, 
tudni fogják, hogy Szilágyi Dezső figyelmét 
ez az eshetőség nem kerülte ki. De ő úgy 
vélekedett, hogy azok a zsűri-tagok, akik a 
hozzájuk utalt összeférhetetlenségi ügyet tár­
gyalásra kellően előkészitettnek nem tartják, 
nyugodtan szavazhatnak az összeférhetetlen­
ség kimondása ellen, mert hiszen a zsűri 
ítélete nem zárja le föltétlenül az ügy aktáit. 
Akár mindjárt másnap újabb bejelentés kény­
szerítheti ugyanazt az ügyet egy újabb zsűri tár­
gyalása elé. Aki tehát nyugodt lelkiisme­
rettel nem tudja kimondani valakinek össze­
férhetetlenségét, ezzel még nem vétett lel­
kiismerete ellen, mert ugyanannak a kép­
viselőnek ugyanaz az összeférhetetlenségi 
ügye akár már a következő napon is jobban 
előkészítve kerülhet a zsűri Ítélete alá. A 
homály tehát ezen a ponton is csak lát­
szólagos.

Egyébként pedig kétségtelen, hogy a tör­
vényhozás purifikációja érdekében hevenyé­
szettintézkedések között az összeférhetetlenségi 
zsűri szervezése a legszerencsésebb. Össze­
állításánál és eljárásánál fogva fölötte áll 
minden gyanúnak s Ítélete föltétlenül olyan, 
hogy meg lehet és meg kell benne nyugodni. 
Már pedig a törvényhozók függetlenségének 
kérdése nem kicsi dolog. A vadgesztenyétől 
komikus, ha értéktelen gyümölcsét szuronyos 
tokba rejti, de a rózsától becsülni való, ha 
kívánatos virágát tüskékkel védi. A képviselők 
függetlenségét is érdemes volt sok és nagy 
garanciával körülbástyázni s téged, tisztelt 
közönség, az első szereplés különleges érde­
kességeinek múltán inkább az fog érdekelni 
és megnyugtatni, hogy az összeférhetetlenségi 
kérdés sikerült megoldásában a törvényhozók 
függetlenségének biztosítékait igazán megtalá­
lod. A premieren talán nem ez lesz a legér­
dekesebb, de a premier után ez lesz a leg­
értékesebb tanulság . . .‘

A földművelési vita.
Budapest, március 20.

A földmivelésügyi tárca költségvetését ma 
végre letárgyalta a Ház. Hosszasabb vita ma már 
csak a borászat tételénél volt, amelyhez Hertelendy

tályából, s megkeressük az emberen, az államon, az 
erkölcsi erőkön, a jogéleten, egyszerre nagy és misz­
tikus félelem állt a tagjainkba, hasonló ahhoz, mely 
a régi kolostorokban szokott erőt venni rajtunk, 
ha egy elzárt sötét folyosóhoz érkezünk. Mennyi 
ilyen folyosót bont ki egy kis merészség s mennyi 
misztikus félelem röppen el lelkűnkből, ha egy 
szál faggyugyertyát gyújt meg valaki, aki nem 
fél attól, hogy a kolostorok folyosóit megszent- 
ségteleniti egy kis világosság.

Hogyan értő hát el Pollák Illés az erősek 
és gyengék viszonyának törvényét? Miképpen 
fejti le tehát a gondolkodás és tapasztalat orsójá­
ról a maga eredményeinek gazdag szálait s 
miképp szövi belőlük egészszé a megismerés uj 
és szép szövetét?

Könyvében igy vallja be céljait:
— Ennek a szerény kísérletnek célja, a jog 

törvényének megáilapitása természettudományi 
alapon. A természottuaományt a legtágabb keret­
ben értve, vagyis mindent, ami a világegyetem­
ben van.

Az induktív logika módszerével, az analógia 
segítségével elindulva útjára, első két állomás­
helye gondolatainak az erő és anyag. Két állo­
máshelye? Nem. Hisz erő nem jelentkezik anyag 
nélkül. Ez csak egy állomása a kutató elmének, 
melyről tovább indulva újabb jelenség elé toppan. 
Az akarat jelensége elé, melyet körüljár, meg­
tapogat, kihüvelyez, s imo kitűnik, hogy az aka­
rat nem lehet más, mint az erőnek valamoly 
olyan jelentkezése, mely a legfinomabb anyag- 
vegyülékeknek jár nyomában, vagyis az, hogy az 
erő az akarattal teljesen azonos, ha mindjárt el 
is kell fogadni az akaratot, mint a világ intellek­
tusát, mint olyant, mely az anyag révén fejti ki 
erejét. Ez^ az első állomás, melyhez a gondolkodó 
eljutott. Szüksége volt az akarat és erő azonos­
ságának megállapítására, mert ebben a tételben 
foglaltatik a jog belső lényege. Most másik 
irányba kerül cl a gondolkodó, hogy megismerjen 

| Ferenc, Boly ár Ferenc, Baross Károly, Major Fe­
renc és Szederkényi Nándor szóltak hozzá. Darányi 
Ignác miniszter azután minden valamirevaló ész­
revételt honorált és általános figyelem közben 
tárta fel azokat az elveket, amelyek a bortermelés 
érdekében folytatott tevékenységét vezérlik. Fejte­
getései bepillantást engedtek abba a rendszeros 
akcióba, amelyot a miniszter a földmivolés 
nők e nagyjelentőségű ágának föllenditésénok 
szentel, s helyűnként igen zajosan nyilvánult az 
az egyetemes helyeslés és tetszés, amely Darányi 
politikájának ezt a részét is honorálja.

A vadászat tételénél Kovács Pál, Pichler 
Győző, Madarász József tettek egy-ogy megjegy­
zést, s a miniszter mindegyikre megnyugtató vá­
laszt adott, liubinek Gyula a telepítés kérdésével 
foglalkozott, Pichler Győző a magvizsgáló állomá­
sok működését kritizálta, Rónay Ernő a répater­
melés felkarolását sürgotte, Tlialy Kálmán a komló­
tenyésztést ajánlotta a miniszter pártfogásába, gróf 
Károlyi Sándor pedig a vidéki gabonaraktárak és a 
szövetkezetek támogatása érdekében emelt szót. 
Darányi előzékenyen válaszolt inindannyiuknak. 
A hátralevő tételeknél nem volt felszólalás és 
három óra tájban harsány éljenzés jelezto, hogy 
Darányi költségvetésének utolsó tétele is el van 
fogadva.

Volt nagy éljenzés az ülés elején is, amikor 
Lukács László a konverziós javaslatot terjesztette 
be. Az ülés derekán pedig gróf Apponyi elnök 
az összeférhetetlenségi zsűri dolgában tett előter­
jesztést, amelyről más helyen szólunk.

Holnap megkezdődik a kereskedelmi tárca 
vitája, amelynek nyilván már élőjén fel fog 
szólalni Horánszky Nándor kercskcdoleműgyi 
miniszter.

A képviselöbáz ülése március 20-án.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Danid Gábor, majd gróf Apponyi Albert. 
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kálmán 

miniszterelnök, Lukács László. Horánszky Nándor, Da­
rányi Ignác, Cseh Ervin.

(A konverzió.)
Lukács László pénzügyminiszter: T. Ház! Van 

szerencsém beterjeszteni egy törvényjavaslatot, indo­
kolásával együtt, némely államadósság beváltásáról. (Él­
jenzés a jobboldalon.) Van szerencsém továbbá be­
terjeszteni egy törvényjavaslatot indokolásával együtt 
az 1S93. évi IV. törvénycikk 14, §-ának kiegészí­
téséről.

A földmivelésügyi tárca.

Hertelendy Ferenc a szőlészet tételénél ki ejti, 
hogy s ŐlŐkulturánk, mely aránylag kis területen sok­
szorta nagyobb termeléssel járulhatott az ország köz- 
vagyonosodásáboz, mint bármely más termelési ág. 
most válság előtt áll. tízőiőgazdasági politikánkban 
az az első figyelemreméltó szempont, hogy kiválólag 
az értékesítésről gondoskodjunk.

A borital- és szeszadót, amennyire lehet, refor­
málni kellene. A borértékesítést szövetkezetek utján

és fölkutasson minden bokrot, minden követ, 
mely messziről látható céljainak országutján hever. 
Utközbon egy uj jelenségre bukkan, a rendre, 
melynek lényegét meg kell ismernie. Ez nem 
olyan könnyű dolog és nem is ouyszerü. Előbb 
azt koll meglátnia, hogy a világon végig minden 
gyarapodáson a táplálkozás törvénye uralkodik s 
hogy ez a gyarapodás a világ egyik célja, vagyis 
hogy a világ egyik célja az élet. A halál nem 
lehet cél, mert ezt a célt nem kellett volna az 
élet által elérnie a teromtönok; egyszerűen nem 
teremtette volna a világot. Ha tohát az élet világ­
cél, úgy a táplálkozás meg világeszköz. A világrend 
az élet érdekébon működik. Az élet anyagot gyújt, 
hogy gyarapodjék. A mindon atomcsoportosulásbau 
élő központ magához szívja környezetének gyen­
gébb ellenállású csoportjait. Ez a felszivó-képesség a 
csoportosulási tömegek hatalma, ereje s igy a 
a hatalom nem más, mint mentöl nagyobb anyag­
tömegnek egy tömegbe való összecsoportositása. 
A nagyobb tömeg igy vonja magához a kisob- 
bet, a nagyobb tömeg nagyobb hatalom birto­
kosa, úgy hogy világegyetom, állami lét, ember 
közt nincs más, csak mennyiségi különbség. Lé­
nyegük s ennélfogva létrendjük is ugyanaz. Es 
ez a komikus rend.

Újabb állomás, melyen megpihenni sem sza­
bad, mert sietve meg kell már most állapítani az 
összefüggést a kozmikus rend és a logika közt. 
A táplálkozó testről már tudjuk, hogy a fölvett 
anyagot átalakítja s saját fölépítésére fordítja, 
miközben kiszorítja a régi, elhalt sejteket s újak­
kal cseréli föl. Ebből pedig világos, hogy a táp­
lálkozás egyszersmind nemzés is, do a gondolko­
dás, a logika sem más, mint nemzés, mert az 
általános ismeretből, az ismerot-anyából fejti ki az 
apa, az egyénesitett tény, a mindkettőjük lé­
nyeges igazságát magában foglaló uj nemzedék- 
tényt.

Mi az eddigi úti tapasztalatunk most már? 
Az, hogy a világfolyás három nagy tünete: a 
nemzés, a táplálkozás és a gondolkodás egyazon 

lehet reformálni s e-téren szónok melegen üdvözli a 
löldmivelésügyi minisztert. Az országos mintapince- 
szövetkozetnek íolállitása már a szervezés stádiumá­
ban vau s ez nagyon örvendetes dolog nemcsak a 
borértékesítés, hanem a jó pincekezelés szempontjá­
ból is. Végül a borvámokról szók Nem lőhet azt mon­
dani, hogy az Önálló vámterület mellett boráraink 
emelkednének. A tételt elfogadja.

foajor Ferenc szerint ma még borbősőgtől tar­
tani nem lehet. Sürgeti a bor pinceszovetkeze'ek ut­
ján való értékesítését. A pénzügyminiszter megad­
hatja ennek a módját, hisz százezrek exisztenciáját 
menti meg általa.

Baross Károly a szőlők pusztulásáról beszél s 
a szőlők rekonstrukciója kérdésének fontosságát fej­
tegeti. Szomorú, hogy sok helyütt a nagy széntartalmu 
talajban nem találták még meg a megielelő ellenálló 
szőlőalauyt. Számszorüleg kimutatja, hogy mennyi 
amerikai szőlővesszőt osztatott ki a földmivelésügyi 
miniszter, Kéri a minisztert, hogy a régi szőlőkre 
súlyt helyezzen s e célból a szénkénegezést mozdítsa 
elő. A kölcsön nyújtása nemhogy tönkre nem tette a 
kisgazdát, hanem segített is rajta. A filloxera előtti 
időkben 50,01'0.000 hektoliter bor termett .Magyar­
országon. 1900-ban pedig, akkor már ismét javullak az 
állapotok, még 3 millió hiány mutatkozott. Két irányban 
tartaná orvosiandónak a helyzetet. Az egyik a hazai 
fogyasztás emelése, a másik a küiiölcli kivitel. Az 
olasz bor behozatalát meg kell akadályozni. Kétség- j 
tolen, hogy a löjdmiveiésügyi kormány ezen a bajon 
is segíteni fog. Ezután a borhamisításról szót Két­
ségtelen, hogy nemcsak a fővárosi, hanoin a vidéki 
és falusi korcsmárosok is hamisítják a bort. Ezen se­
gíteni kell. Bortörvényünk nem egészen megielelő.' 
Foganatosítása nem elég komoly, s büntető határoza­
tai nem elég szigorúak. A müboriörvény nem rontotta 
el a magyar bor hírnevét a külföldön. Elrontották azt 
azok a kereskodők, akik a filloxéra pusztítása idején 
rossz külföldi műbőrt árusítottak magyar bor helyett. 
Ismerteti a német mübor-törvényt, melynek nagyon 
előnyös intézkedései vaunak. Ilyen szigorú intézkedé­
seket kellene a magyar törvénybe is felvenni. A bor­
fogyasztásnak minaiunk első sorban a magas bontal- 
adó áll uljábau. Magas boritaladó melleit a borfo­
gyasztás nem növekedhetik. 10—12 krajcárért ihatná­
nak munkásaink egy-egy liter bort, ha magas borttal- 
adónk nem volna, igy azonbau kénytelenek a sokkal 
károsabb hatású pálinkát inni. A tételt elfogadja.

Szederkényi Nándor az agrár-kölcsön terhes­
ségéről s a sulvos visszafizetési módozatokról beszél. 
A gazda ilyemormán tönkremegy, a bortormelő gazda 
vagyona is elpusztul. Pedig bortermelésünk ugyancsak 
istápolásra szorul. A bornak olőbb-utóbb nem lesz 
ára s ez bizony nagy baj. ö is követeli az olasz bor­
klauzula eltörlését. Az olasz bor nagymérvű behoza­
tala leitéüenül káros. Csak a legutóbbi időben is 
százmi.lió koronát fizettünk Olaszországnak borért A 
borkivitelről szólván, azt óhajtja, hogy mielőtt Auszt­
riában és a külföldön szerzüuk piacot borainknak, 
arról gondoskodjunk, hogy saját asztalainkon legyen 
magyar bor. Ha ez az eset bekövetkeznék, elégséges 
piaca volna a magvar bornak; ha a magyar ember 
csak magyar bort innék, nagyon mellékes volna, hogy 
visznek-e ki Ausztriába, vagy nem. Ám mi azon lá­
radozunk. hogy Angliában i ássuk ineg jófajta borain­
kat s a sajátunk helyeit olasz lőrét és drága francia 
pezsgőket hozatunk. A tételt nem fogadja el.

Bolgár Ferenc: Bármennyire is sújtotta az or­
szág egyes szőlőtermő ő vidékeit a filloxera taán 
egy vidék sem ére.-te ezt a csapást oly nagy mérv-

ogy tünet; egy nagy szent trinitás, melynek el­
különítését csak mi emberek látjuk.

A renden belül, melyet már ismerünk, nem 
történik más, mint az anyag és erő elhelyez­
kedésű. Mindenki tömoghez akar jutni, mert a 
tömegbon erő van. Erőgyűjtés azonban annyit 
jelent, mint a kisebbek elnyomása, kiszipolyozása, 
aztán az erősek cllankadása s a kisebbek hata­
lomra vergődése. Ahogy ez a folyamat végbo-. 
megy, vagyis ahogyan az erősök gyarapítják a 
hatalmukat, ahogy leigázzák a gyengét, ahogy a 
gyengék ellenszegülnek, ahogy részt keresnek a. 
hatalomból s végre bevonulnak az alkotmány' 
sáncaiba — ez a tormészottudomány, mely át-.1 
vivő a társadalomra — a jogfejlődés. Az elhelyoz- 
kedés titka és jogrendje tohát az egyénnek ér­
vényesülésre való törokvésc, mivel pedig az erő 
az egyedüli kozmikus domináns, az erő vezeti a 
jogfejlődést is, vagyis az erő a világnak s egy­
úttal az embernek törvényhozója s igy a jogrend 
az erőn nyugszik, vagyis a jog nem máé, mint 
hatalom.

Az ember története nem is egyéb, mint az 
erősek történoto. Az erős megragadta a kenyeret 
és erősen fogta, s ez a kenyér s ami szénhidrátra 
még szüksége volt, az embernek mindennapos 
imádsága s bűne is egyszersmind. Bűne, mert a 
földi dolgok korlátolt mennyiségben vannak s 
mert megszerzésük ocsmányságokkal van össze­
kötve. Aki erős volt, sok táplálkozási egységet 
markolt s azt meg is akarta tartani. S ez a bir­
tok s az ő joga. A jogrend pedig egyre erősebbi 
várrá alakult a birtokosok és a birtok körül. Ha 
olébb megállapítottuk, hogy a jog hatalom, most 
már az is világos, hogy a jog a vagyon hatalma, 
vagyis, hogy a vagyonban rejlő hatalom: jog. Az 
elhelyezkedés az erősöknek és gyöngéknek harca. 
A siker az erősebbé, do az orősobbnek csak nagy 
szerepe jutott a fejlődésben, intonziv cselekvő­
séggel nem járult hozzá a világ kibontakozá­
sához. A munkát a gyöngék végezték. Az erős­
sel való élot-halálliarcöan, a gyenge hozta vi- 
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ben, mint Sopronmegyének azon szőlőtermelő vidéke, 
mely a Lajta-közsőg és a Fertő-tó közt elterül. Érezte 
ezt főképp azért, mert talán a Hegyalját kivéve sehol 
a borárak oly nagvpk nem voltak és a nép oly jólét­
nek nem örvondett; mint ott. Midőn a filloxra elpusz­
tította a szőlőket, a gazdák az első esztendőkben oly 
forrásból szerezték ineg a különféle vesszőket, melyek 
éppenséggel nem voltak megbízhatók. Ezért 8—4 
esztendő múlva nagyon szomorú tapasztalatokat tet­
tek s teljesen elvesztették bizalmukat. A földmivelés- 
ügyi minisztor akkor arra a vidékre szakközegeket 
küldött, akik a különíélo községekben a talajt meg­
vizsgálták, ezt egy jelentésbe összefoglalták és miután 
a nép ott .németajkú, németre lorditották és a nép 
közt kiosztották. A nép most már minden egyes köz­
ségben tudta azt, hogy majdnem minden egyes par­
cellába milyeníéle alanyt kell ültetni. A bizaiom, amely 
eddig hiányzott, egyszerre oly nagy mérvben mutat­
kozott, hogy egy esztendő lefolyása alatt valóságos 
láz lógta el a vidéket, mindenki csak rekonstruálni 
akart.

Azon a vidéken, még ma is tele vannak a pin­
cék borokkal, do bármilyen alacsony áron óhajtanák 
is azt értékesíteni, — fáradozásuk teljesen eredmény­
iéin. Kétségtelen. hogy országos szövetkezet organi- 
zálása, amelyet a kormány erősen támogatna, valódi 
áldás volna a bortermelőkre Szükséges továbbá, hogy 
az olasz vámklauznla eltöröltessék, mert még a bor­
hamisítók, pedig szép számmal voltak ezen a vidéken 
is, sem ártottak annyit a bor értékesítése tekintetében" 
amennyi kárt és bajt az olasz bornak Magyar­
országba való beözönlése előidézett. Hasznos volna 
továbbá a boritaladó leszállítása. (Élénk helyeslés a 
baloldalon). Az is méltányos, hogy a termelő a saját 
borát ingyen ihassa.

Pozsgay Miklós az idegen borbehozatal ellen 
szólal fel. Az olasz borokkal rendkívül sok a vissza­
élés, az ellenőrzés pedig e téren rendkívül laza.

Ót percnyi szünet után az elnöki széket gróf 
Apponyi Albert logJalja el.

(Összeférhetetlenségi jury.)
Elnök: Mielőtt a megszakított tanácskozás foly­

tatására áttérnénk, méltóztassék a t. Háznak meg­
engedni, hogy a holnapi napirendre nézvo előter­
jesztést tegyek.

A hó napi ülés napirendjére már régebben, mint 
első tárgyat, a Háznak beleegyezésével tűztem ki 
az összeférhetetlenségi itétőbiíottságnak kisorsolását, mely 
Benke képviselő ur összeférhetetlenségi ügyében van 
hivatva ítélni. Minthogy több oldalról az az alapos 
észrevétel tétetett, hogy nem lehot egy oly bizottsá­
got, amelynek tagjai a bizottsági tanácskozásban 
résztvenni kötelesek, a Ház üléseivel egyidejűleg 
ülésre összehívni, mert senkit abban meggátolni nem 
lehet, hogy a Ház tanácskozásaiban részt vehessen, 
ennek az akkor megállapított napirendnek módosítását 
hozom most a t. Háznak javaslatba.

E szerint a holnapi ülés napirendjét a követ­
kezőképpen kérném megállapítani: Első tárgy volna 
a mentelmi bizottság jelentésének beterjesztése Horváth 
Gyula képviselő ur mentelmi ügyében, minthogy a 
meghosszabbított határidő holnap jár le. E jelentés 
benyújtása után a t. Ház bölcseségétŐl lóg függni*  
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szont fegyverül a világelemek közé a rosozat, 
a csalást, lopást, hazugságot és alakoskodást, azt 
a sok fontos elemét a fejlődésnek, molyét együtt­
véve a világ hazugságának nevezünk. Es ezek 
ellen a gyengék ellen mégis van ogy nagy ment­
sége a gondolkodó olméuek, az: hogy ők nem a 
maguk törvényeit hajtják véqret hanem a természetét, 
A mimikrin kívül második hatalmas világfegy- 
vore a gyöngéknek a társulás, mely a múlt szá­
zadban lett komoly ellenfelévé a társított tökének. 
A kapitalizmus tehát nem visszaélés, hanem 
olyan vagyoni összecsomósodás, amely a jövő 
fejlődést előkészítő olloncsomósodás okozója. A 
jog mindozok után nem más, mint az ura­
lomra jutott gyengék önmegerősitéso, vagyis a ha­
zugságok államosítása, az állam podig mint jelen­
ség a természet nagy terve, de lényegében olyan 
tényezők szorvos fejleménye, melyek sem nem er­
kölcsösek, som nem igazságosak. Ha a jog az 
uralkodók, az erősek önmegerősitéso, úgy a jog­
rend sem lőhet más, mint azoknak hatalmi szer­
vezete, akik birtokban vannak, a modorn állam 
igazságszolgáltatása pedig nem igazságszolgálta­
tás, hanem jogszolgáltatás.

Amit jognak nevezünk, az erőből és anyag­
ból áll. Az anyag természete dönti tehát el a jog­
kérdést. Az anyag azonban közömbös s igy hozzá 
vagy az erősebbnek, vagy mindenkinek van joga. 
Az erősebb joga már kompromittálva van társa­
dalmi rendünk nyomorúságaiban, tehát a min­
dönkinek joga fölé, azaz a szocializmus fölé kell 
indulnunk, mórt különben a fölszaporodó erőha­
talmak olvassák ránk annak szükségét.

A gondolkodó utazása evvel a jóslattal vég­
ződik s a merész fejtegetések útvonalán igy jut 
el politikai programmjához, melyben erősön lüktet 
a világtörvény ereje, melynek nevében a negye­
dik rend számára sürgeti a jogokat s melynek 
erejében bízva, jósolja meg a magyar nemzet 
diadalmas bevonulását Európába. 

hogy nyomban akarja-e tárgyalni, ami a házszabályok 
szerint meg van engedve, vagy pedig egy következő 
ülés napirendjére akarja kitűzni a jelentést.

Azután következnék a költségvetés tárgyalásá­
nak lolytatása, azonban csupán csak déli egy óráig. 
Déli egy órakorakor következnék az összeférhetetlen­
ségi itélőbizottság tagjainak kisorsolása, eskületétele s 
ezzel a holnapi ülés be is rekesztetnék. Méltóztatnak 
a napirendnek ily módon való megállapításához hozzá­
járulni? (Helyeslés.) Ha a t. Ház hozzájárul, akkor a 
holnapi ülés napirendjét ekként megállapítottnak je. 
lentem ki.

Ezzol kapcsolatosan engedjék meg, hogy még 
egy előterjesztést tegyek az össze Lérhete ti enségi itélő­
bizottság eljárásra vonatkozólag. Az erről intézkedő 
szakaszok eg’ iko, a 177-ik. a következő rendelkezést 
tartalmazza: „Ezen idő alatt a bizottság tagjai és az 
előadó az előttük folyó eljárásban résztvevőkön kí­
vül mással nem érintkezhetnek.**

Értetik ez alatt az egész idő, amely a tárgya­
lás befejezéséig lefoly, attól a pillanattól fogva, amely­
ben az összeférhetetlenségi itélő-bizottság tagjai a 
számukra kijelölt helyiségbe vonulnak. Már most, 
mivel előfordulhat az az eset hogy az itélő-bizottság 
tanácskozásai hosszabb időt vehetnek igénybe, szük­
ségesnek mutatkozott a házszabályok ezen intézkedé­
sét akként magyarázni, amint az az esküdtszéki gya­
korlatban is meg van állapítva. Azért azt hiszem, jól 
tenné a t Ház, ha később felmerülhető minden ne­
hézség és kétely megelőzésére megállapítaná, hogy a 
házszabályok 177. §-ának azon rendelkezése, amely 
szerint a bizottság tagjai és előadója az előttük folyó 
eljárásban résztvevőkön kívül mással uem érintkez­
hetnek, miként értelmezendő.

Értelmezendő lenne pedig akként, hogy nem 
tekintetik az e szakaszban tiltott érintkezésnek az, 
hogy ha a bizottság elnöke az ülésteremben a Ház 
arra kirendelt hivata nokának nyilvánosan, élőszóval 
átadja a bizottság tagjainak ama megrendeléseit, ame­
lyek étellel, itallal való ellátásra, esetleg egészségük 
biztosítására, vagy egyéb, az elbírálás alatt Jevő ügy­
gyei nyilvánvalóan semmiféle összefüggésben nem 
álló, mnlbatatlanul szükséges intézkedésekre vonat­
koznak, vagy hogyha hozzájuk érkező hasonló ter­
mészetű szóbeli üzeneteket nyilvánosan átvesz és 
közvetít nekik, a bizottság tagjainak azonban az el­
nök közvetítése nélkül még a Ház hivatalnokaival 
sem lehet érintkeznlök és az elnök is csupán osak 
az ülésteremben teheti meg az előbb említett köz­
vetítést

Gondolom, helyesen teszi a Ház, ha az említett 
szakasznak ily értelmezést ad ez megfelel az esküdt­
székeknél elfogadott eljárásnak és ez teszi lehetővé 
ezen szakasz poütos megtartásét, anélkül, hogy később 
kételyek merülhetnének lel. (Helyeslés.) Ha ezen ér­
telmezéshez hozzájárulni méltóztatnak, ezt, mint a 
Ház megállapodását jelentem ki. (Helyeslés.)

(A napirend folytatása.)

Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter: Ki­
jelenti, hogy a kormány kötelességének tartja az uj 
kereskedő mi szerződésekben a bortermelés védelmé­
ről is gondoskodni. (Helyeslés jobbfelől.) Amikor a 
fllloxera beállt, az állam kötelességének tartotta 
utalni a homoktalajok immunis voltára és az állam­
nak része van abban, hogy a homoki bortermelés is 
megkezdődött, do azon nagy állami kedvezményeket 
és áldozatokat, melyeket kénytelenek voltunk a 
ülloxeravésznek mintegy e ementáris csapásával szem­
ben épp a kis ember, a szegény ember érdekében 
meghozni az ország más vidékére, melyeket ilyen 
elementáris csapás nem ért, kiterjeszteni nem volna 
helyén, annál kevésbé, mert a bortermelésben bizo­
nyos túltermelés mutatkozik és a túltermelésre figyel­
meztetni az érdekelteket az államnak és a törvény­
hozásnak kötelessége. Általában nem ajánlhatja eléggé 
földbirtokosainknak, hogy nagy fenntartással legye­
nek a további, az újabb homoki szőllőtelepitések te­
kintetében, de talán még inkább ajánlja azt. hogy sík 
lekete löldön ne létesítsenek szőllőtelepet (Helyeslés.), 
mert az annyi, mint a helyzetet félreismerni. A ho­
moki földet sok más irányban is lehet igen helyesen 
használni. Nem helyes, hogy mindenki egy terme­
lési ágra ad a magát, fel kell osztani a termelést 
helyesen, arányosan és okosan (Helyeslés jobbfelől), 
mert különben egyik termelő lógja a másikat nyomni, 
a né kül, hogy segítve lenne rajtok. Az állami tele­
pekkel is úgy vagyunk, hogy mostani vesszőtelepünk 
1148 katasztrális holdból áll s 1—2 év múlva 40—42 
millió vesszőt oszthatunk szét Most már fokozatosan 
inkább vissza kell menni, mint előre menni és pedig 
a főtámogatást szorítani azon vidékekre, melyek a 
filloxera-vész által tönkrementek. (Helyeslés.) Abba­
hagyni a támogatást nem volna helyes, mig a 
felújítás terén nagyobb birtokosok mentek előre, 
most jön a kisbirtokosok zöme, azok előtt megj 
áliani és mintegy az ajtót becsapni, nem volna 
méltányos eljárás. (Igaz! ügy van!) A csemege­
szőlőnél nagy túltermelésben vagyunk; az a baj, 
hogy mindnyájan egyszerre kezdtünk csemegeszőlőt 
termelni. Tíz évre visszamenve az összehasonlításban, 
ma tizszerannyi csemegeszőlőt termelünk. A szénkó- 
neggel is úgy vagyunk, hogy 1895-ben volt a fogyasz­
tás 2916 métermázsa, az u'oísó évben 25.C00 méter­
mázsa. tehát majdnem tízszer annyi, úgy, hogy a 

zalatnai állami gyárat ismételten nagyobbitottnk és' 
ez mind kevés. Hogy a szállításnál bizonyos hiány 
mutatkozott, azt annak kell tulajdonítani, hogy a hi-| 
ányzó szénkéneget a külföldről volt kénytelen ren-- 
delni s az a vállalkozó, aki a szállítást elvállalta, nem 
felelt meg kötelezettségének.

A viharágyuk tekintetében a tudomány még 
kétkedő álláspontot foglal el; sőt a saját szakközegei 
is. De a gyakorlat emberei csodálatosan ragaszkodnak 
a viharágyukhoz. (Úgy van! Úgy van!) példa és ta­
pasztalat van rá, különösen Olaszországban és Stájer­
ország egy részében. Odáig nem mehet az állam, 
hogy a viharágyuk beszerzésében is segítse a terme­
lőket, mert utó végre elég alkalom van arra, hogy a 
szőlőfelujitást másképp támogassuk.

Áttér a leglontosabb kérdésre, t i. a borértéke­
sítés kérdésére. Akárhány helyen kap az ember igen 
jó ellátást, de a bor mindig zavaros és megromlott. 
(Úgy van I jobbfelől.) Ritkaság az a ház Magyar­
országon ahol állandóan mindig tiszta és jó a bor. 
Ennek tisztán a pincekezelés hiányossága az oka. 
Ennélfogva erre a kérdésre különös gondot kell for­
dítani. (Helyeslés.) Ezért létesített Budapest mellett, 
Budafokon egy pincemesteri tanfolyamot Ezen buda­
foki pincében összpontosittatnak most az államnak 
összes borai, de ezeken kívül is veszünk egyes bor­
vidékekről borokat. Miután minden jellegű bor külön 
kezelést igényel, ennélfogva azok, akik tanulják a 
pincekezelést, kell, hogy minden hegyvidéknek külö­
nös borjellegét és annak kezelési módját ismerjék. 
Vándorpincemestereket óhajt alkalmazni, akik népün­
ket bevezessék a pincekezelésbe.

Barta Ödön: Csak a vándormesterektől őrizzen 
meg az Isten minket!

Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter: Má­
soknak talán.szerencsésebb tapasztalataik vannak!

Barta Ödön: Vándormesterekkel senkinek!
Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter: Miután 

pincemester aránylag kevés van Magyarországon, 
attól sem zárkózik el. hogy ideiglenesen külföldieket 
hozzunk be az ittlevők kiegészítésére. (Helyeslés.) Itt 
van például egy magyar honfitársunk, Czeh András, 
aki a porosz királyi pincék és szőlészetek igazgatója, 
igen előkelő állásban van Németországban. Érintke­
zésbe lépett vele és ő teljes készséggel és teljes elő­
zékenységgel működik közre, hogy onnan jeles ós 
képzett pincemestereket kapjunk. (Helyeslés jobb­
felől.) Nem kevésbé fontos, hogy a borértékesítés 
szempontjából kis szövetkezeteket létesítsünk és léte­
sítsünk egy központot, amely a kis szövetkezeteket 
egybekösse. Hanem szövetkezeteket, különösen a mi 
népünk elmaradottságát tekintve, a nélkül, hogy azon 
vidéknek intelligenciája azok élére állana, létesíteni 
nem lehet. (Helyeslés jobbfelől.) Az állam hiába adja 
a hitelt, hiába dolgozunk mi ki szabályokat, hiába 
buzdítjuk az embereket, ha annak a vidéknek nem 
lesz meg az embere aki azt leikarolja, akkor abból 
ügyből sem lehet semmi, (ügy vanl jobbfelől.) A 
müborgyártás lényegesen csökkent teljesen azonban 
kiirtva nincsen és talán egyelőre nem is lesz. De 
mindent el koll követni, hogy ennél a kérdésnél a 
viszonyok kedvezőbbre alakuljanak. A kiegyezésbe 
éppen az ő kezdeményezésére vétetett lel egy 
rendelkezés hogy nemcsak a müborgx ártás, de az 
élelmiszerhamisítás elleni védekezés is Ausztriával 
egyforma elvek alapján rendeztessék.

Nincsen kizárva, hogy azon általános intézke­
déseken leiül, amelyek az egész országra nézve a 
bor-értékesítés és termelés tekintetében szükségesek; 
gondolkozzunk arról, hogy nem lehetne-e valamely 
irányban a Hegyaljára különös intézkedéseket tenni?

Hogy nagyobb arányokban kellene eszközölni 
a bornak, illetőleg a szőlőnek konyak-gyártásra való 
felhasználását, e kérdéssel már hosszabb idő óta fog­
lalkozunk és hogyha sikerül megoldást találnunk, ez 
mindenesetre alkalmas lesz arra, hogy a bortermelé­
sen némileg segítsünk. (Helyeslés.)

Kovács Pál vadászati jövedelem tételénél ki­
mutatást kér az iránt, hogy a vadászati jogtól tulaj­
donképpen mennyi az állam bevétele, mert ezt a ki­
mutatást 6 nem találta meg a költségvetésben. Jobban 
ki kell használni a községek és a nép érdekében a 
vadászati bérieteket.

Plohler Győző a vadászati törvény reformját 
sürgeti és kéri, hogy a szegény löldmivesnépét ment­
sék meg a vadászati bérlők kihágásaitól.

M darász József panaszkodik, hogy a nagy­
birtokosok és pénzeszsákok vadászati bérlet révén 
valósággal tönkreteszik a kisgazdákat. Kéri a mi­
nisztert. adjon be ez iránt uj törvényt, vagy törvény­
módosítást.

Darányi Ignáo földmivelésügyi miniszter: Nem 
tartja helyesnek, hogy az országnak különböző löld- 
birtokos-ósztályait, a kisbirtokost és a nagybirtokost, 
egymással ellentétbe helyezzük. (Élénk helyeslés 
jobbfelől és a középen. Zaj a szélső baloldalon.) Ez 
nem zárja ki, fchogy panaszok előadassanak és hogy 
azokkal komolyan foglalkozzunk, de fegyverül egyi­
ket a másik ellen, különösen a mi viszonyaink között 
kijátszani, nincsen helyén. (Helyeslés jobbfelől és a 
középen.) Az érintett kérdések részletesen meg­
lesznek vitathatók akkor, amidőn a vadászati 
törvény módosításáról lesz szó. Addig is a va­
dászati szerződésekben, amelyeket a kincstár 
egyes felekkel köt, különösen is gondoskodik a 
kisbirtokosok védelméről és olyan rendelkezéseket 
vesz fel azokba, amelyek szerint jogában áll, hogy ha 
az illető nem lövetné eléggé a vadakat és azokat túl­
ságosan kímélné, elrendelni, hogy a felesleges vad 
kilövessék. (Élénk helyeslés jobbfelől.)

Intézkedett már évekkel ezelőtt, hogy a vadá­
szatok nyilvános árlejtés utján adassanak ki és hogy 
e vadászatokra nézve bórlőkül külföldieket ne fogadjunk 
el, (Eléuk helyeslés a jobboldalon.)

Rubinek Gyula a telepítés tételénél felhozza, hogy 
azok a telepítések, amelyeknél magyarokat vittünk 
nemzetiségi vidékekre, nem hozták meg a várt ered­
ményt, ennek oka az, hogy intelligens középosz-
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tályt sehova sem tettek, holott erre módot kellett volna 
találni, enélkül minden akció úgy végződik, mint az 
eddigi telepítések. Egy másik szempont, amelyre a 
iöldmive.ésügyi miniszter ügyeimét felhívja, az, hogy 
a telep osztatlan maradjon mindaddig, mig az utolsó 
krajcárnyi tartozás is törlesztve nincs. Felhívja a mi- 
nisz’er figyelmét arra is, hogy kívánatos, hogy első 
sorban a régi telepitvénves községekből telepítsük ki 
a lakosságot. Ez altat csökkentenék az ott ma fenn­
álló hátrányokat, hogy t. í. nincs elég föld s hogy 
nincs elég munkakereső. De ha ezekből telepítjük ki 
a lakosságot, akkor mindenesetre a módosabb lakos­
ságot kell kitelepítenünk, mert igen helyes a föld- 
mivelési miniszternek az az intenciója, hogy csak 
olyanokat telepit ki, akik már bizonyos vagyonnal 
bírnak, llyképpen egy bizonyos mennyiségű löld föl­
szabadul, másrészt a lakosság egy részének kitelepí­
tése által a munkakereslet is megszaporodnék. Kén a 
minisztert, hogy a német elemet is vonják bele a te­
lepítési akcióba, ezzel meglehetne akasztani a német 
elemnek Amerikába való kivándorlását A délvidéki 
német nép hazafias, derék, jóravaló s könnyen ma­
gyarosodnak. De a Szegeden a Délvidéki Gazdaszö­
vetség által fentartott internátust a kormánynak job­
ban kellene támogatnia, mert ennek az intézetnek 
missziója van. A leánynevelést is elő kellene itt moz­
dítani, mert a magyarosításban sokkal nagyobb sze­
repe van a nőnek, mint a férfinek. Ajánlja a minisz­
ter figyelmébe, hogy Amerikában uj lóherét és lucer­
nát tenyésztenek és ezt valahogy el ne terjeszszék 
nálunk, mert abban veszedelmes gombák tenyésznek. 
A tételt elfogadja.

Pichler Győző ennek kapcsán felhívja a mi­
niszter figyelmét a magvizsgáló állomások döntéseire, 
amelyek sokszor homlokegyenest ellenkezők. A kü­
lönféle szakközlönyök tulajdonképpen a konkurrenciát 
szolgálják, mert az egyik magkereskedó az egyik, a 
másik kereskedő pedig a másik magvizsgáló állo­
mással licitáltat a többi magkereskedésre. A mag­
vizsgáló állomások reorganizációját kéri. A tételt 
elfogadja.

Rónay Ernő a mező- és a közgazdaság külön­
böző ágainak a répatermelés íöllenditését sürgeti s 
ezzel kapcsolatban a mezőgazdasági szeszipar növelé­
sét is. A földmivelés csak a fö dmiveléssel szoros 
kapcsolatban álló iparok íejlesztésével állhat meg ós 
fejlődhetik. A répatermelés mindkettőt magában fog­
lalja. Répatermelésünket mai nagyságában fentart- 
hatónak csak úgy véli, hogyha az oly iparágak, 
amelyek ezzel szoros kapcsolatban vannak, a szesz- 
és cukoripar az egész mezőgaságot szorosan érdeklő 
répatermelés kérdésével együtt oldatnak meg. Itt első 
sorban a karlellirozás voina a legfontosabb. Hogy a 
répatermelés mennyire íontos miránk nézve, kivi­
láglik abból, hogy ez eszközt ad a gazdának arra, 
hogy a mezőgazdaság folytatását változatosabbá tegye. 
Ez kényszeríti Őt arra, hogy intenzivebben művelje 
löldjét, tehát biztos jövedelmet ad neki.

Thaly Kálmán a komlótermelést ajánlja a Ház 
és a miniszter figyelmébe. A komló Magyarország 
legiontosabb exportcikke Ausztriába. Sörfőződék már 
az Árpádok korában is voltak Magyarországon s 
a sörfőzésre hazai komlót használtak. A belső szük­
séglet kielégítése mellett mind a mai napig még 
exportálhattunk is komlót.

Figy elmébe ajánlja a komlótenyésztést a gazdák­
nak. de a kormánynak is. A kisbéri és bábolnai ura­
dalmak nagyon alkalmasak a komlótenyésztésre. Saj­
nálatos. hogy a dunántúli városok Ausztriából hozat­
ják a sört, noha kitűnő hazai sörlőzdéink vannak. Ha 
a komlótermelés terén is volna olyan kiváló szakember, 
amilyen a selyemtenyésztés terén Bezerédj Pál...

Darányi Ignác iöldmivelésügyi minis dér: Tessék 
ajánlani valakit 1

Thaly Kálmán... ha ilyen jeles szakférfiú 
volna, uem féltené a komlótenyésztés ügyét. A tételt 
elfogadja.

Gróf Károlyi Sándor: Előadásában megpendí­
tette azt az eszmét, hogy nekünk nemcsak mereven a 
gazdákkal, hanem esetleg a kereskedőkkel is kapcso­
latosan és összeköttetésben kell a közraktárakat léte­
sítenünk és a miniszter ezt, mint helyes dolgot 
emelte ki. Csak nagyon röviden siklott keresztül 
e tétel fölött és nem ereszkedett mélyebben a tárgyba, 
azért ezúttal intencióinak némi megmagyarázásával 
tartozik. Igenis a kereskedelemnek, a kereskedőknek 
közraktári intézményeik, a vidéki raktárak felhasz­
nálásában való participációját természetesnek és he­
lyesnek találja, mégis azonban úgy, hogy azon köz­
raktárakban. — akár az egyes gócpontokban levők­
ben, akár pedig azon kisebb raktárakbau, amelyek a 
vasutak mentén az állam által lógnak létesittetni — 
amennyiben azok a gazdákéi, a gabonának eladására 
nézve magától értetődő, hogy a birtokosok, illetőleg 
a tulnjdonosok kell, hogy a teljes korlátlan intézke­
dési jogot ne biztosítsák maguknak. (Helyeslés a bal­
középen.) E nélkül nem képzelhető a dolog, e nélkül 
lelesleges is volna az egész, mert, hogy a kereskedő 
kezére bízzuk az ügyet, arra szükség nincsen, mert 
hiszen az ma is megvan. Jeleznie kell ezt. nehogy 
szavai lelett kétség legyeD s hogy ezáltal rektifikálja 
nem ugyan azt, amit mondott, hanem azt, amit nem 
mondott. (Helyeslés.)

Felhozta akkor, hogy nemcsak hitelszövetkeze­
tek számára kellett volna a törvényt megalkotni, ha­
nem általában szövetkezetek számára, és hogy ugyan­
azokat az előnyöket kellene nyújtani az összes szö­
vetkezeteknek, amelyeket a hitelszövetkezeti törvény 
alap áu a hitelszövetkezeteknek biztosítottunk. Hozzá­
kötötte ehhez azt a löltételt, hogy ezek az előnyök 
csak akkor nyújtandók, ha azok a szövetkezetek 
számadásaikat revízió a'á adták ami esszenciális lei­
tétel és másodszer, ha bírna oly országos, vagy leg­
alább nagvobbszerü vidéki központokkal, amelyek 
elég garanciát nyújtanak arra, hegy ezek a szövetke­
zetek jó irányban lógnak haladni. Sajnálja, hogy vá­
laszt nem kapott.

A fogyasztási szövetkezetek helyesen járnak el. 

ha számadásaikat revideáltatják, ha azokat akár a 
központ, akár az állam által bármiképpen megállapí­
tandó közeg átvizsgálja. Általában fejleszteni kellene 
a szövetkezeteket azoknak nagy bordereiéhez képest.

Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter: Ami 
először is a gabonaraktárak mikénti szervezetét és 
azt a kérdést illeti, hogy akik gabonájukat odahe­
lyezik. betolyásukat gabonájuk értékesítésére miként 
gyakorolják, ez azon szaktanácskozmányban, mely 
annak idején összebivatik, szintén megbeszélendő 
lesz. A cél mindenesetre az kell hogv legyen, hogy 
szem előtt tartassák a kedvező értékesítés és hogy 
ezt valójában el is érjük. A szaktanácskozmányrá­
szórt fektet súlyt, mert ezt jól meg kell fontolni, 
minthogy ez nálunk első kísérlet és tudjuk, hogy 
sokkal előhaladottabb országokban néhol sikerül­
tek, másutt nem sikerültek az ilyen vállalatok. 
Ami pedig az országos központi hitelszövetke­
zeti törvényt illeti, különös tekintettel a fogyasz­
tási és értékesítési szövetkezetekre annak idején, 
midőn ez a törvény, amelynek alapján az Orszá­
gos Központi Hitelszövetkezet létesittetett, megalkot­
tatott, éppen kezdeményezésére vétetett fel a törvény­
nek 83. §-a, amely módot nyújt arra, hogy az értéke­
sítési és fogyasztási szövetkezetek is e törvény 
keretébe felvehetők legyenek. A szerint, amint az ér­
tékesítési és fogyasztási szövetkezetek nőnek és fej­
lődnek, ahhoz képest e törvény keretei szükek lesz­
nek, (ügy van! Úgy vanl) ós e részben az idők 
folyamán továbbfejlesztésre lesz szükség.

Elnök: A Ház a tételt elfogadta. A többi tételt 
vita nélkül elfogadták, valamint a kapcsolatos jelenté­
seket is. (Éljenzés és taps.)

Elnök az ülést 3 órakor bezárja.

BELFÖLD.
Széli Kálmán Bécsben. Széli Kálmán mi­

niszterelnök szombaton éjjel Bécsbe utazik, hogy 
az osztrák kormánynyal a delegációk egybehivása, 
a kvótabizottságok kiküldése és az autonóm vám­
tarifának még el nem intézett részei felől érte­
kezzék. A miniszterelnök zöld-csütörtökig marad 
az osztrák fővárosban.

Uj lndemnity. Nehány lap azt újságolja, hogy 
a kormány értekezett a pártok vezetőivel, még pedig 
abban az irányban, hogy a költségvetés hátralevő 
tárcáinak tárgyalásánál az általnáos vitát mellőzzék 
és hogy minden egyes tárcát mindjárt részleteiben 
tárgyaljanak. Ezzel szemben félhivatalosan konstatál­
ják, hogy ilyen értekezlet eddig nem volt. Azonban 
az kétségtelen, hogy a kormányt komolyan foglal­
koztatja a költségvetés tárgyalásának hosszadal­
massága, amit súlyosbít még az a körülmény, 
hogy az indemni ási idő alatt e intézendő a pénz­
ügyminiszter által ma benyújtott konverzió-javas­
lat is. Mivel még öt tárca költségvetése van hátra, 
nyilvánvaló, hogy a húsvéti szünet által is meg­
rövidített indemnitási idő alatt a Ház a költség­
vetéssel ic. az apropriációval is nem fog elkészülni s 
annál kevésbbé lesz a főrendiház abban a helyzetben, 
hogy letárgyalja a költségvetési törvényjavaslatot. így 
tehát a költségvetési törvényt április végére a kor­
mány aligha kaphatja meg. Ennek következtében lel­
merült a szüksége annak, hogy a kormány újabb jel- 
hatalrnazási javaslattal lépjen a Ház elé, ami meg is 
fog történni. Az uj indemnitási a kormány egy hó­
napra fogja kérni.

Olasz kritika haditengerészetünkről. 
Abból az alkalomból, hogy az osztrák-magyar 
hadihajóraj három hajója néhány olasz kikötőt 
látogat mog, a Cbrrícre di A'upoZ/ban Giorgio Molli, 
ösmort tengerészeti szakíró vezércikkben ir kriti­
kát haditengerészetünkről, amelyet kitűnőnek és 
mintaszerűnek tart. „Az osztrák-magyar haditen­
gerészet — írja a többi közt — büszko lehet arra, 
hogy a legnagyobb eredményt érte el a költségek 
minimumával. Bölcs, gyakorlatias és logikus in­
tézkedések révén szolid organizmussá lett. Az 
osztrák-magyar haditengerészetből hiányzik a nagy 
páncéloshajó és a nagy cirkálóhajó, tehát azok a 
típusok, amolyek nagy haditengerészeti vállal­
kozásokhoz szükségesek. Annál kitünőbbek azon­
ban azok a kisebb hajói, amelyeknek első­
sorban az Adrián való védekezés, másodsor­
ban az Égéi- és Fekete-tengeren való táma­
dás a céljuk. Oly birodalom hajói ezek, amely­
nek nincsenek tengerészeti vágyai s amoly a hadi­
tengerészetben csak eszközt lát katonai erejének 
kiegészítésére.*  A cikkíró azután hosszasan, rész­
letesen, szakszorüen leírja az 1895. óta épült 
osztrák-magyar hadihajókat, felszerelésüket s ki­
emeli, hogy ezek a hajók jobbak, mint az ugyan­
azon időből való, ugyanoly rendeltetésű olasz 
hajók. Azonfelül jelentékenyen olcsóbbak is az 
olaszoknál. Szinte talányszerü — úgymond — 
hogy a szerény osztrák-magyar haditengerészeti 
budget ily nagy haladást engedett meg. Ennek 
titka, a cikkíró szerint, a jó adminisztrációban ko­
resendő. Egységes célok s egységes rendelkezések, 
egységes kommandó, szilárd programm, nagy ügy­
szeretet vitte végbe ezt a csodát. Olaszországnak ,

oka van irigy szemmel nézni a »kicsiny“ osztrák­
magyar haditengerészetre, amoly igazában kitü- 
nöbben fold meg a maga cél jainak, mint az olasz 
haditengerészet a magáéinak.

A temea-rékail mandátum. Dr. Lcndl Adolf 
temes-rékasi országgyűlési képviselő mandátuma ellen 
beadott petíció ügyében a királyi Kúria tudvalevőleg 
vizsgálatot rendelt el annak igazolására, hogy törtőnt-e 
presszió az ottani takarékpénztár részéről. A vizsgá­
latot most folytatja Temes-Rékason Stein József, a 
temesvári királyi ítélőtábla bírája. A tanúkihallgatás­
nál jelen van a választás védő dr. Kfiszháber Adolf 
budapesti ügyvéd is. A vizsgálatot e hét végén be­
fejezik.

Küldöttségek a kormánynál. Horánszky Nándor 
kereskedelmi miniszter tegnap a vasúti podgyász- 
hordók küldöttségét fogadta, amely arra kerte, hogy 
legközelebb, mikor az államvasutak, illetőleg a keres­
kedelmi kormánynak a csomagszállitási vállalattal 
kötött szerződése lejár, ezt a miniszter ne ujittassa 
meg, hanem adja ki a vállalkozást maguknak a pod- 
gyászhordozóknak. — Ma délelőtt a budapesti ké- 
ményseprőiegények küldöttsége tisztelgett Horánszky 
Nándor kereskedelemügyi miniszternél, azt kérve, 
hogy mozdítsa elő a fővárosnak uj kéményseprőkerületi 
felosztását, a kerületek számának növelését s hogy in­
tézkedjék az iránt, hogy a kerületi kéményseprő 
állások betöltésénél a húsz évnél régebb idő óta dol­
gozó segédek pályázatai előnyben részesüljenek. Mind 
e két küldöttséget Pichler Győző országgyűlési kép­
viselő vezette s a miniszter a podgyászuordóknak is, 
a kéményseprőknek is megnyugtató választ adott. — 
Nyíregyháza közbirtokossága részéről ma délelőtt Bents 
László képviselő vezetése alatt Darányi Ignác löld- 
mivelésügyi miniszternél járt egy nagy küldöttség, 
egv 412 holdas birtoknak megvételéhez 214.000 korona 
kormánykölcsönt kérve. A miniszter szívesen fogadta 
a küldöttséget s megígérte az ügy sürgős tanulmá­
nyozását.

A képviselőház mentelmi bizottsága ma dél­
után öt órakor Perczel Dezső elnöklete alatt ülést tar­
tott. Az ülésen hitelesiteite a Horváth Gyula men­
telmi ügyében hozott határozatára vonatkozó jegyző­
könyvet és jelentést, és a jelentés beterjesztésével 
Maróth Lászlót bízta meg, aki a képviselőház holnapi 
ülésének napirendje előtt fog eleget tenni megbíza­
tásának.

A katonai tisztviselők keresett adója. A pénz­
ügyminiszter ma egy törvényjavaslatot nyújtott be 
arról, hogy az 1893: IV. törvénycikk 14. §-ának ha­
tálya mindazokra a közöshadseregbeli és honvédségi 
katonai tisztviselőkre és alkalmazottakra is kiterjed, 
akik a kereseti adó negyedik osztályába tartoznak, 
de a megszorító rendelkezés csak azokra az esetekre 
terjed ki, amelyekben a fizetési többlet a jelen tör­
vény é.etbelépte után tétetik lolyóvá. Az 1893: IV. 
t.-c. 14. szakasza arról szól, hogy a kincstári dijak 
levonásával terhelt fizetéseknek csak az a része te­
kintendő adómentesnek, amely a szolgálati díj alá 
vonatik, vagyis, ha valaki fizetésemelésben részesül, 
azon a címen, hogy a többletből szolgálati dijat tize:, 
az egész fizetés nem tekinthető adómentesnek. Ezt a 
rendelkezést akarja a most benyújtott törvényjavas at 
a katonai alkalmazottakra is kiterjeszteni.

A konverzió.
Budapest, március 20.

A mai nap nevezetes dátuma a magyar ál­
lam pénzügyi történetének. Lukács László pénz­
ügyminiszter ma terjesztette bo a képviselőházba 
a konverzióról szóló törvényjavaslatot. A javaslat 
alapeszméjét már ismertettük, jelentőségét kellő­
képpen méltattuk. A részletek meggyőznek min­
dönkit arról, hogy a nagy nmveíotet Lukács 
László a lehotö legszerencsésebb módon vitte 
megoldásra. Az alább közölt paragrafusok tanúsá­
got tesznek arról a rendkívüli éleslátásról, a 
viszonyoknak arról a helyes mérlegeléséről, min­
den lehetőségnek és minden szükségességnek 
arról a teljes számbavételéről, amely mind 
elengedhetetlen föltétele volt a nagystílű pénz­
ügyi operáció sikerének. Nem lehet eléggé és 
nőm lehet elégszer elismernünk nagy érdemét a 
pénzügyminiszternek és mindazoknak, akiknok a 
konverzió megvalósításában részük volt.

Es ezek sorából nem szabad kifelejtenünk 
Komfehl Zsigmond főrendiházi tagot, a pénz­
csoport képviselőjét, aki a közvetítést olyan elő­
zékenységgel és tapintattal teljesítette, amoly egy­
aránt méltó egy elsőrondíi európai pénzemberhez 
és ogy magyar pénzemberhez. Hogy a magyar 
államra ilyen előnyös módon s a mellett mindono- 
kot kielégítő módon jött létre a konverzió, abban 
előkelő része van Kornfdd Zsigmondnak, amit 
illendő ez alkalommal elismernünk.

A törvényjavaslat rendelkező része igy szól:
Törvényjavallat

némely államadósság beváltásáról.
1. §. A pénzügyminiszter felhatalmaztatilc, hogy 

a 2. tpban löisorolt állami adósságok kötvénybirto­
kosainak a kötvényeikben kilejezett tökét az állam 
nevében és helyett, figyelemmel a 3. §. rendelkezé­
seire, lölmoudhassa és ba a bevonandó kötvények 
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birtokosai a 6. szerint kibocsátandó mérsékeltebb 
kamatozású kötvényeket elfogadni hajlandók nem len­
nének, a bevont kötvények névszerinti tőkeértékét 
készpénzben kifizethesse.

2. §. Az 1. §. szerint bevonandók esznek;
1. Az 1888. évi XXXVI. törvénycikk alapján az 

italmérési jogokért adott kártalanítás céljaira kibocsá­
tott kölcsönhöz;

2. az 18s8. évi XXXI. törvénycikk alapján ki­
bocsátott négy és lél százalékos államvasuti arany- 
kölcsönhöz;

3. az 1888. évi XXXII. törvénycikk alapján ki­
bocsátott 4 és fél százalékos államvasuti ezüstköl- 
csönnöz ;

4. Az 1876. évi L. törvénycikk alapján a keleti 
vasut megváltására lelvett ő százalékos kölcsönhöz ; 
végül

5. az 1888. évi XVII. törvénycikk alapján a 
magyar északkeleti, a cs. és kir. szab, kassa—oder- 
bergi és az első magvar gácsországi vasut nevében 
a magyar királyi pénzügyminisztérium által a neve­
zett vasutak beruházásainak céljaira fölvett 4 és lél 
százalékos kölcsönhöz tartozó mindazok a címletek, 
amelyek 1902. évi julius hó 1-től kezdve válnak ese­
dékesekké.

3. §. A kölcsönök felmondása csak valamely 
hónap első napjára történhetik, nem szólhat három 
hónapnál rövidebb időre és az a nap, amelyre a iöl- 
mondás szói, legalább három hónappal korábban 
közzéteendő A fölmondás a bel- és külföld mind­
azon heiyein és lehetőleg ugyanazon a módon teendő 
közzé amely helyeken és módon az illető kölcsö­
nök kisorsolt címletei eddig szoktak köztudomásra 
hozatni.

Azon a határidőn túl, amelyre a felmondás tör­
tént. a ielmondott kötvények után kamat nem jár.

A ieimoudási határidő végéig le nem járt és 
hiányzó szelvények értéke a kifizetendő tőkéből le­
vonandó.

4. §. A felmondott címletek teljes névértékűk 
szerint és ug\ anabban a névértókben fizeteudők vissza, 
mint amelyben az illető ad sságnem kisorsolt címletei 
eddig is beváltattak.

5. §. Alihelyt le ár az a határidő amelyre a fel­
mondás történt, a .'elmondott kölcsöntőke biztosítására 
bekebelezett zálogjog azokról a pályatestekről, me­
lyekre az az 1868. évi 1. és az 1881. évi LXI. tör­
vénycikk érteimében alakított összpontosított telek­
könyvbe bekebelezve van. hivatalból löriendő.

6. §. A 2. §-ban felsorolt kölcsönöknek a 7. §-ban 
megállapított korlátozással eszközlendő bevonása vé­
gett koronaértékre szóló, négy százalékos adómentes 
oly járadékkölvények bocsátandók ki, mint amilye­
nek $z 1892. évi XXI. törvénycikk alapján ki bocsát­
tattak.

7. §. Az 1888. év. XXXVI. törvénycikk aiap án 
az italmérési ogokért adott kártalanítás céljaira kibo­
csátott kötvén>ek közül azok amelyek 1902. évi már­
cius hó 15-én magyarországi városok és kö ségek 
(ideértve az úrbéreseket is) nevére kölmenyezve vol­
tak szintén bevonandók, de ezek helyett a 6. §-ban 
körülírt járadékkötvények nem bocsáthatók ki.

E szakasz első bekezdésében jelzett kötménve- 
zett kötvények helyett a pénzügx miniszter a jogosult 
város vagy község nevére szóló oly sorso.ás ala nem 
eső kötvén eket íog kiállítani, amelyek ug> anoly név­
értékre lógnak szólni, mint aminőre az italmérési 
jogért adott kártalanítás lejében n\ert kötvények szól­
tak és amely uj kötvények alapján a jogosult ugyan­
azt a kamatösszeget veheti fel az állampénztárból, 
mint amelyet az italmérési jogért adott kártalanítás 
lejében nyert kötvények után eddig élvezett.

A városoknak és községeknek járó kamatok 
minden adótól mentesek.

A városok és községek részére kiállítandó köt­
vények az illető város, vagv község törvényesen ho­
zott, kormányhatósági jóváhagyást nyert határozata 
és a pénzügy miniszter engedélye alapján a kötvé­
nyekben kilejezett teljes tőkeértékkel az állampénztár 
által beváltandók.

8. §. Felhatalmaztatok a pénzügyminiszter, hogv 
az előző 7. §. szerint az állampénztár által beváltod 
kötvényekben kile’ezett tőkeérték ledezésere a tör- 
vúnvhozás másnemű intézkedéséig szintén korona­
értékre szóló 4 százalékos adómentes oly járadékköt­
vényeket bocsásson ki, mint ami yenek az 1892. évi 
XXL törvénycikk alapján kibocsáttattak.

9. §. Ila a holtkéz javadalmasai. atapitványok 
és köza apók kezelői, hitbizományi birtokosok beje­
lentik. hogy az illető javadalom erkölcsi testület, vagy 
jogi szemé y részére kiállított és a 2. § alapián be­
vonás a á kerülő kötvényezett kötvényeiket a 6. §-ban 
meghatározott járadékkötvényekre a közzéteendő álta­
lános .eltételek mellett kicserélni kívánják, e beje en- 
tés a kicserélésre vonatkozólag a ielsőbb feiügve ő 
egyházi, közigazgatási vagy bírói hatóság jóváha­
gyása nélkül is érvényes.

10. §. Felhataimaztatik végül a pénzügyminisz­
ter, hogy az 1897. évi XXX törvénycikkei e.rendelt 
államvasuti beruházások céljaira:

a) az 1900. évi XXXIV. törvénycikk 1. §-ának 
k) pontja alapján engedélyezett 6.250.0'JÜ korona hitel 
végleges ledezése;

b) az 1901. évi állami költségvetésben engedé­
lyezett 25.346.000 korona; végül

c) az 1902. évi állami költségvetésben előirány­
zott 2b.200.0t0 korona, összesen tehát 59 796.000 ko­
rona beszerzése végett szintén 4 százalékos korona- 
járadék-kötvényeket boosáthasson ki.

11. 8. A jelen törvény alapján foganatosított 
műveletről az országgyűlésnek jelentés teendő.

12. §. A jelen törvény kihirdetése napján lép 
hatályba. " Végrehajtásával a pénzügyminiszter biza- 
tik meg.

Budapest, 1902. március 20 án.
Lukács László s. k., 

m. kir. pénzügyminiszter.

Az első összeférhetetlenségi zsűri.
Bu..ape.'. március 20.

Az összeférhetetlenségi ügyekben bíráskodó 
zsűri holnap fog először összeülni. Az első ügy, 
amely a zsűri elé kerül, Bmke Gyula összeférhe­
tetlenségi ügye. A zsűri verdiktlének a következő 
tényállás megáilapitása lesz az alapja:

1. Vájjon a Budapesti takarékpénztár, mint a 
zálogkölcsönüzlet engedélyese áll-e a kormány­
nyal leszámolási vagy üzleü viszonyban? (1001. 
XXIV. t-o. ö. §. 7. p.)

2. Vájjon birja.e ugyanez a takarékpénztár 
az osztálysorsjáiék részvénylársaság részvényei­
nek legalább egyharmadát? (1001. XXIV. L-c. 
7. §. 11-ik kikezdés.)

Az Ítélkezés anyagát a képviselőház állandó 
összeférhetetlenségi bizottsága már előkészítette. 
A bizottság, mely gróf Andrássy Tivadar elnök­
lete alatt behatóan foglalkozott a kérdéssel, iratait 
áttette a Ház elnökéhez, aki hivatalosan a bíró­
ság elé fogja terjeszteni az egész matériáiét. Ez 
az anyag áll:

1. Az összeférhetetlenségi beteientésből;
2. Benke Gyula országgyűlési képviselő vé­

dekezéséből ;
3. a kézizálog-üzletet engedélyező kereskede­

lemügyi miniszteri engedélyokiratból;
4. Tolnáy Lajosnak, az intézet elnökének 

vallomásából.
5. Az osztálysorsjátck-üzletre vonatkozó mi­

niszteri engedélyokiratból.
6. A Budapesti Takarékpénztár és Országos 

Zál. gkölcsön-lntézetnok, továbbá az Osztálysors- 
játék-Részvénytársaságnak alapszabályaiból, fő­
könyvi kivonataiból és zárószúmadásatból.

7. Azokból a felvilágosításokból, amelyeket 
Benko Gyula képviselő részéről a bizottsági tagok 
kérdéseire jegyzőkönyvbe bevettek.

Mindezt az anyagot Heinz Hugó képviselő 
fogja referálni, aki az ügyet a képviselőhöz állandó 
összeférhetetlenségi bizottságában is referálta s 
akit ez a bizottság az ügynek a zsűri előtt való 
előadásával is megbízott. Az előadót azonban a 
bíróságban szavazati jog nem illeti meg.

Az itélő-bizottság összeüléséhez szükséges 
előkészületek Apponyi Albert grófnak egész figyel­
mét igénybe vették s a zsüribiróságok Ítélkezési 
formaságainak beható tanulmányozására volt szük­
sége ahhoz, hogy a házszabályok hézagos dis- 
pozieiót az intézmény szellemének megfelelő intéz­
kedésekkel kiegészítse. A képviselőház mai ülését 
megelőzőleg az elnök értekezletre hívta a pártok 
néhány előkelő jogász-tagját, akikkel megismer­
tette az előkészületeket s akiknek véleményét is 
kikérte a házszabályok kiegészítésére szolgáló 
dispoziciókról. Az elnök intézkedéseit általános 
helyesléssel fogadták s Apponyi gróf a képviselő­
ház mai ülésének szünete után a Háznak is 
jelentést tett az uj bíráskodással kapcsolatos in­
tézkedésekről.

A Ház határozata értelmében a holnapi ülés 
napirendjére tűzték ki annak az itélő-bizottságnak 
kisorsolását, amely a konkrét összeférhetetlenségi 
ügyben lesz hivatva Ítélni. Eleinte úgy tervezték, 
hogy a bíróságot a kijelölt hatvan képviselő lis­
tájából a Ház elnöko már az ülés elején kisor­
solja s a bizottság haladéktalanul visszavonul kö­
telességének teljesítésére. Minthogy azonban fel­
merült az az aggodalom, hogy ogy olyan bizott­
ságot, melynek tagjai a bizottsági tanácskozásban 
részt venni kötelesek, a Ház üléseivel egyidejűleg 
összehívni nem volna helyes, mert senkit abban 
meggátolni nem lehet, hogy n Ház ülésében részt 
vehessen, az előzetes értekezleten az az oszme me­
rült fel, hogy a bizottságot az ülés végén, délután 3 
órakor sorsolják ki s akkor vonuljon vissza ítélke­
zésre. Ez ellon viszont azt az alapos kifogást 
emelték, hogy öt órán át való országos, ülésezés 
után a képviselők sokkal jobban kimerülnek, 
semhogy részt vehetnének egy olyan ülésben, 
melyből az ügy teljes elintézése előtt lávozuiok 
nem lehet, úgy, hogy esetleg az éjjeli órákig is 
együtt koll maradniok. Éppen ezért a kérdést 
végezetül oly módon oldották meg, s ehhez gróf 
Apponyi előtörlesztése folytán a Ház hozzájárult, 
hogy a zsűrit holnap déli egy órakor fogják ki­
sorsolni, a bizottság tagjai nyomban leteszik az 
esküt s visszavonulnak tanácskozásra, amivel az 
országos ülés is véget ér.

Egyúttal hozzájárult a képviselőhöz ahhoz 
az elvi határozathoz is, hogy a házszabályoknak 
azt a szakaszát, amely a bíráknak idegenekkel 
való érintkezését tiltja, olyképpen magyarázza, 
hogy a birák az elnök utján érintkezhetnek az o 
célra kirendelt közhivatalnokkal olyképpen, hogy 
o tisztviselőnek az elnök az ételre, italra, vagy 
egészségük biztosítására vonatkozó rendelkezéseit 
élőszóval, nyilvánosan közvetíti. Maguk a bírák 
azonban o hivatalnokkal sem érintkezhetnek.

Az összeülő zsűri részére az első emeleten 
elhelyezett első osztályú tanácskozó-termet s az 
azzal szomszédos elnöki fogadótermet adaptálták. 
Gondoskodott továbbá a Ház olnöko a nyilvá­

nosságról is, amnnyiben a hallgatóságnak kor­
donnal elkülönített megfelelő helyeket rezervált.

Azokat a képviselőket, akiknek sorából a 
zsűrit kisorsolják, térti-vevénynyel ellátott aján­
lott levél utján figyelmeztette a Ház irodaigazga­
tója, hogy a pénteki ülésről el ne maradjanak. 
A figyelmeztetésnek annál nagyobb volt a hatása, 
mert a házszabályok negyedévi tiszteletdijuk el­
vesztésével sújtják azokat a képviselőket, akik­
nek egybeállitott névsorából az itélő-bizott­
ság kisorsolandó s akik a sorsolásra kitűzött 
ülésre meg nem jelennek.

Kossuth Lajos síremléke.
Budapest, március 20.

Akinek helyes érzéke van a köteles tartóz­
kodásról, az természetesnek fogja találni azt, 
hogy én felejthetetlen édesatyám síremléke és 
szobra ügyébe sem szóval, sem tollal nem foly­
tam be.

így nem volt előleges tudomásom egyetlen 
esetben sem azon felszólalások szövegéről, melyek 
a képviselőházban elhangzottak, sem azoknak a 
cikkeknek a tartalmáról, melyek bármely lapban 
megjelentek.

Minthogy azonban a nyilvánosság előtt az 
én nevem is (bár helytelenül) meg lett említve, 
szükségesnek vélem kijelenteni a következőket:

Szivem mélyéből óhajtottam és óhajtom, 
hogy boldogult édesatyámnak mennél előbb sír­
emlék emeltessék. A legszegényebb és legszeré­
nyebb ember hozzátartozói is vágyódnak az után, 
hogy sírja ne legyen jeltelen.

Ha nem kérte volna vissza a magyar haza 
édesatyám hamvait, és ha nem foglalta volna le 
a honfikegyelet azt a jogot, hogy síremléket emel­
jen emlékének, már rég diszitené az idegen földbe 
temetett Kossuth Lajos örök nyugvóhelyét egy 
olyan síremlék, amilyent fiúi, hervadhatatlan sze­
retetem emelhetett volna a felejthetetlen atyának.

Már rég ott fehérlenék e síremlék az Allori 
temetőben Florenz mellett, ahová elvittük volna 
anyámat és nővéremet is, a rideg genuai temető­
ből a virágok városába, ahol úgyis van sírboltja 
az én családomnak, melyben az enyéim nyu- 
gosznak.

Végtelenül hosszúnak tetszett nekem az az 
idő, amely elmúlt, mióta atyámat eltemettük, és 
amióta jeltelenül maradt az ő sírja. Oly hosszú­
nak tetszett ez az idő, hogy volt alkalmam ki­
nyilatkoztatni, hogy ha tovább késnek a sírem­
lékkel, magara állítok fel oly emléket, amilyent 
bírok.

Ezt azért Írom meg, hogy tudassam, hogy 
igen is, szerintem síremléket is kell állítani és 
nemcsak szobrot.

Azonban e síremléknek nem szabad annyiba 
kerülni, hogy felállítása a szobor felállítását koc­
káztassa vagy késleltesse.

Mint hozzáértő állíthatom, hogy háromszáz­
ezer koronából lőhet egy nagyszerű síremléket 
felállítani, és hatszázötvenezer koronából egy 
nagyszerű szobrot.

Teljesen alaptalan tehát az a feltevés, hogy 
én a szobor felállítása késedelmébe belenyugodtam 
volna. Erre nézve engem senki mog sem kérde­
zett, mint ahogy véleményemet sem kérik ki a 
síremlékre nézve sem, bár okleveles építész va­
gyok, szobrász is vagyok és boldogult édesatyám 
emlékén a legnagyobb kegyelettel csüngök.

De ha megkérdeztettem volna, azt mondtam 
volna, hogy a síremlék felállításához fogjanak 
hozzá azonnal, t. i. közvetlenül azután, amikor a 
nemzet eltemette Kossuth Lajost; szobrát pedig 
készítsék el úgy, hogy születésének századik év­
fordulóján legyen leleplezhető.

De sem az egyik, sem a másik óhajom nem 
foghat mái' megvalósulni; egyáltalán az egész 
ügyben én mostoha-gyermeknek tekintettem.

Ennyi az igazság.
Koaiath Ferenc.

•
A Kossuth-siremlék tervpályázatának biráló-bi- 

zottsága ma délután Matuska Alajos alpolgármester 
elnöklete alatt ü ést tartott az Iparcsarnokban. Döntés 
a mai ülésen még nem történt, hanem a zsűri egy 
háromtagú előadó-bizottságot küldött ki, melynek 
leladalává tette a beérkezett pályamunkáknak egyen*  
kint való részletes ismertetését A kiküldött albizott­
ság már holnap megkezdi munkáját, s minden egyes 
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pályamű ismertetését írásba foglalja. Ezt az írásos 
jelentést héttőn délután 8 órakor újabb ülésen oly*  
képpen lógják felolvasni, hogy mindegyik pálya­
munka előtt a reá vonatkozó jelentést ismertetik, s a 
zsűri ehhez képest iogja Ítéletét megalkotni. A héttői 
ü ésen már valószínűleg megtörténik a döntés is.

KÜLFÖLD.
A szerb kormány válság. A Vuics-kormány, 

mint már tegnap jelentettük, áldozatául esett a szkup- 
stina radikális többségének, amelylyel ismételten volt 
már összetűzése s amely legújabban a hivatalnok­
törvény alkalmával szavazta le újra a kormányt, ille­
tőleg Sztamenkovics igazságügyminisztert. Protics radi­
kális képviselő ugyanis törvényjavaslatot nyújtott 
be, melynek célzata az volt, hogy a hivatalnoko­
kat megoltalmazza az önkényes, nevezetesen a kor­
mányváltozásokkal járó elmozdítás ellen s az elbocsátást 
csakis szorosan körülirt fegyelmi eljárás alapján en­
gedi meg. Az igazságügyminiszter, ki szintén készí­
tett elő hivatalnok-törvényt, ellenezte a Protics- 
féle javaslat tárgyalását s azt kívánta, hogy utasítsák 
bizottsághoz. A többség mégis elhatározta, hogy a 
javaslatot azonnal tárgyalja és első olvasásban nagy 
többséggel mindjárt el is fogadta. A koalíciós kormány 
ennélfogva beadta lemondását, mert Sztamenkovics 
kiválásával a kabinet elvesztette volna koalíciós jelle­
gét Ma úgy hírlik, hogy a kormánypárt küidöttségi- 
leg biztosította Vuicsot, hogy a szkupstina többsége 
kész a kormánynak elégtételt adni és bizalmat sza­
vazni. A válság megoldása módjáról még nem érke­
zett hir, jóllehet egy belgrádi távirat azt erősiti, hogy 
Gruics konstantinápolyi követnek van legtöbb kilátása 
arra, hogy az uj kabinet megalakításával megbízzák.

A keletázsiai kérdés. Oroszország és 
Franciaország együttesen nyilatkoztak az angol­
japán szerződésről. Minthogy a szerződésről he­
lyeslőén nyilatkoznak, ez osztentativ löllépésnem 
látszik alkalomszerűnek, hacsak az nem volt a 
célja, hogy Franciaország és Oroszország szerző­
déses viszonyát dokumentálják vele, amire Fran­
ciaországban mindenkor szívesen ragadják meg a 
legkevésbé alkalmas alkalmat is. Londonban épp 
ezért kevés figyelemben részesül a nyilatkozat, s 
a lapok alig foglalkoznak vele. A Times fölösle­
gesnek és minden gyakorlati jelentőség nélkül 
valónak mondja.

Fétervár, március 20.
A hivatalos lap és a Journal de Saint-Petersbourg 

közli a kelet-ázsiai kérdés dolgában a március 16-án 
kelt orosz-írancia nyilatkozatot. A kormány a nyilat­
kozatot bevezető közleményben az angol-japáni szer­
ződésről egyebek közt ezt mondja:

A császári kormány a legnagyobb nyugalommal 
fogadta a nevezett szerződést Konstatál a. hogy azok 
az elvek, amelyek az orosz politikát a kbinai zavarok 
kezdete óta vezetik, változatlanok és azok is marad­
nak. Oroszország Khinának, a szomszédos és barát­
ságos országnak függetlenségéhez és integritásá­
hoz éppúgy ragaszkodik, mint Koreáéhoz. Oroszország 
a státusz quo és az általános nyugalom fönntartását 
kívánja a szélső Keleten. A nagy szibériai vasúttal, 
amely Mandsuországon keresztül egy mindig jég­
mentes kikötő felé vezet, Oroszország előmozdítja az 
egész világ kereskedelmének és iparának ezekre a 
vidékekre való kiterjeszkedését és igy nem állhat 
érdekében senkinek, hogy e tekintetben nehézségeket 
támaszszon. Angliának és Japánnak az a szándéka 
hogy az orosz kormány által változatlanul követett 
célok elérésére közreműködjenek, Oroszország ré­
széről csak szimpátiával találkozhatk, bár bizonyos 
politikai körök és különféle külföldi kirohanások arra 
törekedtek, hogy a császári kormány változatlan ma­
gatartását a szóbaniorgó diplomáciai aktus tekinte­
tében, amely az orosz kormány nevében semmiképp 
sem változtatja meg az általános helyzetet, más szín­
ben tüntessék föL

Fárle, március 20.
Itt nagyfontosságunak tartják és hirdetik az 

orosz-francia együttes nyilatkozatot Minthogy (igy 
érvelnek) Franciaország és Oroszország már általá­
nos szerződéssel vannak egymáshoz kötve ennél lógva 
szó sem lehetett külön szerződésről a kelet-ázsiai kér­
désekről s a két állam külügyi hivatala a nyilatkozat 
formáját válasz.otta, hogy megegyezésük eredményét 
nyilvánosságra juttassák. E nyilatkozat karaktere bé­
kés, mert hozzájárul a kelet-ázsiai status quo elvéhez 
s Khina és Korea iüggetlenségéhez és csak azt az 
esetet tartja szem előtt, ha egy harmadik hatalom tá­
madó akciót indítana. Ez a diplomáciai nyi atkozat a 
két nagyhatalom szolidaritásának kiiejezéseként nagy 
megolégedéssol találkozik.

HÍREK;
Tavaszi strófák.

L
Hivatalos lira.

Már nehány nap óta érzem 
A tavasznak langy fuvalmát, 
Mely bejárja Budapestet 
8 a vidéknek völgyét-halmát;

Már nehány nap óta hordom 
Azt a régi jó felöltöt.
Mely még karcsúbb idejében 
Ismerhette meg a költőt;

Már nehány nap óta égek, 
Majd borzongok bővül fázva,
Mig félénken mutogatja
Első rügyét az akászfa;

Már nehány nap óta tombol 
A tavasznak láza bennem, 
Mintha dühös boldogságtól 
Végképp tönkre kéne mennem, —

Mintha vágyam fojtogatna,
Hogy szivemből dalt fakaszszon, — 
Oh, be szép is most az élőt,
Es olyan szép minden asszony! —

Mind e tünet azt mutatta, 
Hogy már itt van régi témám: 
A tavaszi De mégse szóltam, 
Vártam nyugton, vártam némán.

Vártam, vártam mind e percig
A tavaszi fordulóra, 
Úgy, amint a naptár jelzi, — 
Mostan itt van: üt az órai

Dalolom hát: polgártársak, 
Minden szóból, minden dalból
Édes öröm áradozhat, — 
Itt a tavasz hivatalból!

H.
Séta.

Hogyha kész vagy az ebéddel, 
S pikolóddc1, — menj ki szépen 
A természet szent ölébe, 
Mert ez jót tesz mindenképpen.

Menj ki szépen a körútra, 
A ligetben pedig nézzed, 
Milyen sok a számozatlan, 
Es milyen szép a természet!

Es szivednek durva kérge, 
Megládd, szendén olvad, engod, — 
Egyszerre csak a világrend 
Okosságát to is zonged;

Egyszerre csak álmodozva 
El-ellágyulsz, könyek mosnak,
Nem gyűlölsz már senkit, semmit, 
Megbocsátsz a milliomosnak;

Egyszerre csak nem törődől 
A világ hogy áll-e, ég-e, — 
Mindenekkel kiengesztel 
Az emésztés gyöngédsége.

HL
A távolba.

Minden délben úgy megyek ki 
Lakásomból az utcára:
Vájjon a szép ismeretlen 
Visszatért-e valahára?

Tudom, szívom nagyon bűnös, 
Tudom, dalom nagyon léha, — 
El is fog a megbánásom.
Nem épp gyakran. Mégis. Néha.

Hanem mindig, valahányszor 
Téged látlak, édes asszony, — 
Merre jársz most? — jövell vissza, 
Hogy imádód javulhasson.

Jövell, jövell, újra nézlek
És követlek lesve, orzón

Ismeretlen messziségböl
A zsibongó déli korzón.

Oh, jelenj meg, lehetőleg
Széles, csipkés nagy kalappal, 
Csipke, csipke, — sok osipkével, —
Ah, így látlak éjjel-nappal!

(G-ly.)

Gyermekek a kávéházban.
A fővárosi iskolaszékek érte­

kezletet tertottak s megvitatták, 
hogy miképpen lehetne megaka­
dályozni, hogy a szülék ne vigyék 
tanköteles gyermeküké)' a kávé­
házba.

A német Bierstubeban még soha senki 
nem látott gyermeket. Oda polgáremberek, 
diákok járnak s a nagykorúság egyik járu­
léka az, hogy sörös kancsó mellé ülhet az 
ember, ingyon-sajtot ehetik s kifejtheti állás­
pontját az aktuális politikai kérdésekben. A 
kocsma, ez az ad hoo kaszinó, minden 
berendezésével, történeti fejlődésével s a 
benne kialakult szokásokkal együtt olyan, 
hogy csak férfiaknak való, mig az asz- 
szony idegen és stilszerütlen benne. A 
kocsma asztala egészen más, mint a csa­
ládi asztal, nincs rajta terítő, ez az örökké 
fehér jelvénye a háziasszonyi erényeknek. A 
kocsmai szék csak ideiglenes letelopodésro 
való s nincs meg benne az a nyugodtság, 
amely az otthont s a kényelmet szimboli­
zálja. A kocsma falán függő kép a legszebb 
esetben Bismarckot vagy Hoffer Andrást áb­
rázolja, igen rossz kivitelben és szivarfüsttől 
el bágyadt vonásokkal. A kocsma asztala kö­
rül csupa X. ur ül, akinek lehetnek igen 
életrevaló nézetei az agrár-kérdésről s a khinai 
expedícióról, de nézeteivel együtt X. ur még 
sem egész ember. Csak a sörös-kriglivel 
együtt alkot egészet s mihelyt távozik, olyan 
valakivé válik, akit a véletlen vetett be az 
utcáról az én asztalomhoz s aki igy sörös- 
krigli nélkül talán éppen oly jártas a zseb­
metszésben, mint az agrár-kérdés kifej­
tésében.

Ebbo a környezetbe a német ember 
nagyon ritkán viszi a feleségét, a gyer­
mekét pedig sohasem. Az asszonynak olyan 
asztalhoz szabad csak leülnie, amely fölött 
a háziasszonyi erény illata árad szét s 
amolyen minden tányér, minden evöszerszám 
s mit.den pohár a családi gyönyörűségeknek 
egyik nagy és fölséges tényezőjét: a tiszta­
ságot hirdeti. A családi életnek egyik jelvé­
nyét nem hiába állapították meg a római 
jogászok és az egyház-jogászok az asztalban. 
A családi asztalnak sok varázsa, sok poézisa 
van s akárhogy koDkurrálna is a Bierstubek 
asztala evvel a szent bútorral, sohasem győz­
hetné le s sohasem tudna akkora vonzóerőt 
gyakorolni az európai omberre, hogy pompás 
nippjét, a feleségét és apró gyermekeit ilyen 
bútorok közé holyezze el, hacsak egy dél­
utánra is. Ennyi Ízléstelenséget csak attól a 
közönségtől s azoktól a férfiaktól várok, akik 
kocsmákban nevelkedtek s családi életüket is 
kocsmai alapokra helyezik.

A Bierstubenak egyenes leszármazottja 
a pesti kávéház. Úgy képzelem, hogy mire a 
nyilvános élet gyönyörűsége átkelt az osztrák 
határon, itt valami formai változásnak kellett 
beállania. A sörház nem bizonyult elég keleti 
intézménynek, do a kávéház, melyben sört is 
mérnek, már megfelelt annak a félig keleti, 
félig nyugoti állapotnak, melyben élünk. Ke­
leten csak a férfiak járnak kávéházba, nyu­
gaton még a férfiak sem igen. A Kelet és 
Nyűgöt omo érintkezési pontján úgy oldják 
meg a dolgot, hogy a férfiak is kávéházba 
járnak, az asszonyok is, a gyermekek is.

Az asszonyok kávéházi szenvedélyén 
alig segít már valami. Elvégre először férfi 
vezeti be az asszonyt a kávéházba a ha a 
férfi nem ügyel jobban arra az asztalra, amely 
mellé a foleségét ülteti, az asszonynak száz 
oka van, hogy ö sem ügyeljen. Az asszonyok 
kávéház-szenvedólyén már sommi sem segít, 



Budapest, péntek BUDAPESTI NAPLÓ 1902. március 21.

ez a budapesti szokás megmarad unikumnak 
s látványosságnak azok számára, akik Nyu- 
gotról hozzánk jönnek. De az, ami a gyerme­
kekkel történik, már nem unikum. Az bűn s 
olyan könnyelmű léhaság, melynek láttára 
minden jóérzésü ember háta ludbörzik. A 
pesti kávéházban nagyon kiskorú legény­
kék pikkolóznak már s nagyon kiskorú leány­
kák ülik körül a márvány-asztalokat, mé­
lyen elmerülve a Pschütt cimü humo­
ros újság képeinek s pőrére vetkőztetett 
tréfáinak szemléletébe. Éz a kávéházi divat 
napról-napra jobban elharapódzik, a kávéház 
asztala lassanként családi asztallá alakul, 
mely mellett a munkából kávéházba térő 
fáradt atya megtalálja hitvesét és kisdedeit. 
A kisdedek kávét szürcsölnek s újságot ol­
vasnak, ismeretséget kötnek az agrár-kérdés­
ről alaposan informált urakkal s tagadhatla- 
nul művelődnek ilyenformán. A családi élet 
pedig gyönyörűen fejlődik ezenközben s mi­
kor a pesti embert végre utolsó útjára kisé­
rik, csupa X. ur kiséri a temetőbe, aki már 
gyermekkorában családjának belső barátja 
volt s aki iránt meleg rokonszenv fakadt egy 
asztalkendő nélküli kávéházi márványasz­
talnál.

A családi élet elsekélyedése van ebben 
a kávéházi életben, melynek veszedelmei 
egyre növekednek s mérhetetlen züllésnek, 
nyomornak s erkölcstelenségnek lesznek 
okozói.

Budapesten már ott tartunk, hogy a 
helyett, hogy a család adna erkölcsi nevelést 
az iskolába járó gyermeknek, az iskola kény­
telen gondoskodni a család erkölcsi életéről. 
Egészen komolyan kellett a fővárosi iskola­
széknek gondoskodnia arról, hogy a gyerme­
kek kávéházba járásának útját állja s olyan 
rendszabályokhoz nyúljon, melyek ezt a hal­
latlan könnyelműséget meggátolják. Ha ezt 
a hirt külföldön meghallják az emberek, a 
Bierstubék összes szociológusai erőre kap­
nak s a német apák igy fogják ijeszteni a 
rossz gyerekeket:

— Fritz, most maradj veszteg, mert 
rögtön Magyarországba vitetlek 1
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előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Vészi József országgyűlési képviselő, a 
Budapesti Napló főszerkesztője ma két heti tar­
tózkodásra Olaszországba utazott

— Kihallgatás a királynál. Ó felsége ma dél­
előtt általános kihallgatást adott, amelyen a követ­
kezők járultak elé e:

Wenckheim Frigyesné grófné palotahöJgy, Sza- 
lavszky Gyula belső titkos tanácsos, ifjabb gróf Zichy 
János és dr. Glaltfelder Gyula világi pap. kamarások 
együttesen, gról Lubénszky János kamarás. Vértessy 
Kálmán és Gaál Tibor miniszteri tanácsosok Sándor 
János lőispán, királdi Here*  Zsigmond és Schwan 
Gusztáv udvari tanácsosok, Halász Sándor, Melichár 
Kálmán, Payr Vilmos és Török Árpád osztáiytaná- 
csosok, Endre királyi tanácsos. A mai
kiha.lgatáson megjelentek közt volt Stadnicki Matild 
grófnő is.

A király holnap délután negyedfél órakor 
Bécsbe utazik s igy budapesti tartózkodása alatt ma 
adta az utolsó kihallgatást.

— Edvárd király koronázása. Berlinből jelen­
tik, hogy az angol koronázási ünnepélyen Vilmos né­
met császárt Henrik herceg fogja képviselni, akinek 
kíséretében gróf Waldersee is Londonba utazik.

— Windlaohgr&ts hercegék Egyiptomban. 
Kairóból jelentik, hogy herceg Windischgrátz Ottó fele­
ségével, Erzsébet lé hercegnővel a Nilus mentén tett 
utazásáról oda érkezett, A hercegi pár április 2-áig 
marad olt.

— Ebéd a miniszterelnöknél. Széli Kálmán mi­
niszterelnök ma délután 6 érakor ebédet adott, amelyre 
hivatalosak voltak: Gróf Zichy József, báró Dániel 
Ernő, gróf Erdődy Gyula, grót Széchenyi Imre, Schmidt 
József, Angyal József, Baross Jusztin, Bar tál Aurél, 
Engedi Lukács, Endrey Gyula, Farkas Abrahám, Fassie 

Tódor, Gajáry Géza, Horánszky Lajos, Janits Imre, 
Justh Fereno, Kammerer ErnÓ, Lovászy Márton, Luby 
Géza, Nagy Mihály, Neumann Ármin, Olay Lajos, Oszt- 
roluezky Miklós, Papp József, báró Sólymosig Ödön, 
Thaly Kálmán, Tőrök Bertalan, Veszter Imre, Vietoris*  
Miklós, Wolfner Tivadar.

— József napja Aloauthon. Alcsuthon, József 
iőherceg otthonában tegnap hármas ünnep volt. Név­
napját ülte a család feje, József főherceg, a fia, József 
Ágost főherceg és az unoka: József Ferenc iőherceg. 
Heggel kilenc órakor hálaadó istentiszteletre gyűltek 
az udvari templomba a főherceg! család, a tisztség, a 
személyzet, a községi elöljáróság, a helyi és pusztai 
tűzoltóság, az ipartársulat, az iskolásgyermekek ta­
nítóikkal, zászlójuk alatt; továbbá a csendőrség és a 
nagy közönség. Az ünnepi mise végén Te Deumot 
énekeltek, melylyel az ünnep egyházi része befeje­
zést nyert. Ezután fogadta József főherceg az üdvöz­
lőket. Első sorban Libits udvari lanácsos, jószágkor­
mán zó a tisztség élén lejezte ki lendületes, szép be­
szédben jókivánatait; Unterauer íőhercegi udvari ta­
nácsos az udvartartás nevében gratulált. Fogadta 
még a iőherceg a községi elöljáróságot, a hitközsé­
geket és a testületek képviselőit A iőherceg szokott 
nyájasságával köszönte meg az üdvözleteket, bizto­
sítván mindnyájukat legbensőbb bálájáról. Ezeken kí­
vül üdvözletek érkeztek táviratilag az uralkodó csa­
lád tagjaitól s a legfelsőbb körökból.

Mint minden esztendőben, úgy ezúttal is szere­
tettel lelkesen ünnepelte meg Kis-Jenő közönsége 
József főherceg névnapi ünnepét. Heggel a kegyúri 
templomban ünnepi mise volt, melyen a~ összes ha­
tóságok fejei és az uradalmi tisztikar testületileg je­
lent meg. Istentisztelet után Kokas József íőhercegi 
uradalmi felügyelőnél lakoma volt

— Tisza Kálmán állapota. Tisza Kálmán még 
mindig betegen fekszik Sándor-utcai palotájában, álla­
pota azonban nem ad okot aggodalomra. Amint kissé 
jobban lesz, Abbáziába fog utazni.

— A nyolcadik évforduló. Ma telt be a 
nyolcadik esztendeje annak, hogy Kossuth Lajos 
meghalt s megindult olasz földről az a világtör­
téneti nevezetességű, impozáns gyászmenet, amely 
egy országon át, a térdre borulva zokogó nép 
sorfalai között jutott el Budapestre. A szomorú 
évfordulót bensőségteljes gyászban ülte meg ma 
a főváros. A keropesi-uti temető ciprus-bokrokkal 
körülültetett sírját sűrűn keresték föl a gyászoló 
család tagjai. A család: a nemzet. A sirt nagy 
gyászpompával díszítette föl a főváros. Fáklyák 
égtek körülötte s valósággal elborította a virág.

Az első látogatók között volt Kossuth Ferenc, 
ki kora reggel megjelent a sírnál és hatalmas koszo­
rút tett le, melynek szalagjain ez a felirás olvasható: 
Feledhetetlen édes apánknak, Ferenc és Tivadar. A gyá­
szos évforduló alkalmából a Kossuth Lajos Női Kör 
ma délelőtt 10 órakor a Deák-téri evangélikus tem­
plomban gyászemlékünnepet tartott. A templomot 
erre az alkalomra délszaki növényekkel diszitették és 
feketo drapériákkal vonták be. A gyászünnepen jelen 
volt Kossuth Fereno országgyűlési képviselő és a 
Kossuthok rokonsága közül az Ambrozovics család, 
továbbá a Kossuth Lajos Női Kör valamennyi tagja, 
Bal aj ti Szász Melánia elnöknő, Katona Sándorné al- 
elnöknő és SzÓllősy Mihály titkár vezetésével. A höl­
gyek gyászra hát viseltek és gyászfátyollal bevont 
nemzetiszinü szalagot tűzlek a mellükre. Az ország­
gyűlési képviselők közül jelen voltak Kossuth 
Ferencen kívül: Brázay Kálmán, Boda Vilmos, Szent- 
iványi Gyula, gróf Benyovszky Sándor, Benedek 
János, Rátkay László, Illyés Bálint, Kállay Leopold, 
Rákosi Viktor, Barabás Béla, Leszkay Gyula, Kovács 
Gyula, Pozsgay Miklós. Endrey Gyula, Kei eh Sándor, 
Chernél Gyu.a és Babó Miklós, kikhez csatlakozott 
Lakatos Miklós volt képviselő. Az öreg honvédek 
Szentimrey Kálmán parancsnok vezetésével jöttek el; 
ott voltak továbbá mindazok a testületek és körök, 
melyek Kossuth Lajos emlékét és kultuszát ápolják, 
ezek között: az országos függetlenségi párt, az orszá­
gos honvédegyletek központi bizottsága, a különböző 
Kossuth-asztaltársaságok és más hazafias asztal­
társaságok.

A gyászemlékünnep egy zsoltár elénekiésével 
kezdődött. Ezután Horváth Sándor lelkész gyönyörű 
emlékbeszódet mondott, amelyben elmondotta, hogy az 
a szobor és az a mauzóleum, melyeket emelni fognak 
a nagy magyarnak, csak kis emlékek lesznek, melye­
ket az idők viharja romba fog dönteni. De az a 
szobor és a mauzóleum, mely a magyarok sziveinek 
szeretetéből és emlékezetéből épül, örökké állni iog 
és örökké hirdetni fogja Kossuth Lajos nagyságát. A 
beszéd után a közönség lölállott és orgonakiséret 
mellett a Himnuszt énekelte el. A gyászünnep után 
gyászoló közönség kivonult a temetőbe a sirhoz, 
amelyre a hölgyek díszes babérkoszorút helyeztek. 
A siruái Kdtona Sándorné a'elnöknő mondott be­
szédet.

— Harminc vak zenész. A vakokat gyá- 
molitó országos egyesület egy harminctagu zene­
kart küldött ki ezelőtt négy hónappal vidéki kör­
útra. A banda sokfelé megfordult s mindenütt 
szívesen hallgatták a muzsikáját. Az a végtelenül 
finom érzék, amivel a vak embor meg van áldva 
keserves kárpótlásképpen az elveszett látáséit — 
megnyilatkozik a zenekar játékában is. Nem lát­
ják a kottát, de megértik azt, amit mond a vo­
nalak közé írott sok punktum s érzik csak a kar­
mesteri pálca ütemeit, de az ő végtelenül kifinomo­
dott hallásuknak a levegő rezgése is képes megma­
gyarázni a pianótól afortissimóig, minden a muzsi­
kában kifejezhető finomságot és erőt. Jó mesterük 
volt, Kun László,’ a Vígszínház derék karnagya. 
A banda most visszatért Budapestre és az egye­
sületnek az a gondja, hogy kondíciót szerezzen a 
harminc vak muzsikusnak valami jobb kávéház­
ban, vagy kerti helyiségben. Az érdeklődőknek 
az egyesület gondnoka szívesen ad lelvilágositást 
a föltételekre nézvo. A hetedik kerületben, Hun- 
gária-körut 16. szám alatt van az egyesület helyi­
sége. A telefon száma pedig 56—17.

— A hadtestparancsnok ebédje. Lobkowitz Ru­
dolf herceg hadtestparancsnok, vezénylőtábornok és 
Lobkowitz Kudolfnő hercegné ina este ebédet adtak# 
amelyre hivatalosak voltak: Esttrházy Miklós herceg, 
Fabiny Teofil, Daruváry Alajos, Matlekovits Sándor, 
gróf Teleki Géza, Bcrzeviczy Albert, Forinyák Gyula 
lov. tábornok, Máriázzy János, Berno'ák Károly, R’o;- 
narovits Sándor és Láner Győző altábornagyok, Besse- 
nyey Ferenc vezérőrnagy, Firczák Gyula püspök, Kohl 
Medárd püspök, Nemes Antal apátplébános, MohaV 
Sándor államtitkár, Vécsey Tamás udvari tanácsos’ 
egyetemi rektor, Székely Ferenc főügyész, Beniczky 
Lajos alispán, Thaly Emil miniszteri tanácsos, Korányi 
Frigyes egyetemi tanár, miniszteri tanácsos, Rózsa­
völgyi Gyula alpolgármester és Rákosi Jenő.

— A hetvenéves Vámbéry. Vámbéry Ármin, a 
hírneves orientalista, tegnap ünnepelte hetvenedik 
születésenapiát. A nagy tudóst, aki a magyar tudo­
mányosságnak annyi dicsőséget szerzett a küllőid 
előtt szüietésenapján meleghangú sürgönynyel üd­
vözölte Edvárd angol király. Az angol király sür­
gönye igy szól:

London, királyi palota. Vámbéry tanárnak, 
Budapest, Egyetem. A király megbízott engem, 
hogy hetvenedik s2Ületésenapja alkalmából szí­
vélyes szcrencsekivánatait küldjem önnek. Knolly 
iőudvarmester.

A magyar tudományos világ előkelőségei is föl­
keresték az ősz tudóst, báró Eötvös Lóránt és Szxly 
Kálmán az Akadémia nevében gratuláltak Vámbéry- 
nak. A Földrajzi Társaság nevében dr. Erődi Béla. 
Gerster Kálmán, Havas Rezső és Berecz Antal tiszte­
legtek nála. Személyesen üdvözölték Vámbéryt: 
Beöthy Zsolt, Goldzieher Ignác. T hóm tón angol iőkonzul 
a budapesti angol kolónia üdvözletét hozta eL

— Magyar teknJkusok találmánya. Hetek óta 
két magyar műegyetemi hallgató, BcnkŐ István és 
Breitenbach Vilmos nagyfontosságu találmányt próbál 
ki. Olyan iölfedezést lettek hir szerint amelyre a 
bécsi arzenálban is régóta folytatnak már kísérle­
teket s ha beválik a találmány, akkor a katonai 
hatóságok megszabadulnak egy nagy gondtól. A 
fiatal teknikusok készüléke egyszerűen megszün­
teti a puska rúgását, amely annyira hátráltatja a 
jó célzást. A most használatban lévő ismétlő fegyver 
minden lövés után nagyon erős lökést ad a katona 
vállára. Az se baj, hogy a katonáuak a puskája hét 
kilogramm. Kisebb súlyú puskát pedig nem lehet 
használni, mert minél könnyebb a fegyver, annál na­
gyobbat rúg. A puskát szorosan a vállhoz kell szorí­
tani s a szorítástól reszket a katona keze; sokszer a 
szemeit is behunyja a lökéstől való féltében. A had­
seregnél már régóta gondolkoznak azon, hogy lehetne 
ezeken a bajokon segíteni. A szóban levő készülék 
légsűrítő s rugó segítségével a bajokat megszünteti. Elő­
ször is a lövésnél ütés nincs; ennek következté­
ben biztosabb a célzás, könnyű lehet a fegyver, akár 
két-három kilogramm is. A találmány miatt a fegyver 
alakján semmit sem kell változtatni. Apuska agyában 
helyezik ei a készüléket amely automatikusan mű­
ködik. Nagyobb töltést lehet használni, vagy az eddigi 
töltést erősebb anyaggal ellátni, amitől a fegyver távol­
bordása megkétszereződhetik. Amennyivel könnyebbé 
lesz a fegyver, annyival több töltést vihet a katona, 
s hogy háborúban mit jelent ez, az egészen nyil­
vánvaló.

— Tolnai Lajos halála. A Petőfi Társaság ba­
bérkoszorút küldött elhunyt érdemes tagjának: Tolnai 
Lajosnak ravatalára s dr. Váradi Antalt bízta meg# 
hogy a koporsó lelett a lársaság nevében beszédet 
tartson. A sírnál Taksonyi József tóvárosi tanár el- 
szavaija költeményét.

— Ingyenkenyér. A kenyérosztó-boltok for­
galma szerdán 14 616 adag volt. Ebből a Podma- 
niczky-utcai boltban 9996 adag az óbudai uj kenyér­
osztó boltban 4620 adag került kiosztásra.
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— Grimm alezredes árulása. A varsói 
katonai árulás ügye, melynek főszereplője eddig 
Grimm alezredes volt, egyre újabb szenzációkat 
vet fölszinre. Az áruló alezredest a varsói katonai 
törvényszék sietett halálra Ítélni s ebben a siet­
ségben megint jellemző vonása van a katonai bí­
róságoknak, melyek a nyilvánosság kizárásával 
ítélkeznek. Az ezredes gyors kivégzését a varsói 
bíróság sürgősnek találta, de mégsem hajthatta 
végre, mert a cár nem adta meg beleegyezését. 
Nem adta pedig azért, mert feltűnt Pétorváron 
az a lázas sietséggel meghozott Ítélet. A cár pa­
rancsára az áruló alezredest tegnapelőtt Póter- 
várra vitték s a Péter-Pál-erődbe zárták. A pé- 
tervári kihallgatás igazolta a cár gyanúját s be­
bizonyult, hogy a varsói hadbíróság azért sürgette 
olyan nagyon Grimm kivégeztotését, mert a varsói 
tábornokok közül sokan nagyon súlyosan vannak 
kompromittálva az árulásban.

A Szlovo Polszki róvén táviratozza tudósítónk 
Lemborgből, hogy Grimm közvetlen feljebbvalója, 
Pusyrowsky tábornok, varsói katonai kerületi pa­
rancsnok Nizzából egyenesen Pétervárra utazott 
és már oda is érkezett. Ugyancsak a Szlovo Polszki 
közli, hogy Grimm fogságában egy késsel elmetszette 
a torkát, A Pétervárott letartóztatott asszonyok 
között, akik közvetítő szerepet játszottak a kém­
kedő alezredes és a szóban forgó nagyhatalom 
között, van Bergstrőm volt ezredes özvegye is, aki 
az orosz főváros legelőkelőbb társaságaiba bejáratos. 
Grimm maga úgy jutott a legmagasabb társa­
ságba, hogy igen előkelő rangú hivatalnokoknak 
és tiszteknek állandóan pénzt kölcsönzött.

— Zendülés egy községben. Kishegyes bács- 
megyei községből Írják nekünk, hogy ott tegnap ős 
tegnapelőtt valóságos zendülés tört ki a lakosság 
között. Mindkét napon mintegy ötszáz ember gyűlt 
össze a községháza udvarán s az ott időző szolgabiró- 
tól a hónapokkal azelőtt felfüggesztett községi biró 
visszahelyezését kérte s egyszersmind azt követelte, 
hogy a szolgabiró a községi aljegyzőt függeszsze föl. 
A felizgatott népet Kriszhaber Adolf földbirtokos csití­
totta másfél napig, de mikor már ő rá sem akart 
hallgatni a tömeg, a főszolgabíróért táviratoztak, aki 
négy csendőrrel érkezett meg, éppen akkor amikor a 
tömeg már meg akarta rohanni a községházát A fő­
szolgabíró békéltető beszéde s a csendőrszuronyok 
látása egy kissé lecsillapította a háborgó kedélyeket, 
de azért a csendőröket továbbra is olt kellett tartani, 
mert a nép olyan izgatott hangulatban van, hogy 
újabb zendüléstől lehet tartani.

— Gróf Szápáry Pál állapota. Gróf Szápáry 
Pál tegnap az operáció után jól érezte magát, de 
éjjel igen nyngtalan volt és heves fájdalmai voltak a 
délelőtt folyamán. A délután folyamán Lumniczer és 
Herctel orvostanárok megtekintették a beteget. Álla­
pota iránt állandó nagy érdeklődés nyilvánul.

— Csalárd bukás. A rendőrség ma hamis bukás 
miatt letartóztatta Steinitz J. Sándor rövidáru-nagy­
kereskedőt, akinek a Király-utca és Kertész-utca 
sarkán volt üzlete. A letartóztatás a budapesti és béosi 
hitelezői védegyletek följelentésére történt, még pedig 
főképp azért, mert Steinitz csak nemrég vásárolt 
100.000 korona értékű árut és azon potom áron túl­
adott Az eddigi bejelentések szerint a bukáson buda­
pesti kereskedők 25.000 korona, cseh cégek pedig 
140.000 korona erejéig vannak érdekelve.

— Halálozás. Ma délután temették zenei életünk 
kitűnőségét Langer Viktort. Az egyházi szertartást 
Lollok Lénárd apátplébános végezte díszes segédlettel. 
A koporsó beszentelóso után Ságh József, a Zenelap 
szerkesztője mondott bucsuzót. Az opera énekkara 
Noseda Károly karnagy vezetésével gyászdalt énekelt, 
azután megindult a koszorúkkal borított halottaskocsi 
a kőbányai uj temető leié.

Rózsavölgyi Szidónia, a nemzeti zenode volt ta­
nárnője. hosszas szenvedés után elhunyt és tegnap 
nagy részvét mellett temették el. Az elhunytban, aki 
jeles zongoraművésznő volt, Rózsavölgyi Gyula alpol­
gármester nővérét gyászolja.

Kecskemétről jelentik: Idősb Katona Zsigmond 
gyógyszerészt ma temették nagy részvét mellett 
Temetésén jelen volt Beniczky Ferenc főispán, az 
elhunyt fiai, dr. Katona Béla koronaügyész-helyet- 
tes, Katona József miniszteri fogalmazó stb.

— A csavargó és a hordóoska. Egy párisi 
rendőrbiztos a minap estefelé egy buszonötliteres 
hordócskában jóféle pálinkát kapott egy vidéki barát­
jától. Éppen távozóban volt, azért csak úgy odave­
tette a hivatalszolgájának:

— Tegye oda a hordócskát arra az asztalra, 
majd holnap fölvitetem a lakásomra.

Éjjel a rendőrök egy csavargót hoztak és a 
szokott módon bevitték a rendőrbiztos szobájába. 
Aztán eltávoztak és már eszük ágában sem volt a 
foglyuk, amikor észreveszik, hogy a rendőrbiztos 
szobájából valóságos patak folydogál ki az ajtó alatt 
végig a folyosón. Benyitottak. A csavargó ott feküdt 
a földön holt részegen, karjával szerelmesen ölelve át 
a kövér kis hordócskát. Olyan részeg volt, hogy kór­
házba kellett vinni.

— A Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjinté­
zetének e hó 23-ára egybehívott igazgatósagi ülése 
e hó 25-én, kedden délelőtt 11 órakor fog megtartatni.

— Az óbudai takarékpénztár ügye. A Ill-ik 
kerületi takarékpénztárban ma ismét folytatták a be­
tétek kiűzetését. Az eddig megállapított 49.000 korona 
hiányon kívül eddig nem találtak újabb hiányt, ennek 
ledezését pedig — mint már említettük — az igaz­
gatóság magára vállalta, sőt az Adler által kicsalt 
összeget már tényleg be is fizette az intézet pénztá­
rába. A betétek kifizetése akadálytalanul történik, 
úgy hogy pár nap alatt már minden betevő megkapja 
a pénzét. A könyvek átvizsgálása még egyre tart, 
pár nap alatt azonban ezzel is elkészülnek. Adler 
Károly főkönyvelő ellen, aki tudvalevőleg hamisított 
betéti könyvekkel megkárosította az óbudai takarék­
pénztárt, a főkapitányságon Markovich Imre rendőr- 
logalmazó vezeti a vizsgálatot. Most azt kutatják, 
hogy ki volt Adler bűntársa, aki csalásaiban segített. 
Annyi már kiderült, hogy Adler hordárokat küldött a 
betéti könyvecskékkel az intézet pénztárához s a 
pénzt azután később átvette. De azért valószínű, hogy 
bűntársa is volt, aki tudott a csalásról. Eddig tizen­
két hamisított takarékpénztári könyvet találtak, ame­
lyek a következő nevekre vannak kiállítva: Handl 
Jozefin, Zehetner Fereno, Fanta Alajos, Maycr Mária, 
Fanta Jozefin, Burián Róza, Schöde Róza. B. betű, 
Pánit*  Izidor, Baisz Márton, 'Wechsler Jakab, Lakatos 
Karolin.

— Elfogott nemzetközi ékszer tolvaj. Germán 
Gyula kígyó-téri órás tegnap értesítette az előkelőbb 
fővárosi ékszerészeket, hogy egy magas, tekintélyes 
külsejű, barna, borotváltképü ur vásárlás ürügye alatt 
nála járt és az eléje rakott ékszerekből egy drága 
női aranyórát ellopott. Zirner testvérek Váci-ulcai üzle­
tébe beállított tegnap délután négy órakor a személy­
leírásnak megfelelő, magas, termetes, elegánsan öltö­
zött ur és zománcozott női aranyórát kért. A cég 
főnöke a kapott leírásból ráismert az óratolvajra, de 
azért eléje tett néhány értékes női órát. Az ismeret-, 
len húsz percnyi válogatás után kijelentette, hogy 
nem talált megfelelő órát és távozni készült. Zirner, 
aki maga is atléta erejű, daliás ember, erre eléje állt 
és rászólott:

— Tolvaj, gazember!
Az ismeretlen felháborodva tiltakozott a gyanú­

sítás ellen, de az ékszerész újra ismételte:
— Igen, maga gazember, tegnap is lopplt a 

Germán-cégnél egy órát!
— Kérem, — felelt az idegen — én készpénzért 

vettem tegnap a Germán-cégnél egy női aranyórát — 
és ezzel kivett a zsebéből egy nyugtázott számlát.

Zirner azonban ezzel nem elégedett meg. hanem 
rendőrt hivatott, akivel elkisértette az idegent a kigyó- 
utcai üz.etbe, ahol Germán Gyula főnök elmondotta, 
hogy ez az ember tényleg ellopta az órát, de véletle­
nül kevéssel utóbb találkozott vele a Kerepesi-uton 
és akkor kényszeritette, hogy a lopott óra árát fizesse 
meg, amiről számlát is adott neki. Erre azután nem 
tett ellene följelentést.

Zirner azonban a rendőr jelenlétében kutatni 
kezdte az idegou zsebeit s mig a jobb zsebében ko­
torászott, az illető a bal zsebéből kivett egy gyönyörű 
zománoo8 női aranyórát s azt észrevétlenül az aszta­
lon lévő kalapja alá rejtette. Csak később látták meg 
ezt az órát és Zirner felismerte benne egyik óráját, 
amelyet üzletében megtekintés végett az idegen elé 
tett. Most már bekisértette a főkapitánysághoz, ahol 
alaposan megmotozták és a zsebeiben egész csomó 
ezüst-szelencét, órát és egyéb ékszert találtak, ame­
lyeket ő úgy lopkodott össze. E közben mások is tet­
tek az ismeretlen tolvaj ellen följentést. így a Iloff- 
mann- és a Peterka-léle ékszerész-cégnél is lopott az 
elébe rakott tárgyakból.

Az előkelő külsejű tolvaj csak németül beszél 
és Iiorti, berlini tenoristának mondotta magát. Megálla­
pították, hogy nyolc nap óta van Budapesten és az 
Izabella-utcában lakott. Rögtön házkutatást tartottak 
lakásán és ez, hir szerint, szenzációs eredményű volt. 
Azt hiszik, hogy ez az ember egy Hefka nevű hírhedt 
nemzetközi ékszertolvajjal azonos.

Amig a tolvajt a detektivszobában őrizték, meg­
jelent a rendőrségen egy lővárosi borkereskedő, aki 
előadta, hogy egy belvárosi étteremben délben meg­
ismerkedett egy magas, borotváltképü, barna, berlini 
úrral, akivel együtt sörözött. Később elnyomta az 
álom és a vendéglőben, ahol törzsvendég volt, nem 
zavarták nyugalmát. Mikor hat óra tájban lölébredt, a 
berlini ur eltávozott, de eltűnt vele az aranyórája, 
lánca és tárcája is. A rendőrtisztviselő erre elővezet­
tette az Őrszobából az ék szertől vájt, akiben a bor­
kereskedő étterembeli szomszédját ismerte föl.

A tolvajt persze fogva tartották éa kilétének 
pontos megáilapitása végett érintkezésbe léptek a ber­
lini rendőrséggel. A vizsgálatot Geguss Dániel fogal­
mazó vezeti.

— Lezuhant kalauz. Szatmárrbl Írják: Tegnap 
este 6 órakor a Szatmárról induló rendkívüli vásári 
vonatról Halmi és Mikola állomások között, nyílt 
pályán az egyik kalauz leesett és halálosan megsérült.

— Hazacsalták s elítélték. Az ifju-török 
mozgalmak egyik vezéremboro, Ozmán pasa ez­
előtt két esztendővel küllőidre menokült s kívül­
ről politizált haza. Nemrégiben azonban telegram- 
mot kapott Konstantinápolyból, ami bon egy elő­
kelő egyházi személyiség tudtára adja, hogy 
bátran hazamohot. A szultán kogyelme várja ott­
hon. Ozmán, a naiv pasa erre hazament, otthon 
pedig, amint a Yildiz-kioszkban megtelent, elfogták, 
megvasalták s hirtelen halálra ítélték. A kegyel­
mes szultán azonban élete fogytáig tartó börtönro 
változtatta ezt a büntetést.

— Fogorvos az utoán. Egy Joseph Lelong nevű 
kovácsnak Párisban az utóbbi időben nagyon rosszul 
folyt a do'ga. A napokban már annyira kifogyott 
minden segélyforrásból, hogy agya végül ugyancsak 
különös mentő ideát présolt ki magából. Az avenue 
de Ciichy és a rue Cardinet sarkán letelepedett egy 
kis asztal mellé s jobb kezében egy harapófogóval 
igy szónokolt a járókelőkhöz:

— Fogorvos vagyok! Akinek a foga fáj, az 
csak forduljon biza’ommal én hozzám.

Es huszonöt centiméért, igazi potomságért, 
fogakat kezdett huzni. Nem alkudozott, zápfogat, vagy 
tej lógat, egyformán ezért az árért húzott ki. Egyszer 
aztán, miuláu már sok hiszékeny járókelővel végzett, 
egy Dumont nevű lovász került a keze közé, azzal 
pedig megjárta. Annak az állkapcsát repesztette meg 
huzásközben, s a szerencsétlen szörnyen üvöltött. A 
járókelők beleavatkoztak a dologba, mind nagyobb 
lett a csődület, végre is a rendőrök vették át az 
intézkedést. Az álfogorvost bevitték a hűvösre, a 
szegény pácienst pedig ápolók a kórházba szállították.

— Eltűnt iskolásleány. Kovács János bolti­
szolga ma bejelentette a rendőrségen, hogy tizenhat 
éves neveltleánya, Németh Mariska, aki a Vadász­
utcai kereskedelmi iskolába járt, tegnapelőtt eltűnt. Az 
eltűnt csinos szőke leányka; sötétkék rövid téli ka­
bátot sötétkék posztókaiapot, fekete lodros szoknyát 
és fehérkockás világoskék derekat viselt. A ki fölvi- 
lágositást tud róla adni, értesítse az aggódó szülőket, 
akik a Csengerí-utca 62/a. száma alatt laknak.

— Szélhámos ügynök. Fischer Miksa felső- 
eőri születésű ügynök sehogy sem tudott megélni 
abból a csekély jövedelemből, amit az ügynököskö- 
dés hozott Kapta magát és nyomatott hangzatos cimü 
levélpapirosokat, amelyen mint nagykereskedő és több 
jeles külföldi gyár budapesti vezérképviselője sze­
repelt. Ezeken a levólpapirosokon azután megkeresett 
több külföldi nagyobb céget és ajánlotta magát a cég 
budapesti képviselőjének. A nagyhangú levőinek föl­
ült Sugár és Hofímann berlini cég és pár hónap alatt 
több ezer koronát érő árut küldött Fischer számára. 
Amikor azonban le kellett volna számolnia az árukkal, 
a ravasz ügynök megugrott. A berlini cég feljelen­
tést tett a sikkasztó ügynök ellen, akit most köröz­
nek. A szökevény egészen alacsony, sovány ember. 
A haja gesztenyebarna, a bajusza világossárga. A 
köröző-levél különös ismertető jelül jegyzi meg, hogy 
Fischer feltűnően alacsony termetű. A magyar, német 
és horvát nyelvet tökéletesen beszéli.

— Purlm-ünnepély. A pesti izraelita nőegylet 
leányárvabázában és báró Hirsch árvaleánymenhe- 
lyében (VII. Jókai-utca 5. szám alatt) az évent6 szo­
kásos Purim-ünnepély mindkét intézet növendékei ré­
szére ez idén vasárnap, e hó 23-án dólatán 4 órakor 
fog megtartatni. Ez alkalomból az intézet vezetősége 
adományokat úgy a választmányi tagok utján, mint a 
fentjelölt intézetekben köszönettel fogad.

— Borzalom. Kínos esőt tartja izgatottságban 
Heidelberg városának lakosságát. Ma délután történt 
az ottani állomáson, hogy egy koporsónak a ledelo 
felpattant és a benne lövő holttest úgyszólván egész 
délután közszemlére volt állítva. A koporsó Karls- 
ruheból jött, a holttest pedig a Karlsruheban kivég­
zett Herberger rablógyilkosnak a holtteste volt, ame­
lyet a heidelbergi anatómiai intézetnek küldtek. Vizs­
gálatot rendeltek el annak a kiderítésére, hogy kinek 
a hibájából történt a borzalmas látványosság.

— Tolvaj privát-detektív. A rendőrség egy 
privát-detektivet keres most mindenfelé. Stignicz Nán­
dornak hívják a körözött embert, aki ellen özvegy 
gróf Zichy Miksáné tett följelentést. Stignicz Nándorra 
ugyanis, aki ügynökösködéssel is foglalkozott, több 
értékes holmit bízott értékesítés céljából, A privát- 
detoktiv az értékes tárgyakat eladta és a pénzzel 
megszökött. Stignicz 41 éves, magas termetű ember. 
Haja, bajusza, szakálla vöröses szőke. Németül és 
magyarul beszól.

— Hazajönnek a bolgárjaink. Megemlékeztünk 
már arról, hogy a Bulgáriába kivándorolt bánáti bol­
gárok vissza akarnak térni hazájukba, mert nincse­
nek mogelégedve sorsukkal. A bolgár kormány sze­
retné a bolgárokat visszatartani és egy bizottságot 
alakitott, amely a visszavándorlás okait fogja kutatni. 
A bizottság, mint Szófiából jelentik, Kalcsev gazda­
sági felügyelőt és Zagorov pénzügyi felügyelőt küldte 
ki a telepesek közé, hogy meggyőződjék arról, hogy 
vájjon politikai vagy gazdasági okok-e azok, amelyok 
miatt ott akarják hagyni Bulgáriát.
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— A malom tizem rendezése. A budapesti és 
vidéki malmok ma egész napon át tanácskoztak és 
megállapították annak az egyezménynek a szövegét, 
amely az összes budapesti és nagy vidéki malmok 
közt az üzem rendezése dolgában terveztetett. A meg­
egyezés teljes szövegéro nőzvo megállapodásra jutottak, 
A megegyezés életbe léptetése attól lügg, hogy a vidéki 
kisebb ós közép malmok sziutón rendezik üzemüket, to­
vábbá, hogy az ausztriai kereskedelmi malmok maguk 
közt külön megállapodásra lépnek. A mai értekezle­
teken előbb megyeri Krausz Lajos királyi tanácsos, 
a magyar tóvárosi malomegyesület elnöko, később 
hatvani Deutsch Károly, a magyar vidéki malomipar­
egyesület elnöko és bélavári Back Bernát, a vidéki 
malomiparosok országos egyesületének elnöke fel­
váltva elnököltek, az értekezleteken pedig az összes 
budapesti és a nagy vidéki malmok képviselői részt 
vettek. A tanácskozások a késő esti órákig tartottak.

— Házasáig. Stomjai Lajos, a Jelzálog Hitel­
bank tisztviselője eljegyezte Wurm Gizella kiasszonyt 
Budapesten.

Grün Ignác e hó 30-ikán vezeti oltárhoz a do- 
dány-ntcai zsidó templomban Csasznik Rózsika kis­
asszonyt.

Iványi Frigyes mágocsi uradalmi intéző, március 
25-ikén tartja esküvőjét Bruck Vilma kisasszonynyal 
Bodrog-Monostorszegen.

Özvegy Breuer Laurát eljegyezte Koi-ács Mór 
építési vállalkozó Temesvárott.

— Egy cég százéves Jubileuma. A Kunz József 
és Társa budapesti vászonnagykereskedő-cég ma ün­
nepelte fennállásának százéves jubileumát. A kezdet­
ben szerény üzletet 1802. március 20-án alapította 
Kunz Ferenc, a mostani cégtagok nagyapja, aki 
Morvaországból költözött be Magyarországba, itt igaz 
magyarrá lett és utódait is hazafias magyar kereske­
dőknek nevelte. Az ünnepségek tegnap kezdődtek a 
cég Deák-téri üzletének helyiségében, ahol sorjában 
tisztelegtek a küldöttségek: a személyzet Milllner 
János főkönyvelő vezetése alatt, azután a cég gyárá­
nak alkalmazottai Keller Emil vezetésével, a Fővárosi 
Kereskedők Egyesülete Mössmer Józseffel az élén, 
továbbá a Budapesti Kereskedelmi Testület, amelyet 
HütÜ Tivadar elnök vezetett. A testület díszoklevéllel 
fejezte ki elismerését. A Kereskedő Ifjak Társulata 
Wollák Soma alelnök vezetése alatt tisztelgett. Az 
üdvözlő beszédekre Kunz József és Kunz Ferenc vá­
laszoltak meghatóttan. Este hetedfél órakor a Keres­
kedelmi Csarnok saját helyiségeiben diszülést tartott a 
cég tiszteletére s ezen Jelhnek Henrik elnökölt, aki­
nek indítványára elhatározták, hogy a diszülésről 
szóló jegyzőkönyvet átadják az ünnepeit cégnek. 
Horánszky Nándor kereskedelemügyi miniszternek Jelű­
nek Henrikhez intézett levelét olvasták fel, amelyben 
a miniszter kimenti távolmaradását és üdvözli a céget 
Jelűnek Henrik szép és magvas tartalmú üdvözlő be­
széde után dr’ Schreyer Jakab, a Csarnok titkára fel­
olvasta a Csarnok üdvözlő iratát, majd Lánczy Leó a 
Kereskedelmi és Iparkamara képviseletében mondott 
beszédében jellemezte a cég hosszú fennállásának 
jelentőségét Hüttl Tivadar, a pesti polgári kereskedelmi 
testület elnöke a cég hazafiságát méltányolta, Auer 
Róbert a kereskedelmi utazók egyletének üdvözlő 
iratát nyújtotta át, végül Kunz Ferenc elérzékenyültén 
köszönte meg a sok ovációt Igyekezete, mondotta, 
mindig oda lóg irányulni, hogy kartársainak becsülé­
sét megőrizze és a jövőben is hazafias irányban fog 
működni. A diszülés után lakoma következett, ame­
lyen sok felköszöntőt mondtak. Sok üdvözlő távirat i 
is érkezett mindenfelől.

— Helyreigazítás. A Kassai Újság cimü lap ala­
pításáról közölt hírünkre vonatkozólag a Felsőmagyar- 
ország hírlapkiadó vállalat hosszabb levelet intézett 
hozzánk. E szerint Szathmdry Zoltánnak a laptól való 
megválása csak két héttel előzte meg lelmondási határ­
idejének lejár át ós semmi összefüggésben sincs a 
dolog dr. Fényes Samu darabjának kritikai méltatásá­
val. A kiadóvállalat fölkért bennüi két annak a tudo­
másulvételére is hogy Szatbmárv Zoltánnal a hivatá­
sos újságírók közül csak Balasa Sándor lépett ki a 
Felsőmagyarország kötelékéből.

— Ismeretlen öngyilkos. Ma este hét óra táj­
ban a Városligetben, a Hermina-ut 37-ik számú telek­
kel szemben a hátán fekve, holtan találtak egy 16—18 
év körüli intelligens kinézésű fiatalembert Mellette 
rovolver hevert, ami kétségtelenné tette, hogy ön­
gyilkos lett A fiatalember személyazonosságát még 
eddig nem tudta megállapítani a rendőrség. Fehér­
neműjében E. Zs. belük vannak, kabátja pedig Sík 
Jakab bécsi szabócégtől való. A rendőrség megindí­
totta a nyomozást az öngyilkos kilétének kiderítése 
iránt. *

— A szerelmes leány merénylete. Pálmay Er­
zsébet gépirónő ma délben a Mária Valéria-utca 10-ik 
számú ház második emeleti folyosóján revolverrel rá 
akart lőni Grábits Mihályra, a török konzulátus szol­
gájára. aki arra haladt a folyosón. Grábits kiütötte a 
leány kezéből a revolvert, amely elsült, de a golyó a 
levegőbo repült. A szolga dulakodás közben arcán 
könnyebb sérülést szenvedett. A leányt az ötödik ke­

rületi kapitányságra vitték. Pálmay Erzsébet azért 
akarta le őni Grábitsot, mert ez elhagyta őt.

— A zental-htd pusztulása. Zentárói a követ­
kezőket jelentik ma a Távirati Irodának az ottani hid 
beomlásáról: A szomorú sorsra jutott zentai tiszai 
fahidnak 18-án történt vízbe omlása nem lepett meg 
senkit, aki e hidat ismerte. A szakértő mérnökök már 
öt év előtt megjósolták a hid és a rakpart pusztulá­
sát. Azonban a szakértők véleménye a képviselő­
testület többségére nem volt hatással és mindig ellen­
szegült annak, hogy az 1873-ban épült hidat lerom­
bolják és helyette az igényeknek megfelelő hidat 
építsenek és a rakpartot renoválják.

A képviselőválasztások után 1902. január 4-éu 
és folytatólag február 21-ik napján tartott városi köz­
gyűlésen a városi képviselőtestület végérvényesen 
500,000 koronát szavazott meg a rakpart céljaira. A 
kőhányási és kőburkolati munkát árlejtés utján nyom­
ban kiadták Tóth Ferenc szegedi vállalkozónak, aki 
első hajójának kőszá litmányát éppen abban a pilla­
natban kezdte a Tiszába dobni, amikor a hid össze- 
roskadt. Érdekes, hogy a hid és a rakpart beomlása 
előtt való napon tartott városi közgyűlésen Endrei 
Soma városi mérnök jelentést tett arról, hogy a hid 
és a rakpart körül veszedelmes repedéseket ész­
lelt, amiért is kéri a szegedi íolyammérnökség­
nek távirati utón való meghívását, hogy a be­
következhető veszedelem elhárithatására a szüksé­
ges lépések megtehetők legyenek. A mérnök indít­
ványa ellenében Kikirics János ácsmester kijelen­
tette, hogy ő is látta a repedést, de nem tartja azt 
veszedelmesnek és mellőzni kérte a mérnökök költsé­
ges meghívását. Ekkor a városi mérnök izgatottan 
kérte a városi főjegyzőt, hogy vegye jegyzőkönyvbe 
azt a kijelentését, hogy a további felelősséget a hid 
és a rakpart épségben maradásáért nem vállalja magára. 
Ekkor logadták el a mérnök indítványát. Amikor 
a folyammérnökség kiküldöttei megérkeztek, a ka­
tasztrófa már megtörtént. Nevezetes dolog az is, 
hogy Madari rendőrkapitány az összeomlás előtt 
félórával szüntette be a hidon való közlekedést. A hol­
napi rendkívüli közgyűlésen a szükséges intézkedése­
ket és mentési munkálatokat beszélik meg. Ma dél­
után érkezett meg Latinovics Pál főispán a vármegyei 
főmérnök és több mérnök kíséretében.

— A magyar posta statisztikája. A magyar 
posta, távirda és távbeszélő 1900. évi statisztikájának 
második része, mely a hivatalok statisztikáját foglalja 
magában, ma jelent meg. A hatalmas, majdnem nyolc­
száz oldalra terjedő munka, melyet a kereskedolem- 
ügyi kormány rendeletéből a posta- és távirdaigazga- 
tóság ad ki, első részében közli az egyes postaigaz­
gatóságok kerületében lévő összes postahivatalok egész 
forgalmát s a hivatalok vezetésével megbízott posta­
mesterek nevét. A második rész, a függelék a posta- 
és távirdaigazgaté ságok személyzeti ügyeivel foglal­
kozik. A hatalmas kimutatás összesített adatairól nem­
régiben számoltunk be, ez a részletes statisztika csak 
az egyes postahivatalok forgalmára nézve ad fölvilá- 
gositást. •

— Letartóztatott ügyvéd. Aradról táviratozzak : 
A rendőrség letartóztatta Landau Judovics Izrael 
krakói ügyvédet, ki a budapesti, temesvári és aradi 
ügyvédi kamarák ajánlóleveleivel beutazta az orszá­
got, mindenütt sok pénzt csalva ki Kiderült, hogy 
az elfogott nemzetközi szélhámos.

— A bátor asszony. Egy new-yorki házaspár 
négy évvel ezelőtt elindult a klondyki aranymezők 
felé. A férj segíteni akart a családján s hős lett az 
elhatározásban. Nekiindult a bizonytalan jövőnek. Út­
közben azonban felülkerekedett benne a gyávaság, 
mely pocsékká tette az elhatározásban hős férfiút. 
Kijelentette, hogy ő nen^ bízik magában s nem meri 
fölvenni a harcot az ismeretlen jövővel. Leszállt tehát 
a vasútról Tacoma városában s egy kissé pironkodva 
bár, de őszintén megmondta a feleségének, hogy ő 
Tacomában marad. Az asszony azonban az elhatáro­
zás hősiességénél nem akart megállani s egymaga 
indult el Klondyke leié. Most, négy óv múltával az 
asszony visszatért Tacomába. Megkereste az urát, aki 
lóvasúti kocsis lett Aztán elmondta a viselt dolgai 
történetét s végül a poentjét is megadta, mikor meg­
mutatta a r.égy és félmillió dollárt, melyet Klondyké- 
ben szerzett

Az amerikai mesék csábitők és ellenőrizhetetle­
nek, Ez a mese azonban elég tanulságos s alkalmas 
volna arra, hogy az elemi iskolai olvasókönyvekbe 
fölvegyék azok közé a morális történetek közé, me­
lyek két szóban foglalják össze a tanulságot: Bátraké 
a szerencse.

— Elmaradt német-franola barátkoxás. A né­
met diákok párisi kirándulása — mint Berlinből je­
lentik — a fölmerült politikai nehézségek következté­
ben elmarad. A lipcsei diákok csak Antwerpenben, 
Utrechtben, Kölnbon és Hamburgban fogják Schiller 
Haramiáit előadni.

— Tűz egy fogházban. A soproni fogház mű­
helyében ma egy fogolynak vigyázatlansága követ­

keztében tűz támadt Temérdek készáru, több gép és 
felszere és elpusztult. A kár nehány ezer koronát tesz.

— Fővárosi Orfeum. Waldmann Imre Fővárosi 
Orfeumában héhány nap óta káprázatos látványosság­
ban van része a közönségnek. A márciusi műsor sok 
attrakcióján kívül a Luna asszony cimü darabot adják, 
amelynek fülbemászó zenéje kitűnő előadása és kü­
lönösen fényes kiállítása és gondos rendezéso általános 
tetszést kelt. Föllép a darabban Milla Barry és kívüle 
sok kitűnő erő. Az igazgató vigyáz, hogy az előadás 
mindig tökéletes legyen és ezért Mari szerepének 
második betöltésére Kürschner Mici kisasszonyt szer­
ződtette Bauer Róza mellé. Az orfeum minden este 
zsulolásig megtelik és mindannyiszor zugó taps kö­
szöni meg TFatómann igazgatónak a szerzett élvezetet.

(x) A Zoltán-féle csukamájolaj iz és szagtalan 
s tápereje igen nagy. Ara 2 korona. Zoltán gyógy- 
tárában, Budapest, Szabadság-tér.

(x) Uj ! Internaolonal azőrvezztő. Egyszeri hasz­
nálata után az arcról és kézről a szőrt észrevétlenül 
eltávolítja. 1 üvegtégely ára 6 korona. Főraktár: 
Dr. Kovács gyógytára, Budapest, Gyár-utca 17.

(x) Legmegbízhatóbb gőpolajat és olajpogácsát 
szállít a magyar olajipar részvénytársaság, Budapest, 
VIL, Károly-körut 8.

Nem kell varieté!
— Jelenet, —

(Még pedig a Színész-Egyesület gyűléséről.)
A szónok: Igenis uraim, a magyar színészetnek 

nagyobb feladatai vannak, mint a lővárost meg- 
magyarosítani 1 Nem azért tartjuk a polgármestert, az 
alpolgármestert, a tanítókat, a cigányokat és a név­
magyarosi  tó egyesületet, hogy aztán nekünk kelljen 
magyarosítani I Igenis, uraim, a magyar színészetnek 
nagyobb feladatai vannak I Gondoskodjék a főváros 
megmagyarositásáról az állam, a hadsereg, a sóhiva­
tal, a közvágóhíd, az ingyentejes-bolt, a rendőrség, 
a korcsolyaegylet, a végrehajtói kar, a gyalogjá­
rók klubja, a katholikus egyház, a relormátus egy­
ház, a zsidó hitközség, a Nemzeti Kaszinó, a Poel- 
Zedek egylet, az egyetemi ifjúság, sőt maga a fővá­
ros 1 Nekünk ahhoz semmi közünk I A magyar szí­
nészetnek nagyobb feladatai vannak l (Óriási taps, 
éljenzés, a szónokot számosán üdvözlik.)

{A beszéd után.)
Egy színész: Igaza volt, kérem.
A szónok (még lihegve): Ugy-e?!
A színész^ Igaza volt. Különösen abban volt igaza, 

hogy a magyar színészetnek nagyobb feladatai vannak.
A szónok (a homlokát törülve): Ugy-e?l
A színész: Bizony I Csak •.. csak . • •
A szónok: Nos?
A színész: Egy kérdéssel szeretnék uraságodhoz 

fordulni.
A szónok: Mondja bátran.
A színész: Mik azok a nagyobb feladatai a ma­

gyar színészetnek?
A szónok: Hm. Hogy mik azok?
A színész: Igen. Hogy mik azok.
A szónok: Nagyszerű. Hát azok a magyar színé­

szet nagyobb feladatai! Azok ama szent célok, amely 
felé a magyar színésznek törnie kell, hogy hazáját 
szolgája! Ama magasztos elvek, melyek szerint a 
magyar színészetnek lejlődnie kell! Amaz ut, amelyen 
a magyar színészetnek nagy és szent céljaihoz el kell 
érnie 1 (Tűzben.) Azok ama fénylő osillagok, amelyek­
hez lel kell emelkednie a magyar színészetnek!

A színész: Bár tudnám, miről beszél.
A szónok: Az nem szükséges. Elég, ha én 

tudom.
A színész: Ha azt hiszi, hogy ez vigasztal • • •
A szónok: Nem kell varieté I A színészet ne ma­

gyarosítson, mert a színészetnek nagyobb feladatai 
vannak.

A színész: ön mindig ugyanazt mondja.
A szónok: Ez az elvszilárdság.
A színész: De kérem, magyarázza meg, mik azok 

a nagyobb leiadatok?
A szónok (megvetéssel): ön egy buta ember, ön­

nek holmi reális igazságok kellenek, ami nem méltó 
az idealizmus hadseregében küzdő magyar színész­
hez. A magyar színészetnek nagyobb feladatai vannak 
s a magyar színészeinek éppen ezért nagyobb oélok 
felé kell törekednie.

A színész: En önt soha sem fogom megérteni. 
A szónok: Ugy-e? Mondtam, hogy maga buta. 
A színész: Talán nem.
A szónok: De igen. (Uj beszédbe kezd): Tiszteli 

uraim!
Mind: Halljuk! Halljuk!
A szónok: Itt némelyek a főváros megmagyaro­

sitásáról beszélnek. Nem győzöm eléggé hangsúlyozni, 
hogy a magyar színészetnek nagyobb feladatai vannak. 

wml Úgy vanl*  — minden oldalon.)
—o.—
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A versaillesi kacsák.
VersaiUesben régi idők óta 40 

kácsát gondoznak államköltségen. 
Ezek eltartása évenkint 4000 
frankba kerül. A párisi község­
tanács a kacsákat tegnap be­
szüntette.

Hová lettek a selymes árnyak, 
Akik találkozóra jártak, 
Mikor leszállt a hold
S ezüstös, nyári este volt
O XVI ik Lajos ?

Mondd, márkinőid merre tűntek? 
Oh! lángjából a régi tűznek 
Csak pernye, por maradt 
tí a nap csak bágyadt sugarat 
Araszt a hires, ősi parkra, 
O XVI-ik Lajos 1

A márkinők már nem hevülnek.
A kerti szobrok porba dűlnek, 
Könny adfan nyit a versaillesi virág ... 
Mit bánja mindezt a köztársaság, 
O XVI-ik Lajos!

Páris fittyet hány az elmúlt időkre,
Es büszke gőgje 
Boldog, ha egy-egy vihar
Végigsüvölt a kastély régi tornyán, 
Amelynek ormán
Császári zász ó nem leng már soha
0 XVI-ik Lajos!

Az ősi park kietlen, gondozatlan, 
Páris kertészre többé pénzt nem ád 
Es a községtanácsi hivatalban 
Senki sem gondol már ma rád 
O XVI-ik Lajos 1

Ami a múlté, mindaz dűljön össze, 
S bár az emlék arany.ényben iüröszsze, 
Adjon rá pénzt más és gondozza más! 
így szólt magában a községtanács, 
O XVI-ik Lajos!

Versailles hajdan oly kékellő taván 
Holnaptól kezdve nincs már kacsa sem. 
Árucikk lesz majd Páris piacán, 
Vagy kirántatja a jó gvardián, 
Aki Versaillesbon él most csendesen, 
0 XVI-ik Lajos 1

A 40 hires császári kacsa,
A múlt emlékek végső sóhaja 
így pusztul el...
Rád mindenünnen enyészet lehel... 
Es nemsokára hirük is halott...
E néhány kácsa volt hattyúdalod,
O XlV-ik Lajos!

N.

Némán szenvedők.
Ma délben az utcai hordár egy nyomtatványt 

próbált rám tukmálni. Azt hittem, ismét kávéház- 
megnyitási jelentés. A hordár valami vonakodás-léiét 
vett észre rajtam. Biztatóan mosolygott.

— Ezt érdemes elolvasni, kérem.
Átvettem a nyomtatványt. Azt hiszem, nem én 

vagyok az egyetlen ember, aki a hordárban egy-egy 
gyakorlati Spencert lát. Tiszta világnézetük mindig 
az angol filozóiusra emlékeztet. Most sem csalódtam 
a sarki Spencerben. A nyomtatványt csakugyan érde­
mes volt elolvasni. Az Állatvédő-Egyesület kiáltványa 
volt A legnemesebb emberi hangnemben csendülő 
szózat, okossággal, szeretettel koncipiálva. Meggyő­
zően tolmácsolja a némán szenvedőknek, a gondjainkra 
bizott háziállatoknak keserveit. Mekkora embertelen­
ség kell ahhoz, magyarázza az Állatvédők Egyesüle­
tének kiáltványa, hogy azokat az állatokat, melyeket 
oly brutálisan kizsákmányolunk, végül lehalunk, éle­
tükben megkinozzuk!

Igaza van a kiáltványnak. A tigris nem bánik 
ily cudarul az emberrel. Megeszi az is, de mellőzi az 
ok nélkül való tortúrát.

A kiáltvány utolsó szavai a nőkhöz vannak 
intézve. Figyelmükbe ajánlja a többek között még a 
halakat is. melyeket sokan elevenen pikkelyeznek le 
és vagdalnak széjjel; a baromfiakat, melyeket lábuk­
nál íelakasztva és véresre lóbálva szokás cipelni. 
Kéri a müveit lelkű nőket, hogy háborodjanak ^el s 
ne engedjék meg az ilyen kegyetlen kínzásokat. Jus­
son eszükbe a legérzőbb lényeknek, a nőknek, hogy 
az állatok, a némán szenvedik is éreznek . . .

Azt hiszem, a kiáltványnak ez a része a leghe­
lyesebb címre van adresszálva. A nők az állatok leg­
igazibb barátai. A férfiak állatszeret etében mindig 

jókora adag önzést találunk. A huszár szereti a lovát, 
de szeretheti is, mert ha baj van, azon nyargalhat el. 
A vadász szereti a vizsla,át, mert az hajtja lel a zsák­
mányt. Egész más a nők szeretető. Azok dédelgetik 
az ölebet, mely csak alkalmatlanságot okoz nekik, 
imádják macskájukat, ha soha egeret nem fog is.

Ez az eszményi altru:zmus.
S a nők érzik legjobban, hogy mennyire kívá­

natos az oltalom. Ezért sokan, vagy mondjuk, akik­
nek módjukban áll, íérjhez is igyekeznek menni.

Mert mig íérjhez nem mennek, ők maguk is ki 
vannak téve minden fajta inzultusnak az aszfalton 
kóborló betyárság részéről. S ilyenkor ők is némán 
kénytelenek szenvedni, ha csak úgy nem tesznek, mint 
egyik irótársunk bakfis leánya, kit iskolából jövet 
napokig molesztá't egy ficsur.

— Megengedi, kisasszony, hogy hazakisérjem ? 
A kis leány a negyedik napon egyet gondol, 

hátrafordul s igy szól:
— Jöjjön utánam.
A gyalogjáró lovagja diadalmasan kifesziti mel­

lét s diskrét távolságból követi a leányt. Végig men­
nek a Váci-utcán, Dorottya-utcán s kiérnek a Ferenc- 
József-térre. A kis leány nyugodtan vezet, do amint 
a főkapitánysági palota kapuja elé ér, megáll s be­
várja kísérőjét.

— Jöjjön, itt lakom.
— De kérem . . .
— Hát nem mer bejönni?
A betyár megfordult és lélckszakadva felugrik 

egy villamosra.
•

Ajánlom ezt a praktikát az állatvédők figyel­
mébe. Kitünően lehet értékesíteni. Ha észreveszszük 
például, hogy komíortáblis kocsisunk alkoholos dühé­
ben rángatja és ütlegeli láradt gebéjét, nyomjuk meg 
a gummicsengőt és szóljunk ki.

— Hajtson a iőkapitányság elé.
Ha odahajt és bepanaszoljuk, akkor egy időre 

nem a szegény ailat, hanem a kocsis lesz a némán 
szenvedő. Ami az állatvédőiéin szempontjából nagyon 
üdvösnek Ígérkezik.

Lucián.

FŐVÁROS.
(*)  Bározy tanácsol szabadsága. Dr, Lárczy 

István székesfővárosi tanácsos, a tanügyi osztály ve­
zetője, a húsvéti ünnepek alkalmából pár hétre eluta­
zott a lővárosból. Távolléte alatt grói Festetich Géza 
tanácsjegyző vezeti az ügyosztályt.

(•) A főváros közgyűlése. A napirendre tűzött 
ügyeket ma délután tárgyalta le a székeslőváros tör­
vényhatósági bizottságának közgyűlése, Márkus Jó­
zsef főpolgármester elnöklete alatt. Előbb azonban 
bejelentette az elnök hogy a közgyűlés nagy többség­
gel dr. Végh Jánost választotta meg kerületi tiszti 
orvossá és Sturza Jánost VIL kerületi yárosbiróvá.

A budapesti városi villamos vasut-társaság meg 
akarja hosszabbítani Baross-utcai vonalát a Duna- 
partig. amihez a iővárcs közgyűlése egyizbeu már 
Hozzájárult. Most a közmunkák tanácsa mindenléle 
kifogásokkal útját akarja vágni annak, hogy végre- 
valahára a belváros is jó és könnyű közlekedést kap­
jon, s ellenzi az engedély megadását. A közgyűlés 
ina, a tanács javaslatára, fönntartotta az elebbi határo­
zatát amely szerint az engedélyt megadja.

Ilavass Rezső hozzájárul a határozathoz és 
élesen bírálja a közmunkatanácsot, amely testület 
1870-ben csak ad hoo alakult, a nagyobb szabályo­
zások keresztülvitelére, de azóta elvesztette a létjogo­
sultságát s különösen elvesztette az 1872. évi XXXVI. 
törvénycikk megalkotásával, amely a régi Pestet, 
Budát és ü-Budát egyesítette. Reméli, hogy az uj 
fővárosi törvény megszünteti ezt az intézményt, amelyre 
semmi szükség sincs. A közgyűlés helyesléssel 
Íogadta Havass Rezső lölszóla ását.

Hozzájárult a közgyűlés ahhoz, hogy a buda­
pesti városi villamos vasúttársaság részére engedé­
lyeztessék az a 388.434 korona építési összeg amely 
arra szükséges, hogy’ egyes vonalakon uj rendszerű 
izolátorokat alkalmazzon.

Ellogadta a közgyűlés azokat a terveket, ame­
lyek az I. kerület, Krisztina körút egy részének a 
szabályozására vonatkoznak. A költség ÖÜÜI.L'OÜ ko­
rona. amelyet egyenlő részben visel a főváros és a 
közmunkák tanácsa.

A tanács tavasaiéra határoíatilag kimondotta a 
közgyűlés, hogy a budai kétmillió onntos sors egy- 
kö csönalap 7UU.(jOO korona pénzkészletét 4>/i száza­
lékos pénzintézeti záloglevelekbe lekteti.

üzv. San Marco hercegné kérvényére megengedi 
a közgyűlés, a bőkezű jótékonyság viszonzásaként, 
hogy a Jó pd^/or-tcmplomban családi sírboltot épít­
tethessen.

(*)  A kórházi főorvosok. A kórházakban tizen­
kilenc főorvosi állás van szervezve, amelyekből kettő 
most nincsen betöltve. A íőorvosok 3G00 korona fize­
tést és 1000 korona lakáspénzt kapnak. Kivülök azon­
ban több fizeléstelen ideiglenes tőorvos is van a kór­
házakban. A közegészségi ügyosztály most szervezni 
akarja a főorvosi állásokat. A kórházakban ugyanis 
huszonhárom főorvosra van szükség. Hogy a szer­
vezés sokba ne kerüljön, az ügyosztály a főorvosokat 
két osztályba kívánja sorozni. A tizenkét első osz­
tályú főorvos kapná a mostani fizetést a tizenegy 
másodosztályú tőorvos pedig 1600 korona fizetést és 
700 korona lakáspénzt kap.

SZÍNHÁZ, zene.
Mezey Vilmos t

Budapest, mároius 20.
Meghalt a magyar operaénekesek nesztora, az 

öreg Mezey Vilmos. Elfelejtve, a Rókus-kórházban 
hunyta örök álomra a szemét, miután saját dicsőségét 
évtizedekkel élte túl. A hosszú, halálos vívódásánál 
csak derék, hü felesége volt jelen, kit a gondviselés 
már hajlott korában vezetett melléje. A nemeslelkü 
asszony ápolta a tehetetlen aggot, ki már évek óta 
beteg s akinek kétszáz forint nyugdija volt.

Több mint nyolcvan esztendőt élt A múlt szá­
zad első leiében már operaénekes volt s részt vett 
llunyady László első előadásában. Az akkori idők 
operai tudósításai lelkesen emlékeztek meg bari­
tonjának csodás erejéről. Ezzel a baritonnal Me­
zey Vilmos végig énekelte az egész operai já­
tékrendet a fővárosban és a vidéken. Még hatvan 
éves korában is gyújtó hatással tudott énekelni, te­
hetsége nem züllött el, az aggság szorította le a 
színpadról.

Három énekes-generációt látott maga mellől 
kidőlni, s ő még mindig ép tüdővel, hangjának ne­
mes ércével művészi gyönyörűségeket tudott szerezni.

Az utolsó két évtizedben már nem játszott. 
Hogy szerény nyugdija mellett valami keresete is le­
gyen. az operai vezetőség statisztának szeződtette. 
Ott állott minden este a színpadon némán szomorúan, 
hallgatva azokat a melódiákat, melyeket egykor ő 
énekelt, s hallgatta a zugó tapsokat melyekért mások 
hajlongtak. Csak mikor hamis éneket vagy hibás 
tempót hallott, akkor szoritotta meg erősen a lándzsát, 
hogy ki ne hulljon a kezéből.

Mikor a Parasztbecsület az első évben állandóan 
a heti műsoron állott, Mezey Vilmos már statisztált 
benne. Az egyik koldust adta a templomlépcsőnél. 
Néhány órával az előadás előtt a kóristákkal beszél­
getett Szóba hozta, hogy épp aznap múlt ötven esz­
tendeje, hogy először énekelt a színpadon. Ennek 
hamar hire járt az operai öltözőkben. Az egyik de­
rék operaénekes azt az ötletet kezdte kolportálni, 
hogy azon az este ne szinpadi, hanem igazi pénzt 
dobjanak az öreg Mezey kalapjába, ki m nt mondot­
tuk, szinpadi koldusnak volt öltözve.

Úgy is történt. Arany, bankó és ezüst pént hul­
lott a nagy koldus kalapba. Az öreg Mezey csodál­
kozva meredt maga eíó, nem tudott, nem mert hinni 
szemeinek. Es a pénze egyre szaporodott, mindenki 
adott va amit. Mezey bizalmatlanul tapogatta a — tüne­
ményt, az ötösöket, a tízeseket. Mind igazi volt.

Az örömtől és a meglepetéstől reszketve bakta­
tott a főrendező után, kezében a megle t kalappal.

— Nézze, kérem, mi történt? Pénzt d.btalc a 
kalapba.

- IIo.? i
— A színpadon.
— Hát mi volt ottan?
— A koldus.
— Ha ko dúst játszott, mondotta a főrendező 

szigorú hangon akkor ne tessék válogatni. Amit ad­
tak az a magáé. Punktum.

Ez volt hosszú művészi pápájának utolsó édes 
emléke. Kevéssel roá a statisztaságből is k.vénült. 
Azután meghalt, mint azoknak legnagyobb része, kik 
énekelni hallották.

Holnap reggel íélkilenckor temetik. Az Operá­
ban ma gyűröttek koporsójára koszorút — a koristák.

Z. M.

•• A búr délutáni elöaúasa. Gárdonyi Géza rend­
kívül népszerű falusi története mindeddig csak esti 
előadásokon kerül színre a Nemzeti Színházban. Kedden, 
Gyümölcsoltó Boldogasszony ünnepén délután iog 
először mérsékeli helyárakkal délutáni előadásban 
szinrekerümi. Ez a körülmény és az oxfordiak láto­
gatása a Nemzeti Színház következő napjainak műso­
rát igy alakit,a. Szombaton A jó falusik, vasárnap 
délután A vörös talár, este Pogány Gábor, héttőn 
Iroiiusz és kresszida, kedden délután A bor, este Az 
ember tragédiája, szerdán Pogány Gábor. Jegyek ez 
előadásokra holnaptól kezdve a pénztárnál kaphatók*
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•*  Matiné. Rendkívüli érdeklődés mutatkozik a 
matiné iránt, amelyet a budapesti V. polgári leányis­
kola és női kereskedelmi tanfolyami volt iskolatársak 
szövetkezeié Vészi Józseíné védnöksége melleit már­
cius 23-án (vasárnap) dó előtt tizenegy órakor a lloyal- 
teremben rendez. A változatosan gazdag műsor, ame­
lyet művészvilágunk számos előkelőségének közremű­
ködése magas színvonalra emel, a következő:

I. Polónyi Elemér tanár, zongoraművész: Rubin- 
stein: Barcarole, Paganini: Göncért Etűdé (Liszt átira­
tában.)

II. Ney Dáyid. a m. kir. Operabáz tagja: Löwe*  
Die Uhr és Das Erkennen.

HL Delli Emma, a Nemzeti Színház tagja: 
szavalat.

IV. Róna Józsefnő énekesnő: Tárnái románc 
Rubinstein : Es blinkt dér Thau, Brahms: Meine Liebo 
ist grün.

V. Gergely István: Felolvasás.
VI. Földessy Arnold cellista: Loti-ária. Davidov- 

szökőkut.
VII. Szilágyi Arabella énekesnő: ^Iichalovich: 

Tündérarcod,Schumann: Ich grolle nicht, Mendelsohn 
Arnold: Bölcsődal.

Jegyek 6, 4 és 2 korona árban kaphatók: dr» 
Gyuláig Béla igazgatónál (V. Váci-körut 53.), a választ­
mányi tagoknál, a Harmónia-zeneműkor eskedésben (Váczi- 
utca). továbbá a pénztárnál. Felülfizetéseket köszönet­
tel fogad a rendezőség.

' * Oxfordi egyetemi hallgatók a Nemzeti Szín­
házban. Grói Andrássy Géza, az oxfordi egyetemi ifjak 
budapesti fogadását rendező-bizotiság elnöke, azzal a 
kéréssel fordult a Nemzeti Színház igazgatóságához, 
hogy héttőn, 24-ikén egy óáa/cspere-előadáson lássa 
vendégül a színház az angol fiatalságot. Az igazgató­
ság a kérést készséggel teljesítve, héttőn Troilusz és 
Kresszida előadását tűzte ki.

*' Vigszinház. A Feleség házi főpróbáját holnap, 
pénteken dó előtt tartják a Vígszínházban, Partba 
Aliklós drámája lesz tudvalevőleg a magyar ciklus 
utolsó újdonsága, és premiérje lesz egyúttal a ma­
gyar Ciklus századik előadása. A Feleséget egyelőre 
háromszor adják egymásután, azután pedig a Víg­
színház legutóbbi nagysikerű és állandó vouzóerejü 
darabjával, a Kuruc Feja Dáviddal váltakozva lesz 
műsoron.

** A fekete cár szerzője. Az Akadémia az idei 
TeZeW-dijat A fekete cár cimü tragédiának ítélte oda. 
A b:ráló-bizottság a viszonylag legjobb műnek min­
denkor köteles kiadni a dijat, de ha nem tartja a 
nyertes munkát abszolút becsűnek, nem bontja föl a 
jeligés levelet, s alkalmat ad a szerzőnek, hogy a 
dijat esetleg el ne fogadja. Tegnap is igy történt ez 
A fekete cár cimü tragédiájával. Ma délelőtt megjelent 
az Akadémia titkári hivatalában Gabányi Árpád, a 
Nemzeti Színház művésze s a jutalmazott tragédia 
szorzó eként jelentkezett. A jeligés levél felbontása 
után a titkári hivatal kiu’alványozta a szerzőnek a 
száz aranyat.

•*  A Népszínház előadásainak kezdete. A Nép*  
színház előadásai hétfőtől, március 24-ikétől kezdve, 
nem 7 órakor, mint a téli szezonban, hanem íélnyolc 
órakor kezdődnek.

* Arnoldson Sigrid Monte-Carloban Arnoldson 
Sigrid, a hires ,.svéd csalogány*'  most Monte-Carlo- 
ban vendégszerepel. A művésznő tegnapelőtt lépett 
lel először a Rómeó cs Júlia cimü dalműben. Egyes 
helyekért háromszáz lrankot is fizettek.

•• A Magyar Színház főpróbája. A Magyar 
Színházban ma tartották meg dr. Schwimmcr Aurél 
F»/»iejének jelmezes lőpróbáját. Az operott Cincinnati­
ban játszik. A vidám meséjü librettót igen dallamos 
zene kiséri, két nagyszabású finálé mellett egész sora 
a pergő rithmusu. melódikus ének-, és táncszániok- 
nak,. amelyeket Fedák í?ári Lányi Edith, Tomcsányi 
Russi, Sziklai, Ráthonyi, Szilágyi, Dűli és Palásihy ad­
nak elő. A Fifine lesz a Magyar tízinház premiöre- 
bérleténok nyolcadik újdonsága.

•• A Népszínház bemutatója. A MptttnAdz-ban 
szombaton, 22-ikén, lesz a bemutatója lncze Henrik 
és Hűvös Iván Az uj földesur cimü eredeti operettjé­
nek. A színház az operettből nyilvános lőpróbát 
nem tart.

*• Magyar szerző sikere. Alig nehány héttel 
ezelőtt történt, hogy Latzkó Andor irótársunknak 
A más felesége cimü egyíelvonásos darabja a berlini 
Schall und Áaucá-Theaterben színre került. Akkor a 
berlini lapok beszámolói alapján megemlékeztünk a 
darab sikeréről. Ma pedig arról Írhatunk, hogy a da­
rab huszonö ödször került színre a Scha 1 und Rauch- 
ban, s a fiatal magyar szerző müve jubileumot ért 
meg, s közben elbukott egy-kót német színmű ugyan­
ebben a színházban.

** Az olasz opera-staggiona vesztesége. Meg­
emlékeztünk arról az olasz opera-staggioneról, mely 
legutóbb a bécsi An dér JHen-szinházban vendégszere­
pelt. A színház ezen a vállalkozásán negyvenezer ko­
ronát vesztett.

•• UJ operaház Péterváron. Péterváron a leg­
közelebbi jövőben uj. nagyszabású opera-szinházat 
építenek, mely 2300 nézőt iesz képes befogadni. A 
színház, mely a milánói Scala mintájára épül, 1.900.000 
rubelbe fog kerülni.

*' Operaelőadás a Telefon Hírmondóban. Gilion 
Mario vendégfelléptével ma este a Hugonottáksá adják a M. 
Kir. Operaházban. Ez az előadás a Telefon Hírmondó összes 
állomásain keresztül hallható lesz, mert a Hírmondó előfize­
tőinek szórakoztatására azt teljes egészében közvetíteni fogja, 
Az opera közvetítése után a rendes esti felolvasás következik, 
melynek keretében az est folyamán érkezett legújabb híreit 
olvastatja lel a beszélő újság, majd annak bevégcztével 11 
óráig még cigányzene lesz hallható a kagylókon keresztül, 
melyet az Elité- és az Emke-kávéházból közvetít a Telefon 
Hírmondó.

A Színész-Egyesület közgyűlése.
— Utolsó nap. —

Budapest, március 20.
Az Országos Színész-Egyesület közgyűlésének mai 

harmadik, utolsó napja azzal kezdődött, hogy dr. Ja­
novics Jenő e nők napirend előtt bemutatta Márkus 
József tanácsos levelét, melyben a Varieté-ügyben 
tegnap hozott közgyűlési határozat ellen a maga és 
néhány elvtársa nevében felebbezést jelent be.

Rátérve a napirendre, Liptai Károly indítványára 
a közgyűlés tiz rendes tagból és két póttagból álló 
vegyes bizottságot választott a szinésziskolák ügyé­
ben a miniszterhez íelierjesztendő memorandum és 
kérvény kidolgozására.

Pintér Imre, a javaslattevő-bizottság előadója 
előterjesztette Deák Péter javaslatait. Ezek egyike a 
betegsegélyző- és temetkezési egylet felállítása, köte­
lező belépéssel. Többek hozzászólása után Tapolczai 
Dezső indítványára elhatározta a közgyűlés, hogy a 
kérdést a tanácshoz utalja, azzal a megbízással, hogy 
a jövő közgyűlésen egy teljesen kidolgozott terve­
zetet terjeszszen elő.

Kazaliczky An’a! mint a számvizsgáló-bizottság 
e’őadója tette meg jelentését az egyesület anyagi 
helyzetéről. Az egyesület könyveit, számadásait rend­
ben találta a bizottság, de egy sötét képet ter­
jeszt elő a nyugdij-alap 1C02. évi előirányzatá­
ból. Amig a nyugdíjintézet a múlt évben az özve­
gyek nyugdijára 1691 koronát, a hazában elszórt szi- 
nészárvák segélyezésére 1619 koronát adhatott öszsze- 
scn. addig adóra és közterhekre 12.906 koronát kellett 
lefizetnie. Van olyan két szinészárva, akik hét hónapra 
összesen nem kaptak többet együtt 28 korona 36 
fillérnél. Az özvegyek alapszabály szerint férjeik nyug­
dijának csak 4C°/o-át élvezhetik. Ez szabály. De nem 
szabály' az — mondja a jelentés, — hogy ebből a 
4C°/o-ból is le kell vonni 48>/s0/o-ot. Nincs a világon nyug­
díjintézet, mely ilyen eljárást megengedne magának. 
Ajánlja a bizottság: hatalmazza fel a közgyűlés a 
tanácsot, hogy az özvegyektől már ez év januárius 
1-étől kezdve a 48Vs*/o  helyett csak 28i/s°/o-Ot vonjon 
le a férjük nyugdija után esedékes 40%-ből.

A közgyűlés ezt az indítványt nem fogadta el, 
de utasította a tanácsot, hogy adandó esetekben talál­
jon módot az özvegyek és árvák kártalanítására.

A közgyűlés ezután a számvizsgáló-bizottság 
jelentését tudomásul vette és a felmentvényt megadta.

Délelőtt még a kérvényező- és a felebbezési 
bizottság jelentését tárgyalták le. A kérvényi bizott­
ság jelentéséből kiemeljük, hogy a közgyűlés Csóka 
Sándor színigazgató nyugdijját megszavazta.

Délelőtt még a kérvényi bizottság előadója refe­
rált s ennek kapcsán kimondta a közgyűlés Csóka 
Sándornak, a legrégibb vidéki igazgatók egyikének 
nyugdíjaztatását.

A délutáni folytatólagos ülésen Molnár László 
megismételte a tanácsosi állásról való lemondását, 
melyet a közgyűlés tudomásai vett. Fővárosi pót­
tanácsosnak a közgyűlés Szerdahelyi Ferencet, vidéki 
póttauácsosnak Békési Gyulát választotta meg.

A kérvényi bizottság jelentésének befejezése 
után Márkus József tanácsos szemé yes kérdésben 
szólalt el. Úgy értesült, úgymond, hogy dé előtt, az 
ő távollétében, szóba hozatott a Budapesti Napló mai 
számában a Varieté-kérdésben tegnap történt szava­
zásról szóló cikk s ennek kapcsán megtámadtatásban 
részesült s akadt a közgyűlésnek tagja, aki a bizalmi 
kérdést vetetto fel ve e szemben. Kijelenti, hogy a 
Budapesti Naplóban megjelent cikket igenis Ő irta s 
azért, amit irt, helyt is áll. Senkit egyénileg nem sér­
tett s nem sértotto a közgyűlést sem, csak kemény 
kritikát mondott, amihez nemcsak joga volt, de ami 
mint hírlapírónak, kötelessége is.

Nem tartozik azok közé az emberek közé, akik 
cserben hagyják az elesett zászlót, ő ezt a harcot 
végig fogja küzdeni s ki fog tartani a helyén, amíg 
csak a döntő lórum. a belügyminiszter ki nem mondja 
a magyar Varieté-kérdésében az utolsó szót, amely 
az ő hite szerint, meg lóg,a semmisíteni a tegnapi 
határozatot. Ha nem, akkor majd ő maga lógja fel­
vetni magával szemben a bizalmi kérdést és nemcsak 

távozni íog, de 6záz kötéllel sem tarthatják többé 
ebben az egyesületben.

A közgyűlésnek egynémely zavargásra hajló 
elemei erre nagy zajt csaptak, mire dr. Janovics elnök 
a gyűlést öt percre íellüggeszti. Mikor a gyűlés újra 
megnyílik, Dítrói Mór Tapolczai Dezső, Szilágyi Vilmos, 
Fehér Dezső és többen szólaltak fel Márkus mellett, 
hangsúlyozva, hogy évek sora óta dolgozik az egye­
sületben önzetlenül, a magyar színészet érdekében, 
mire a közgyűlés napirendre tért az incidens fölött.

Ezután Fehér Dezső, a jelentésttévő bizottság 
előadója terjesztette e ő jelentését, melynek során a 
vidéki színészet szubvenciójának kérdése keltett 
nagyobb vitát.

A közgyűlés tárgysora ezzel ki volt merítve. 
Tapolczai Dezső indítványozza, hogy fejezze ki a 
közgyűlés szerencsekivánatait Somogyi Károly és Deák 
Péter színigazgatóknak legközelebb megülendő jubi­
leumuk alkalmából. Az indítványt elfogadták.

A közgyűlés ezután lelkes éljenzések közt sza­
vazott köszönetét dr. Janovics Jenőnek, aki páratlan 
tapintattal és nagy erélylyel vezette a közgyűlés 
háromnapi tárgyalását.

Dr. Janovics Jenő a megtiszfelést, amelyben most 
részesítették, visszasugároztatja a közgyűlés tagjaira, 
de nem rekesztheti be, úgymond, a közgyűlést a nél­
kül, hogy ne szólítsa ^el a tagokat, hogy köszönetét 
mond anak a tanácsnak, mely buzgalommal és önzet­
lenül dolgozott az egyesület érdekében, de kiváló 
dicsőség illeti a tanács elnökét, Ditrói Mórt, akinek 
tegutolsó ténye, a Vigszinház száz estére terjedő ma­
gyar ciklusa arany betűkkel lesz beírva a magyar 
színészet történetébe.

Zajos éljenzés követte dr. Janovics Jenő szavait 
s ezzel a közgyűlés véget ért.

•
Az Országos Szinészegyesületnek a magyar 

Varieté kérdésében hozott határozatát azok az egye­
sületi tagok, akik a Tarka Színpad kötelékéhez tar­
toznak, a belügyminiszterhez intézett fölebbezéssel 
támadják meg.

A szinészkongresszus néhány mozzanatával 
holnap pénteken délután a Budapesti Artista-Egyesület 
is foglalkozni fog, mert a választmány rendkívüli 
ülést hívott össze, hogy állást foglaljon azzal a hang­
gal szemben, amelyen nébány kongresszusi szónok 
az artistákat emlegette.

Fifine.
— Szerző a darabjáról. —

Budapest, március 20.

A szerző így közvetlenül a bemutató előtt a 
folytonos próbák és a mindeufelől jövő jő tanácsok 
következtében izgatott kedélylyel jár-kel s még elfo­
gultabb a darabja iránt, mint máskülönben. Az egyik 
pillanatban csupa remény, a másikban csupa kétség­
beesés.

És a szerzők sorában én sem vagyok — kivétet 
Mit mondjak el a darabomról, igazán nem tu­

dom. Tárjam fel a fogyatékosságait ? Minek, — úgyis 
meglátják és majd feltárják azok, akiknek az igaz­
ságról be kell számolniok; mondjam el, hogy mi 
benne a jó ? — Hát ha van benne jó, akkor azt hiszem, 
hogy ezt amúgy is méltányolni fogják.

Ha van valami mondani valóm, ez az operettem 
történetre vonatkozik.

Mert az én Fófn«-emnek igenis van története, 
mondhatnám valóságos Odysseája!

Mindenekelőtt azzal voltam megakadva, hogy nem 
volt librettóm. Miután hiába fordultam jobbra-balra 
szövegkönyvért, kénytelen voltam leülni és — magam 
megírni egyet.

A Fifine librettójának alapötletét egy rövidke 
francia elbeszélésnek az elolvasása keltette bennem. 
A kis elbeszélésnek az volt a tárgya, hogy egy mil­
liomosnak a lánya úgy ment férjhez a szive válasz­
tottjához, hogy egy kotillon alatt álruhába öltözött 
kedvesével és a kotillon egy esketési figurájában es­
kette Őket össze a pap, s a milliomos apa nem tehe­
tett egyebet, mint hogy utólag beleegyezett a há­
zasságba.

—- Ez egészen opereltszerü 1 — kiáltottam fel, 
valószínűleg ugyanazon a hangon, ame.yen Pythagoras 
a Heuréká /-t kiálthatta, mikor az ő hires tantételét 
íeliedezte.

Ehhez a gombhoz készült a kabát: a helyzet­
hez az a mese, melybe ez a jelenet bele volt 
illeszthető.

De háta Fifine Odysseája csak akkor kezdődött, 
mikor már teljesen készen volt. Azóta sok viz folyt le a 
Dunán, mert a Fifine még akkor készült el, amikor 
Porzsolt Kálmán, a Népszínház igazgatója, operette- 
pályázatot hirdetett. Beküldtem én is a darabomat, 
de a hosszas várakozás és egy kiváló szaktekintély 
kedvező bírálata arra bírtak rá, hogy a pályázatról; 
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visszavonjam és a Magyar Színházhoz nyújtsam be, 
bol az akkori igazgató, Beöthy László, a darabot azon­
nal eltagadta.

ügy állt akkor a dolog, hogy Hegyi Aranka 
átjön a Magyar Színházhoz és itt kreálni tagja & Fifine 
címszerepét.

De Hegyi Aranka maradt és én visszavittem az 
operettet a Népszínházba.

És ekkor merült lel annak a terve, hogy a 
Fifine-t Fedák Sári kreálja. Át kellett gyúrni a szöve­
get az ő számára s mire ez a munka elkészült, 
akkorra Fedák kisasszony — már nem volt a Nép­
színháznál.

A Fifine-nek megint színházat kellett cserélnie. A 
Magyar Színházhoz került újra, ahol ma este lesz a 
bemutatója.

Itt ismét az történt, hogy a verseket átírták, a 
prózát átgyurták s a zenét megnyesték. Most már nem 
akarom kizárólag a magam darabjának tekinteni, mert 
a történeti igazság ezt meg nem engedi, — felelős­
séggel azonban én tartozom egyedül és azért meg­
nyugvással tagadom majd a közönség és sajtó ítéletét.

Dr. Sohwlmmer Aurél.

TUDOMÁNY, IRODALOM.
O A Magyar Földrajzi Társaság ma tartotta 

XXX-ik évi rendes közgyűlését, melyen dr. Erődi 
Béla elnökölt. Az elnöki jelentés behatóan szól a küi- 
löldi földrajzi eseményekről, majd hazánk földrajzi 
eseményeit részletességgel ismerteti. Szól a löldraizi 
tanításra vonatkozó intézkedésekről, megemlékezik az 
Uránia tudományos színházról, felsorolja. a Földtani 
Intézet geológiai felvételeit. A Balaton-bizottságnak tu­
dományos munkálatairól, a leldolgozott anyag feltün­
tetésével részletesen számol be. A társaságnak ebbeli 
munkásságát Darányi és Wlassicz miniszterek nagy 
anyagi támogatásban részesítették, ami lehetővé tette a 
munkálatok sikeres folytatását. A múlt évben szervezhe­
tett a társaságban a kivándorlási bizottság, mely már is 
szép munkásságot fejt ki. Felsorolja ezután a Társa­
ság tagjainak egyéni munkásságát mely nagyon 
jelentékeny. Mivel a mostani közgyűlés a Társaság 
30 eves íennáliásával esett össze, kegyelettel emléke­
zett meg első elnökéről Hunfalvy Jánosról, akinek 
sírjára, az ülés előtt nagy babérkoszorút tett le dr. 
Eródi Béla elnök és Gerster Béla alelnők. Berecz Antal 
főtitkár bemutatta Salvator Lajos főherceg Alexanderedé 
cimü munkáját, mely egy sziriai. kiázsiai öblöt ismer­
tet. Elnök Jett ismét dr. Erődi Béla, alelnökök Gerster 
Béla és dr. Havass Rezső, főtitkár Berecz Antal, titkár 
Litke Aurél.

C A figyelem. Mint már több éven keresztül, 
Alexander Bernát az idén is a budai tanitóegyesület 
felszólítására lélektani előadásokat tart a Margit-kör- 
uti népiskola tornatermében. Az elsőben, melyet ma 
tartott, a figyelem mivoltát fejtegette. Rövid beveze­
tésben vázolta a figyelem lélektanának történetét, azután 
elemezte azokat a jelenségeket, amel) ekben a figye­
lemnek szerepe van. Ez elemzés alapján tárgyalja 
azután a figyelem természetét, föltételeit, hatásait és 
fejlődését. Az előadást nagy közönség hallgatta és 
élénk tetszéssel fogadta. A következő előadás hétfőn, 
e hó 24-én lesz ugyanott. Tárgya: Az emlékezet.

C Fodor József emlékezete. Az Országos 
Közegészségi Egyesület ma este tartotta meg rend­
kívüli közgyűlését az egyetemi élettani intézet tanter­
mében nagynevű alapítója Fodor József emlékezetére. 
A közgyűlésen az egyesület számos tagja vett részt, 
továbbá az orvos világ kitűnőségei s a ma egy éve 
elhunyt tudós számos tisztelője, — köztük sok hölgy 
is. — Dr. Kétly Károly udvari tanáosos egyetemi ta­
nár elnöki megnyitója után lligler Gusztáv kolozsvári 
egyetemi tanár mondta el tartalmas emlékbeszédét 
Fodor Józsei lölött. A nagyha ásu beszéd elhangzása 
után Kétly elnök előterjesztésére a közgyűlés elfo­
gadta a választmány javaslatait Fodor emlékezetének 
megörökitésére. Az egyesület három évenként Fodor 
József emlékezetére 300 koronás dijat tűz ki egy-egy 
önálló egészségügyi munka díjazására.

O Népkönyvtárak. A Múzeumok és Könyvtárak 
Országos tanácsának népkönyvtari bizottsága ma dél­
után Berzeviezy Albert titkos tanácsos elnöklete alatt 
a Nemzeti Múzeumban ülést tartott, melyen a nép­
könyvtári könyvjegyzéktervezet Közhasznú ismeretek 
csoportjába tartozó könyveit bírálta meg a Rákosi 
Jenő, dr. Bartóky Józsei osztálytanácsos, Fejérpataky 
László, Ballagi Aladár egyetemi tanárokból s György 
Aladár előadóból álló bizottság. Távolmaradásukat ki­
mentették Beöthy Zsolt, Porzsolt Kálmán előadó titkár 
s Radisics Jenő. A jegzői tisztet dr. Fodor Oszkár 
látta el. A szakbizottság végigtárgyalván a tervezetet, 
annak felülvizsgálatát a tanács legközelebbi plenáris 
ülésére bízta, a tanács végleges megállapítás után a 
könyvjegyzéket jóváhagyás végett ieltereszti a köz­
oktatásügyi kormányhoz s a jóváhagyott mintakataló­
gus alapján még ez évben 40.000 korona értékben 
létesít az országos tanács az ország különböző részei­
ben népkönyvtárakat. Bemutatta Berzeviezy Albort el­
nök a szakbizottságnak az iparművészeti múzeumban 
magyaros stílusban készült könyvszekrénytervezet is 
melyek megvizsgálására több szakértő kéretett fel.

O A Szigligeti-társaság ülése. A nagyváradi 
Szigligeti-társaság március 23-ikán délelőtt 11 órakor 
Szigligeti Ede születése évfordulójának megünneplé­

sére feloivasó-ülést tart. Az ülésen Huzella Gynláné, 
Rádl Ödön, Sas Ed*  és Marton Manó társulati rendes 
tagok működnek közre.

EGYESÜLETEK.
(A Budapesti Éolikllnlka Egyesület) céljaira 

legutóbb a következő adakozások folytak be: Dreher 
Jenő 4000 korona ágyalapitvány, Császka György 
kalocsai érsek 600 korona, gróf Csáky Károly váczi 
püspök 200 korona, Váczi káptalan 200 korona báró 
Cseh Ervin horvát miniszter 200 korona báró Bohus 
Zsigmond 200 korona, báró Ambrózy Lajos 200 ko­
rona, Rimély Károly püspök 50 korona, Ivánkovich 
János püspök 50 korona, Városy Gyula püspök 40 
korona, Takács Menyhért prépost 40 korona, Bubics 
Zsigmond püspök 10 korona, Mihályi Viktor érsek 10 
korona, Dárday Sándor 10 korona, ifjabb gróf ChoteK 
Rudolf 10 korona, Újvidéki polgárság adakozása 54 
korona, báró Augusztinusz Antal 20 korona, gróf 
Esterházy Ernő 50 korona, Bauer Ottó 20 korona, 
Forinyák Gyula 10 korona, Bánó Zoltán 10 korona, 
Baditz Lajos 10 korona, Sugár Sándor 10 korona, 
Szatmár-Nómetí város 10 korona gróf Festetics Gyula 
10 korona, dr. Csengery Gyula 10 korona Frev Fe­
renc 10 korona, Bezerédy Viktor 5 korona, Borne­
missza Elemér 5 korona, Csesznék Benő 2 korona, 
Berény Gyula 2 korona, ifjabb Aich Fereno 20 korona.

(A Magyar Mérnök- ée Épitées-Egyeettletben) 
ma Sebestyén Mór érdekes előadást tartott a műszaki 
élet belső bajairól. Ajánlotta, hogy az egyesületben 
létesítsenek olyan szervet, amely kontaktust teremtene a 
műszaki nevelés és a gyakorlati igények közt.

(A Műegyetemi Kör) ma tartotta meg negyedik 
műszaki népszerű előadását. Goll Elemér építészhall­
gató az uj országházat ismertette ezúttal.

(As Újpesti Ifjak Társas-Köre) az újpesti árvák, 
részben saját könyvtára javára március 30-án, a 
Közművelődési Kör (Arpád-ut Török kávéház) összes 
helyiségeiben jőtékonvcélu szinielőadással egybekö­
tött táncvigalmat rendez.

(A magyar clpögyárosok egyesülete) alakuló 
közgyűlését március 13-án tartotta meg. Előbb a 
Moskovds Farkas nagyváradi cipőgyáros által kidol­
gozott alapszabályokat tárgyalták, azután pedig az 
egylet vezetőségét választották meg. Elnök lett Eret- 
schneider Vilmos, titkár és pénztáros Neugebauer Sándor.

SPORT.
**, Oxford Budapesten. Az oxfordi egyetemi 

csapat szombat este érkezik Budapestre. Hogy az 
oxfordi csapat nemosak sportbelileg kiváló, hanem 
társadalmilag is, annak nemcsak az a társadalmi moz­
galom a bizonyítéka, amely nálunk megindult Leg­
utóbbi bécsi tartózkodásuk alatt az angol nagykövet, 
gróf Kielmannsegg helytartó s Metternich herceg 
állottak a fogadó-bizottság élén. Prágában a városi 
hatóság maga volt a vendéglátó, a bevonuló oxoniano- 
kat a polgármester a városházán üdvözölte.

A Bajnoki mérkőzés. A I1L kerületi Torna­
ég Vívó-Egyesület és az Újpesti Torna-Egyesület 
football-csapatai a IL osztályú bamokságért vasárnap 
délután 3V» órakor mérkőznek a 1IL kér. Határ-utcai 
(dunaparti) pályán. Belépődíj 40 fillér.

Nyilttér.
1000 K.-t meghaladó fizetéssel és 1000 K.-n fölüli 
nyugdijérdemmel biró köztisztviselők fizetésre való előjegy­

zés mollett

kaphatnak pénzkölcsönt
a Belvárosi Ilitrlegylet m. NZ.-nél

BUDAPEST, IV., EBKÜ-UT ö. SZÁM.

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáéit 
nem felelős a szerkesztőség.)

VIDÉK.
— (Tisztújító közgyűlés.) Nagyváradról távira­

tozzék: A város mai tisztújító közgyűlésén Beöthy 
László főispán elnökölt. A polgármesteri állásra ketten 
pályázlak: Rimler Károly főjegyző és Komlóssy Jó- 
z ef gazdasági tanácsos. Rimler 74, Komlóssy pedig 
49 szavazatot kapott és igy Rimler Károly lett Nagy­
várad polgármestere. Az uj polgármester moleg szavak­
ban mondott köszönetét megválasztásáért. A választás 
eredménye nagy lelkesedést keltett. Főjegyzővé vá­
lasztották ezután Borde Ferenc adóügyi tanácsost, 
Darvassy Lajos katona ügyi tanácsossal szomben. Ta­
nácsosokká választattak : Komlóssy József, Darvassy 
Lajos, Lukács Ödön, lőügyészszé Dús László, főpénz­
tárossá Hegedűs Géza ad pénztárossá Jablonszky Emil, 
árvaszéki elnökké Gram Károly első a kapitánynyá 
Papolczy Ferenc. A kisebb állásokban is régi em­
berek maradtak.

— (Ssabolosmegyo közgyüle.) Mint Nyíregyhá­
záról jelentik : Szabó lesmegy e törvényhatósága báró 
Feüitzsch főispán elnöklésével ma rendkívüli közgyű­
lést tartott amelyen megyei közutak kiépítésére 800.000 
korona kölcsön fölvételét határozták el. A tisztviselők 
lakbérét felemelték.

TÖRVÉNYSZÉK.
§§ A budapesti ügyvédi kamara közgyűlése. 

A budapesti ügyvédi kamara ma délután 5 órakor 
tartotta évi rendes közgyűlését dr. Györffy Gyula or­
szággyűlési képviselő elnöklete alatt a kamara dísz­
termében, amelyet a nagy számban megjelent kama­
rai tagok zsúfolásig megtöltöttek. Dr. Györffy Gyula 
országgyűlési képviselő, a közgyűlés elnöke, magvas 
tartalmú beszéddel nyitotta meg a közgyűlést, amelyet 
zajos tetszéssel és tapssal fogadtak. A jegyzőkönyv 
hitelesítésére Kömyei Ede és Kósa Vilmos ügyvédeket 
kérte fel. Mielőtt a napirendre tértek volna, dr. Györffy 
Gyula kegyeletes szavakkal adózott GyŐry Elek emlé­
kének. A közgyűlés felállva hallgatta meg a megem­
lékezés s jóváhagyólag tudomásul vette a választ­
mánynak intézkedését, hogy a megboldogultat a ka­
mara költségén temettette el s elnök indítványára 
emléke jegyzőkönyvileg megörökittetelt. Bejelentette, 
hogy a kamara választmányának üdvözlő iratára az 
újonnan kinevezett igazságügyminiszteri államtitkár, 
dr. Mohay Sándor meleghangú levélben mondott kö­
szönetét. Mohay államtitkár levelét a közgyűlés éljen­
zéssel fogadta.

A napirend első pontjának, az évi jelentésnek 
tárgyalása során dr. Balog Arnold indítványozza, hogy 
az évi jelentés hívja fel a miniszter figyelmét a duna- 
balparti járásbíróságok egyesítésére. Dr. £aci Géza 
felszólalásában kritika tárgyává tette az évi jelen­
tést. Dr. Nyíri István a zugirászatra nézve kér 
lelvilágositást, hogy miért hagyatott ki a jelentésből. 
Dr. Pollák Illés kamarai ügyész megnyugtató felvilá­
gosításai után az elnök a kamarai jelentést elfogadott­
nak jelentette ki. Dr. Rózsa Vilmos felszólalása után 
a dr. Zsigmondy Jenő választmányi előadó által előter­
jesztett zárszámadásokat, jövő évi költségelőirányzatot 
a közgyűlés elfogadta, és a számvizsgálóknak és pénz­
tárnoknak a lelmentvény megadása mellett jegyző- 
könvvi köszönetét szavazott Számvizsgálókul kikül­
dettek : Vaskó Endre, dr. Balog L. Sándor és Vámossy 
Károly.

A választásokra a közgyűlés elnök javaslatára 
a szavazásra kitűzte péntek, szombat és vasárnapot 
ós pedig pénteken, szombaton délelőtt 10—l-ig, délután 
4—7-ig, vasárnap délelőtt 10—l-ig, amidőn a szava­
zás lezárandó. — A közgyűlés folytatására és a sza­
vazás eredményének kihirdetésére kedd délelőtt 10 
óráját tűzték ki.

A szavazatszedő-bizottsá elnökévé a közgyűlés 
dr. Vámossy Károlyt, a három párt részéről alelnö- 
kökül a reformpárt részéről dr. Csetényi Adolfot, a 
régi körpárt részéről dr. Schreyer Samut, a középpárt 
részéről Balog Ignácot küldte ki. A szavazatszedő­
bizottság tagjai lettek a régi körpárt részéről: dr. Ba­
log Sándor, dr. Draskovich István, dr. Faragó Samu, 
dr. Fraenkel Sándor, Kósa Vilmos, Krausz Mihály és dr. 
Mihajlovtts Béla. — A középpárt részéről: dr. Nagy 
Emil, dr. Oppler Emil, dr. Dobosig Ferenc, dr. Forstner 
Gyula, dr. Eisler Zsigmond, dr. Nagel Ferenc, dr. 
Hartmaim Elek. — A reformpárt részéről: dr. Kövér 
Soma, dr. Halmai Elemér, dr. Pollácek S. Sándor, 
dr. Kardos Dezső, dr. Szigeti Sándor, dr. Rácz Dezső 
és dr. Szerényt Simon.

Dr. Györffy Gyula elnök a választmány nevében 
indítványozza, hogy a kamara választmányának 27 
év óta tagja és a kamarának helyettes elnöke, dr. 
Friedmann Bernát tisztségétől megválván, ezen alka­
lomból a kamara életében eddig teljesített szolgála­
taiért és odaadó, lelkiismeretes működéséért a köz­
gyűlés jegyzőkönyvi elismerést és köszönetét sza­
vazzon. Percekig tartó tapsvihar után Friedmmn 
Bernát meghatva mondott köszönetét kartársainak 
elismerésükért és ragaszkodásukért Az elnök lelkes 
étjenzés közben hirdette ki az egyhangú határozatot, 
mire a közgyűlés véget ért

§§ Magyarellenes pap. A múlt év december 
22-én a szatmári járásbíróság Ardelean György sza- 
mos-dobi görög-keleti lelkészt azért, mert híveit, akik 
a templomban magyarul énekeltek, kikergette a temp­
lomból, tudvalevőleg hatvannapi tagságra és 200 ko­
rona pénzbírságra Ítélte. A lelkész a templomban 
ezeket mondta híveinek:

— Takarodjatok innen! Ne piszkoljátok be az 
Istenházát magyar szavakkal I

A felebbezési törvényszék ma foglalkozott ezzel 
az ügygyei és a büntetést hétnapi fogházra és húsz 
korona pénzbírságra szállította le.

§§ Postás-háború. Szenes Ferenc postatiszt is és 
egyúttal háziúr is Újpesten. Szentirmay Géza pedig 
postafőtiszt ugyan, de nem háziúr, hanem bérlő. Es 
éppen a Szenes Fereno házát bérelte ki Szentirmay 
s ez által még kuszáltabbá totte a kettőjük közt fenn­
álló jogviszonyt. Az egyik nagyobb ur volt hivatalos 
rang tekintetében, mint a másik ; ez a másik azon­
ban vagyonilag foglalt el különb pozíciót, mint az 
egyik. A rang, vagyon és jogdifferenoiák azután úgy 
összevissza bonyolultak, hogy a két postás előbb a 
saját lölöttes hatósága előtt vádolta be egymást, ké­
sőbb azonban Szentirmay Géza lŐtiszt a törvényszék­
nél is panaszt emelt, azzal vádolván Szenes Feren­
cet, hogy ez Őt, a panaszost hatóság előtt rágal­
mazta alaptalanul. Ebben az ügyben tárgyalt ma a 
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felekkel Bauman biró, és Szones Ferenc védőjének, 
dr. Gleichman Lajos ügyvédnek védőbeszéde alapján 
a panaszost elévülés címén keresetével elutasította.

§§ Az inas sorsa. A Friss Újság múlt évi junius 
30-án a lenti cim alatt megírta, hogy 'Kaum József 
Lipót-ulcai lakatosmestor a legbrutálisabb módon 
bánik a műhelyében alkalmazott inasgyerekekkel, 
akiket koplaltat, üt, ver. Ennek az állításnak az iga­
zolására felhozta, hogy Szabó József munkás 16 éves 
Ferenc novü fiát, aki szintén az embertelen lakatos­
mester inasa volt, úgy íülön ütötte, hogy a szegény 
fiú 78 napig feküdt künn a Bethesda-kórházban s ke­
vés időre azután, hogy szülői hazavitték, meg is halt. 
A budapesti sajtóbiróság ma tárgyalta ezt az ügyet 
Zsitvay Leó elnöklésével. A tárgyaláson vádlottként Tar­
ján Vilmos hírlapíró jelent meg, aki az inkriminált cikket 
az elhunyt fia atyjának elbeszélése nyomán irta. Tarján 
ma is elvállalta a cikkért a felelősséget s késznek 
nyilatkozott állításainak valódiságát igazolni. A sajtó­
bíróság közérdek címén elrendelte a valódiság bizo­
nyítását, mire kihallgatták az elhunyt fiú atyját 
Szabó József munkást és Gregár István lakatostanon- 
cot Mindketten megerősítették a cikkben foglalt 
állítások valódiságát. Miután a törvényszék konsta­
tálta, hogy Kaum József lakatosmester ellen a fiú 
halála után halált okozó súlyos testi sértés vétsége 
miatt bűnvádi eljárás is folyt, de ez az orvosszak­
értők véleménye alapján be lett szüntetve, a per­
beszédekre került a sor. Dr. Exner Győző, a panaszos 
ügyvédje kérte a vádlott megbüntetését, ezzel szem­
ben dr. Káldor Gyula védő hivatkozott a lefolyt 
tárgyalás bizonyított adataira és ielmenlést kér. A 
törvényszék Tarján Vilmost felmentette a vád alól. Az 
Ítélet ellen a panaszos lelebezett.

TÁVIRATOK.
Osztrák parlament*

Bécs március 20. képviselőház ma folytatta a 
közoktatásügyi vitát A többi le'szóJalók közt Pacik 
a cseh képviselők nevében rosszalását és felháboro­
dását fejezte ki a közoktatásügyi miniszternek uj 
középiskolák létesítése tárgyában tegnap tett nyilat­
kozata miatt és pártiéiei, valamint a délszlávok nevé­
ben kijelentette, hogy ők sohasem kovácsoltak politi­
kai tőkét az egyetemek követeléséből, amely csupán 
kulturális szükségletből fakad. Azután a morva egye­
tem kérdésével foglalkozva panaszkodott, hogy a 
cseheket az iskolaügy terén mellőzik a németekkel 
szemben. A vita további folyamán több nemzetiségi 
középiskola ügyét tették szóvá.

Az urakháza mai ülésén a bosnyák vasútokról 
szóló javaslatot tárgyalta. Báró Beck táborszernagy 
kiemelte a bugojno-arzanoi vasútnak sztratégiai, va­
lamint politikai ős kereskedelem-politikai jelentőségét. 
Azután a ház elfogadta a törvényjavaslatot és áttért 
a kormánynak a trieszti kivételes állapotokról szóló 
jelentésére. Miután Koerber miniszterelnök részletesen 
megokolta a kormány eljárását és azt hangoztatta, 
hogy a trieszti tüntetők jórészt oly csőcselékből állot­
tak, melyre az idegen tulajdon a legnagyobb vonz­
erővel van, a ház a kivételes állapotról szóló jelen­
tést tudomásul vette s áttért a költségvetési provi­
zórium tárgyalására.

Az aj spanyol kormány.
Madrid március 20. A miniszterek délután le­

tették az esküt és azután összeültek tanácskozásra. 
Holnap délelőtt a régens-királynó elnöklete alatt 
minisztertanács lesz.

Madrid, március 20. Az uj kabinet programmja 
a következő pontokat loglalja magában: A cortez 
április 1-én újra összeül. A spanyol bankról szóló tör­
vényjavaslatot újra tárgyalás alá veszik. Munkaminisz­
térium létesítése. A fogyasztási adókról szóló törvény 
módosítása és a közigazgatás decentralizálása, A püspö­
kök számának leszállítása 53-ről 49-ro és ankét össze­
hívása a kongregációk ügyében. A lelkiismereti szabad­
ság biztosítása és az állam jogainak megvédése az 
egyház beavatkozásai ellen,

A délafrikai szabadságharc.
Pária, március 20. Krilger elnök a Matin köz­

lése szerint a következőket mondta Henri do Houx- 
nak, aki Őt meglátogatta:

— Reményem és Istenbe vetett bizalmam vál­
tozatlan. Isten nekünk fogja adni a végső diadalt Az 
angolok békét, amnesztiát, kegyelmet és pénzbeli 
kárpótlást ajánlottak nekünk függetlenségünk árán, 
mintha a függetlenség kereskedelmi cikk volna. 
Az angolok a világ minden kincsével sem tud- 
üák iüggotlensógüuket megvásárolni. A nemzet­
közi választott bírósághoz és a kormányok lelkiis- 
meretéhez folyamodtunk ; eddig nem hallgatlak meg 
bennünket, do azért nem vesztettük cl bátorságunkat. 

Ha majd isten maga fog a a kormányokat szólítani, 
úgy kénytelenek lesznek engedelmeskedni és Anglia 
meg fog hajolni isten szava előtt. Az angolok jog­
talanul járnak cl, mert nyereségvágyból az aranyte­
rületek kedvéért indították meg a háborút. Hadseregét 
a csaták és a betegség megtizedelték: hódításuk nem 
halad előre, sőt ellenkezőleg hátramegy. Tisztességes 
béke még lehetséges volna, mert a boer államok füg­
getlensége összeegyeztethető Délairika békéjével. Ha 
nem hagyják meg nekünk függetlenségünket, sohasem 
lesz vége a háborúnak.

A kiovi teknikusok.
Fétervár, március 20. A pénzügyminisztérium a 

hivatalos lapban közzéteszi hogy a február 4-ikén 
bezárt kievi műegyetem a folyó iskolaév végéig zárva 
marad. A műegyetem elsőéves hallgatóit kizárják az 
intézetből, de az intézet vezetősége be'álása szerint 
újra megengedheti egyesek lelvételét. A többi hallga­
tókat azzaj büntetik, hogy elvesztik a jolyó évet. A mű­
egyetem bezárását és az előadások tartós szünetelését 
a tanulóifjúság nyugtalan magaviseletével okolja meg 
a közlemény.

Általános szavazati jog Belgiumban.
Brüsszel, március 20. Az általános szavazati 

jogról szó ó törvényjavaslat c ső cikke, amelyet a 
képviselőház tegnapi ülésén tárgya't, igy szól: „Hogy 
valaki községi választó lehessen, 1. született be'ga 
honosnak vagy törvényesen honositottnak, 2. 21 éves- 
nak, 3. fél év óta az illető község lakosának kell 
lennie/1 — Egy mődositványban azt indítványozták: 
hogy községi választó szavak után tegyék oda: nemi 
különbség nélkül, A ház elvetette először a módosító 
indítványt, azután az egyes paragrafusokat és ezzel 
az egész első cikket.

Khina.
London, március 20. A Times pekingi levele­

zője azt táviratozza tegnapi kelettel, hogy az orosz 
követ Csing herceget rábírta anDak a kötelezettségnek 
az elvállalására, hogy az észak-khinai szárazföldi és 
tengeri haderőnél nem fognak idegeneket alkalmazni. 
A mandsuriai kizárólagos bányajogok tárgyában az 
orosz-khinai bankkal folytatott tárgyalások az ameri­
kai jegyzék és Anglia és Japáu tiltakozása óta szü­
netelnek. Mandsuria kiürítése tárgyában egyre loly- 
nak a tárgyalások és több jel arra vall, hogy ezek a 
kérdések nemsokára megoldást nyernek. Az a kár­
térítési összeg, amelylyel Khina Oroszországnak 
azokért a kiadásokért tartozik, amelyek a sanbaikvan- 
niucsvangi vasút birtoklása időjén fölmerültek, hír 
szerint 700.C0O taelre rúg.

Elbocsátott bányamunkások.
Hessen, március 20. A Ruhr vidékén lévő kő­

szénbányákban 640 bányászt bocsátottak el. Eddig 
összesen 1950 bányásznak mond ák lel. A dortmundi 
bányákból vasárnap es’e szintén sok munkást fognak 
elbocsátani úgy, hogy a bányatelepen ezentúl 20%-kal 
kevesebb bányászt fognak foglalkoztatni.

Földrengés.
Innsbruck, március 20. Ma délben 12 óra után 

három erős földrengés volt.

Közgazdasági táviratok.
Bécs. március 20. A pénzügyminiszter a galíciai 

Károly Lajos-vasut állami címletekké átalakított rész­
vényeinek konvertálása céljából a mai napon 4o/o-os, 
legkésőbb 1990-ig törlesztendő vasúti államadóssági 
kötvényeket adott el a törvényhozás jóváhagyásától 
feltételezetten 98-as árfolyamon egy konzorciumnak, 
amelynek tagjai: az osztrák postatakarékpénztár, a 
Rothschild 8. M. cég, az osztrák hitelintézet és az 
osztrák földhitelintézet.

Bécs, március 20. A vasipar-részvénytársaság 
mai igazgatósági ülésén előterjesztették a mérleget, 
amoly szerint az utolsó félévi üzlet eredménye 2*3  
millió koronával csekélyebb, mint volt a múlt év ha­
sonló időszakában. E hanyatlás a vaspiacon beállott 
depresszió és a szénbányák kedvezőtlen üzleti viszo­
nyai következtében állott elő. A lefolyt félévben 
222.000 métermázsával kövesebb volt a forgalom vas­
ban és 1 400.000 métermázsával volt kisebb a szén.or- 
galom. Kcstranek vezérigazgató bejelentette, hogy az 
osztrák vaskartcll megújítása előreláthatólag nemso­
kára sikerülni fog és hogy a kartellnek létrejövételét 
eddig az akadályozta, hogy a magyar vasgyárakkal 
nem tudtak megállapodásra jutni.

Bécs, március 20. (A Budapesti Napló telefon­
jelentése.) A mai határidő-forgalom eseménye a zab­
ban beállott erős hanyatlás volt. E cikk árfolyama a 
hét kezdete óta állandóan esést mutatott, ma pedig az 
irányzat lanyhasága újabb 8000 mm.-nyi felmondás 
következtében még nagyobb volt, úgy hogy az ár­
folyam a jelenlegi határidőre 18. május—júniusra 12 
fillérrel hanyatlott, egyébként az irányzat, noha Ncw- 
York gyenge árjegyzőtöket jelentett, tartott volt és a 

zabban mutatkozó reakció az irányzatra általában csak 
később gyakorolt annyiban kedvezőtlen befolyást, 
hogy búza és rozs 4, tengeri pedig két-három fillért 
vesztett. Köttettek : Búza május—júniusra 9.20—9.18, 
rozs tavaszra 7.56, május—júniusra 7.49—7.47, zab 
tavaszra 7.49—5.47, május—júniusra 7.62—7.55, ten­
geri május—júniusra 5.51—5.50. Búza tavaszra 9.21 
—9.23, repce augusztus — szeptemberre 12.80—13.—. 
Zárlatkor: Búza május—júniusra 9.16—9.17, búza ta­
vaszra 9.20—9.21, rozs tavaszra 7.58—7.51, zab ta­
vaszra 7.45—7.46 korona.

Kew-York, március 20. (Terménytőzsde.') (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben 9.(9.Vaj. márciusra 
8 93. (8.96 k Júniusra 8.84 (8.87). New-Oneansban 
helyben 8.®/ia (8.8/ia), — Petróleum: Stand white New 
Yorkban 7.20 (7.20). Stand white Philadelphiában 
7.15 (7.15). Rafined in Cases 8,30 (3.30). Credit 
Baiances at Oil City 1.15 (1.15). — Zsír: Western 
steam 9.80 (9.75). Rohe és Brothers 9.95 (9.95;. — 
Tengeri irányzata szilárd. — Májusra 66.a/s (66A2?. 
Júliusra 65.Va (Cö.’/i). —' SzepL-re 63.Va (64.8/b). 
Búza irányzata szilárd. — Piros őszi helyben 88.— 
(b8.—). Márciusra 79.7/s (79.*/e).  Májusra 80.—. 
(80.—). Júliusra SO.Vs (E0»8/a). Szept-re 79.8/< (79.8/s). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba I.1/1 (lJ/a). — 
Kávé: fair Rio 7. sz. 5.u/i« (ö.8/*).  Márciusra 5.10 (ő.lo). 
Júniusra 5.40 (5.45), — Liszt: Spring Wheat
clears 2.85 (2.85). — Cukor: 2.w/i® (2.u/ie). — On: 27.87 
(27.62). - .Bét.*  12.-----12.«/s (12.----- 128/s). - (A
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Cbioago, márc.20. (Terménytőzsde.) (Zárlat.): Búza 
irányzata szilárd. — Májusra 74 Vs (74.Va). Júliusra 
75.— (74.’/8), — Tengem irányzata szilárd. — Máj.-ra 
60.Va (61.Vt). — Zwr; Márciusra 9.37 (9.32). — 
Májusra 9.45 (9.40). — Szalonna short clear 8.65 
(8.65). — Sertéshús: Májusra xö.35 (15.27). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratodat nem adónk viaaza. —

Bánatos. Egyformák az ilyen levelek. Aki szí­
nésznő akar lenni, nem mulasztja el az ilyen töpren­
gést Az a kérdés már most, mi az igazság a dolog­
ban s mi az á pátosz. Az ön vallomása se külömb a 
többinél.

— Színésznő akarok lenni! — igy szokott kez­
dődni a vallomás —. Drámai színésznő, — mondja 
ön — a nélkül, hogy ehhez egyebem lenne a kimond­
hatatlan vágynál. Szavalni tudok kissé, s midőn a 
színházban a drámai hősnőt látom játszani, egész 
lelkem forrongásba jön; szemeim lázasan égnek, 
egész valómon izgatott remegés fut végig. Ez csak 
drámánál van és csak ha nő játszik. Sokszor érzem, 
hogy ezt ón nem úgy játszanám, nem ilyen haug- 
suiylyal mondanám, s próbálgatom is, do nincs, ki 
Ítéletet mondana s azon kétséges helyzetben vagyok, 
hogy nem tudom tehetség-e ez, vagy csak egy senki 
által Lem szeretett — családja közt — de elha­
gyatottan élő fiatal lány képzelődése ? 1 Ennyi 
eszközzel rendelkezem. S elég-e ez? Elfogadnak-e 
a szinitanodába ezekkel, mi talán egyenlő a sem­
mivel ? És — semmi külső csín nem áll a rendel­
kezésemre. Sem szépség, — sem csinos alak, ügy-e, 
igy nem ér semmit? Ugy-e, a szépség e pályához 
nem okvetlen szükséges, hiszen a drámai hősnők in­
kább a művészetükkel hódítanak. S aztán — a hires 
Rejane asszony is azt mondta: „majd széppé tesz a 
művészet mert az akarok lenni.*  Ez a nagy akarat 
bonnem is meg van. Tudom én, hogy a szinész-pálya 
nem oly fényes, mint amilyennek látszik; hogy a vi­
rág, taps, ünneplés nem mindenkinek adatik meg s 
ha meg is, ahhoz még sok küzdés, tannulás, nélkülö­
zés járul. Oh, hiszen én szívesen tanulnék, nélkülöz­
nék hosszú éveken át, azon gondolattal, hogy ered­
mény esetén bőven meg leszek ezért jutalmazva. Mert 
egy dicsőségteljes est, felér egyévi küzdelemmel 1 
ügy-e, ön is úgy gondolkozik? Es ugy-e, azt gon­
dolja ön is, hogy ily körülmények közt ki fogom 
tudni vívni az annyira óhajtott eredményt, a dicsősé­
get és belefoghatok az oly hőn imádott pályába ?

Mi pedig mindé nagy vágyakozás s tenger-am­
bíció ellenére is azt mondjuk, hogy ne kívánkozzék 
a színpadra. Egyébként az eget ostromló tehetség ér- 
vényesü'ése előtt nem akadály a mi tanácsunk.

W. L. Budapest. Mindenesetre a legajánlatosabb, 
hogy na személyesen iölmegy audienciára a vallás- 
és közoktatásügyi miniszterhez. Az engedély sok ne­
hézségbe fog ütközni, de elvégre is a miniszter meg­
adhatja. A kérvény elintézése egy hónapot vehet 
igénybe.

Omega. 1. A törvény még mindig a királyi ka­
binetben van. Szentesítést még nem nyert. 2. Hiva­
talos titok. 3. Utóbb semmiféle munka nem jelent 
meg. mely a kérdéssel foglalkoznék.

Intéző. Igen, csak azok kapják meg.
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B. 8. Budapest. Örülünk, hogy cikkünk vissz*  
hangra talált önökben, bár sokkal inkább örülnénk 
annak, ha egyáltalában meg se kellett volna írni Az 
iskolapénz fölemelése brutális támadás a polgárság 
ellen s ha ilyen javaslatok a közgyűlés rostáján is 
keresztülmennek, — ha ugyan ez majd keresztül*  
megy — az csakugyan annak a jele, hogy a főváros 
törvényhatóságában nem a polgárság képviselete ül 
együtt, hanem a kerületi klikkeké.

B. 1. Lehetséges, de csak úgy. ha ön a katho*  
likus vallásra tér át. Mert az 1894: XXXIL t-o. értel­
mében, a gyermekek, ha aziránt a szülők közt házas*  
ságuk megkötése előtt megegvezés nem jött létre, 
nemük szerint, szülőik vallását követik. 2. Felekezet- 
nélkülivé úgy lehet, ha a mostani felekezetből való 
kilépését két tanú előtt az illetékes lelkésznél bejelenti 
s ezt a bejelentést ugyanezen két tanú előtt két hét 
múlva a lelkésznél megismétli. Ezen második bejelen­
tés után, ugyancsak a tanukkal el kell mennie az ille­
tékes közigazgatási hatósághoz s ott bejelenti, hogy 
ieiekezetnélküli kíván lenni. Ez esetben fia is, mint 
ielekezetnéiküli lesz anyakönyvezve.

Antalfl. Nem érdektelen a tárgya, csakhogy 
szörnyen cinikus. Fura férfitársaság az odafenn az 
égben. Nem gondolja?

Tévedés. 1. Latin és görög vagy görögpótló 
tantárgyak, nevezetesen a magyar irodalom bővebb 
ismerete, görög remekírók magyar fordításban való 
ismertetése, a görög irodalom és művelődés története 
és rajz (mértani és szabadkézi rajz). 2. Az osztály­
vizsga dija 80 korona, az összevont vizsgáé 120 
korona.

Allqula. 1. Icren, tartozik az egyházközség által 
kivetett beiratási és tandijat megfizetni. 2. Az egyház­
község a lelekezeti iskolákról szóló 1868: XXXVIII. 
törvénycikk érteimében, a lelekezeti iskolák lenntar- 
t ás ára „híveik anyagi hozzájárulását a saját képvise­
letük által meghatározandó módon és - arányban 
igénybe vehetik." 3. Igen, jóvá kell hagyatni lelettes 
egyházi hatóságuk által. 4. A kir. tanfelügyelőnél lehet 
panaszt emelni ellene.

F. 8. (Csiklandós megismerkedés.) Sajnálatunkra, 
nem nekünk való.

F. J. Sajó-Szent-Péter. A siketnémák országos 
intézetének igazgatóságához kell iolyamodni. Mellék­
lendők : születési, illetőségi és szegénységi bizo­
nyítványok.

Sz. M. Rózsavölgyi és Társa cs. és kir. udv. 
zenemükereskedésében (IV. Kristóf-tér) méltőztassék 
tudakozódni a kérdéses nóta iránt, mert mi nem 
ismerjük.

W. F. Rozsnyó. Születési és illetőségi bizonyít­
ványaikkal menjenek a lakóhelyükön illetékes anya­
könyvi hivatalhoz, ott kihirdetik s házasságukat 
'megkötik.

B. M. Szendrő. Vas*  és fémmunkások szaklapja. 
VII., Ne.elejts-utca c8. Más éle szaklapot nem is­
merünk.

L. F. Kökényest. Méltóztassék egyenesen a kis­
birtokosok országos íöldhitelintézetéhez (V.. Bálvány­
utca 19.) fordulni, akkor közvetítő ügynökre nincs 
szükségé.

F. 8. Sárospatak. 1. Nem igen szoktak onnan 
válaszolni, nem is ajánljuk, hogy oda fordul on. Üres 
reklám az egész. 2. Igen, gyógyítható, de nem avval 
a gyógymóddal, hanem ha valamelyes specialista or­
voshoz lordul. 3. Méltóztassék dr. Róna Sámuel 
egyetemi tanárt lölkeresni, VL Andrássy-ut 23 sz. a. 
minden délután 2—4 ig rendel. 4 Olyan nevű orvos 
nincs a fővárosi cim- és lakjegyzékben.

D. J. Kóros-Krizevácz. Csak hire járt, hogy ott 
olyan intézetet létesítenek, de azután hirlapilag meg­
cáfolták.

Dr. M. J. Nagy-Széesény. A budapesti szülészeti 
klinikán méltóztassék tudakozódni, onnan szívesen 
megküldik a tanfolyam prospektusát.

» G. Gy. Budapest. Valamelyik képviselő utján a 
legbiztosabban kaphat jegyet a háznagyi hivatalnál.

8. D. Kisháza. 1. Mindennemű ital értetődik 
alatta, tehát az is. amit házon kívül ád hitelbe. 2. Az 
elíogadváuy hátlapján.

Mara. Ha elmaradását kellően igazolni tudja, 
nem büntetik meg, egyévi önkéntességét pedig jogo­
san követelheti, ha az iratai rendben vannak.

Auram. 1. Még mindig tartja az árát. 2. Az a 
jövő világeseményektől függ.

Sz. L. Siklós. A múlt választáson Kiss Lajos­
nak, aki szabadelvű programmal választatott meg. 
Csávolszky Lajos volt az ellenfele, függetlenségi 
programmal.

U. 8. Vehéez. Nem kap ha'asztást.
B. G Torontál-Ozora. Levelét eljuttattuk a Leány- 

egyesülethez. A kért felvilágosításokat a legrövidebb 
idő alatt megküldik.

Segédorvoaok. Hatvanasat az első csak akkor 
mondhat, ha a másodiknak semmi érvényes mondani­
valója nincs.

Vasúti hivatalnokáé. 1. A kishirdetések utján 
kerestek írásbeli foglalkozást. 2. Legjobban úgy, ha 
megkéri a kezét.

H. J. Jászberény. Oesterreichische Zeitsohrift für 
Berg und Hüttenwesen, Béos. Közelebbi címét nem 
ismerjük.

Dombóvári leány. Patyolat, VIII. Röck Szilárd­
utca 4. szám.

M. Za. Eger. Csak az illetékes pénzügyi igaz­
gatóság intézkedhetik. Ott kell az esetet följelenteni.

Egy előfizető. Önnek van igaza. Az a kamat­
nyereség 2 millió. 9Ú9 ezer, 848 korona és 89 fillér.

Dr. F. s.-né. Magánhivatalnokként szerepei 
Lipót-körut 1/a alatt lakik.

KÜLÖNFÉLÉK.
Dal.

— Bródy Mihály fordítása. —
A rózsa, mondd, mért halovánv, 
Szomorú és törött?
Mi dúl a zsenge ibolyán
A selymes fű között?

A pacsirták a légbe fenn 
Busán mért dallanak ?
S a gyógyfüvekböl édesem, 
Márt terjed hullaszag ?

A nap mogorván, komoran 
Mért néz a földre le?
És a föld, mondd, miért olyan, 
Mint a sír éjjele?

Mért vagyok oly levert, beteg ? 
Minő igézet ért? 
Szemembe’ köny miért rezeg ? 
Mért hagytál el te, mért ? 1

Heine.

-f- Fogadás az angol udvarnál. A napokban 
adta első fogadó-estélyét a Buckingbam-pa otában az 
angol királyi pár. Már ez alkalommal is feltűnt a részt- 
vetteknek, hogy a különben olyannyira konzervatív 
angol udvari szertartások közé számos újítás csúszott 
be. Újítás volt például mindjárt az, hogy hagyomány 
ellenére, a nagy báli teremben tartották meg a fo- 
gadóestélyt. Újítás, hogy ezután a király tulajdon 
zenekera szolgáltatja a zenét. Bemutatáskor a 
király és a királyné senkinek sem nyújtotta ke­
zét, csak meghajollak és mosolylyal üdvözöl­
ték az illetőt, ba személyesen ismerték már. Újítás, 
hogy fiatal leányokat a fogadtatásra meg nem hívnak, 
csupán csak az udvari bálokra. Mikor a vendégek a 
terembe léptek, nem szolgáltak nekik frissítőkkel, ha­
nem csak a társaság felvonulása után vezették őket a 
büfíethez, amely azonban éppen olyan dús volt, mint 
udvari bálok alkalmával szokott lenni. Viktória ki­
rálynő annyira visszavonult a nyilvános é'ettől, hogy 
az udvari társaságok egészen színüket vesztették*  
Edvárd király azonban fényessé szándékozik fejlesz­
teni az udvari életet. Az udvari bálok és hangverse­
nyek tekintetében kevés lesz az újítás, a hangver­
senyre való meghívás azonban ezután is nagyobb kitün­
tetésszámba megy, mint az udvari bálra való. Ujitás- 
számba mennek majd ellenben azok az ebédek, me­
lyekre csupán a királyi pár személyes barátat lesz­
nek hivatalosak s melyeket alkalomadtán egy kis tánc 
is követ majd. Azt is tervezi Eduárd király, hogy 
löieleveniti a virginiawateri nagy piknikeket. Az ösz- 
szes királyi kastélyokat átalakították; a Windsor- 
Castle billiard-szobával és uj dohányzó-s-obával bő­
vült. A Buckingham-Palase villamos világítást kapott 
s a gyönyörű bútorokat képeket és egyéb műkincse­
ket az eddiginél sokkal művésziesebben rendezték el 
a termekben.

•
-f- Béjane egy levele. La Passarelle ötvenedik 

előadása alkalmából a Figaro az ünnepelt művésznő 
egy levelét közli, mely küzdelmesnek és örömtelen- 
nek tünteti Réjane fiatal korát. ,A szivemhez nőtt ez 
a szerep — Írja a művésznő — mert sokszorosan 
emlékeztetett engem arra, hogy én is átmentem ugyan­
azokon a megpróbáltatásokon, melyeken Jacqueline. 
Ráléptem minden térre, mely nőkre nézve hozzátér­
hető. Tizenegyéves koromban, mikor haza öttem az 
iskolából, hozzálogtam a festéshez, lestettem le­
gyezőket, hogy ezzel is könnyítsék anyám hely­
zetén, aki özvegy volt. Színes, aranyos legye­
zőket küldtem vissza a boltba, melyeket színtelen 
diszte’en állapotban hozat'am el. és kaptam tizenkét 
darab legyező megaranyozásáért — két és egynegyed 
irankot. Ez volt az aranyos nyomorúság kora. Ne­
hogy a gazdag rokonok a munkámért kicsinylő lené­
zéssel illessék az anyámat, nem mentem el soha sze­
mélyesen az üzlettje. hanem bérszolgát küldtem, aki 
ugyanakkor mikor bevitte a megfestett tizenkét legye­
zőt, egyúttal meghozta számomra a tizenkét testetlent 
és a 2 frank 25 centim munkadijat is. A bérszolga 
mindig a 25 centimot kapta láradsága dijául, nekünk 
pedig megmaradt a két irank, Díszesen öltözködtünk 
és nélkülözések közt éltünk. Szerencsénkre tizenkét 
éves koromban egy váratlan örökséghez jutottunk. 
Anyám megvalósíthatta most már régi ábránd- 
és tanítónővé képeztetett ki engem. Tizenöt éves ko­
romban segédtanitónő voitam ugyanabban az intézet­
ben, ahol iskoláimat végigjártam. Kaptam negyven 
frankot havonként és — regge.it. Szegén)’ anyám 
hamar észrevette, hogy nem va'ami nagyon ra ong- 
tam a tanítónői pályáért, isten tud,a mért nem. Bizo­
nyára nem éreztem magamban erre a pályára hiva­
tást, Nemsokára el is kerültem innen és beléptem a 

konzervatóriumba, ahol két gazdag vidéki leánykát 
mellékesen oktattam s különösen a tájszólásokról tö­
rekedtem leszoktatni. Az én mesterem pedig Régnier 
volt. Mikor először jósolta meg Régnier, hogy nagy 
művésznő leszek, akkor feledkeztem meg életemben 
először a szegénység és nélkülözés nyomasztó hatá­
sáról. Szinte megkövültén állottam a gyakorló szín­
padon az első jóslat után és egy szempillantás alatt 
oly szépnek láttam a jövőt, amilyen szépnek látom 
most a múltnak ezt a pillanatát...

•
4- Üzérkedés az angol koronázás körül. An­

nak a palotasornak az ablak birtokosai, melyek előtt 
VII. Edvard koronázási menete el íog haladni, valósá­
gos börze spekulációkat rögtönöztek. Van kínálat és 
van kereslet, de mivelhogy a kereslet nap-nap után 
szaporodik, ezért a kínálat mindinkább visszavonul 
és bölcsen várakozik a maximális áremelkedésekre. 
Egyes háztulajdonosok, akik előre gondoskodtak ar­
ról, hogy a koronázás idejére ne legyen bérbe adva 
az utcai front, mostanság hatvan nyolcvan sőt száz­
ezer koronás bérleti aján'atokat kapnak s ők még 
mindig nem látják elérkezettnek az időt arra, hogy 
végérvényesen és felbonthatatlanul megkössék az üz­
letet. Érdekes hogy nem csupán a legelőbbkelő angol 
családok keresnek a koronázás alkalmára ablakokat 
és ablaksorokat, hanem maga a király is. Edvárd 
királynak ugyanis annyi lesz az olyan vendége, aki 
nem részt venni, hanem látni akar, hogy ma már ő 
is a: ok közé tartozik, akik szaporítják a keresletet. S 
az angol háziurak nem hajlandók kedvezményes ára­
kon engedni át VII. Edvárd királynak azokat a helye­
ket, ahonnan legjobban lehet majd látni — VII. Ed várd 
megkoronáztatását.

♦

4~ Rádióénál, öt k.logrammot hízott azóta az 
életben maradt iker, mióta a testvérkéjét megölte az 
operáció, s nemsokára egészen egészséges lányka 
lesz belőle. Orvosa, dr. Doyen meghívására a Temps 
egyik munkatársa meglátogatta a minap. Épp sétáról 
tért haza a tíois de Boulogneból egy irgalmas nővér 
kíséretében, akinek őrizetére és ápolására van bízva. 
A kis hindu leányka előtt még mindig nem mondják 
ki a Dódika nevét és bizakodnak abban, hogy majd 
csak elfelejti. Rádika a korához képest nagyon is ko- 
mo y s nagyon szelíd és lágyszívű. Sokat beszél 
Dodikéról s gyakran kérdi, hogy meddig marad 
még a testvérkéje a Délen s mikor gyógyul már meg ? 
Jól tudja azt is, hogy már nem fogják többé 
úgy megbámulni, mint azelőtt, amikor a testvérkéjé­
vel még össze volt nőve s tudja hogy most már ő 
is olyan, mint a többi leányka. Jó étvágya van. pom­
pásan alszik és általában jókedvű. Sokat beszél a 
„mamá'-járól is, de nem az igaziról, hanem Colman 
asszonyról, aki adoptálta. Arra a kérdésre, hogy nem 
volna-e kedve az igazi mamájához visszatérni Indiába, 
ahol a nagy tenger, a kék ég. a szép virágok és a 
nagy iák vannak, rendesen tagadólag felet Parist, s 
nevezetesen a dr. Do' en házát semmiesetre eem 
akarja odahagyni. Úgy látszik, hogy a gyermek, aki 
eddig mindig nyugtalan, nomád életet élt s mindig 
csak kiváncsi, bámuló embereket látott maga előtt, 
most kezdi csak megismerni és megszeretni igazában 
az ő jelenlegi életét. Es kezd hozzá szokni ahhoz a 
gondolathoz is, hogy nem maradhat örökké a Doyen 
házában, hanem iskolába kell majd járnia nemsokára 
és dolgoznia is kelt

Napirend.
Kaptár: Péntek, március 21. — Római katholikus: 

Fájd. Szűz. — Protestáns : Benedek. — Görög-orosz : (már­
cius 8.) Teofilakt. — Zsidó: Veadar 12. —Nap kél: 5 óra 
45 perckor. — Nyugszik: b óra 57 perckor. — Hold kél: 
3 óra 20 perckor délután. — Nyugszik : 4 óra 7 perckor 
éjjel.

A kereskedelmi miniszter fogad délután 4 órakor.
Nemzeti Szalon tavaszi tárlata d. e. 9 órától este 8-ig. 

Belépődíj 1 korona.
Aemzeti Muzeum. Ásványtár. Nyitva van délelőtt 9 

órától délután 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíj melleit 
tekinthetők meg.

Országos képtár az Akadémiában délelőtt 9—1 óráig.
Iparművészeti muzeum zarva.

Jparmuzeum. Nyitva délelőtt 9—1 óráig.
Mesógaédasdgi Muzeum (Kerepesi-ut 72.) délelőtt 9-től 

1 óráig.
Földtani Intézet museuma zárva.
Múzeumi könyvtár délelőtt 9 órától 1 óráig. 
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráiff.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12-ig és 

délután 3—8-ig.
állatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

00 fillér.
Magyar Kereskedelmi Muzeum, Igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyvtár és keleti mintatar: V. kerület Váci-körut 
32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedeiemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipan kiállítás (melyben az üz- 
letvezetőseg Árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar­
csarnok Dán nyitva : délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától c óráig. A külföldi kirendeltségek központi uziet- 
vezetősége (Magyar keressedeimi részvénytársaság) Vácn 
kőrút 32. szám alatt.

regge.it


T9. szám. Budapest, péntek BUDAPESTI NAPLÓ 1902. március 21 IS

REGÉNY.

A MI LENCYELÜNK
TÖRTÉNELMI REGÉNY NÉGY SZAKASZBAN

= IRTA: JÓKAI MÓR. =====
(17) -------

— Kedves asszonynéném, én ennek a nőnek 
köszönhetem, hogy a halálból megszabadultam; 
ő keresett fel a csatatéren, mikor már a halot­
takkal temotni vittek. Azóta is folyton ápolt, mig 
sebemből felgyógyultam. Én ő neki holtig becsü­
lője vagyok.

— No szép, szép; akkor hát itt maradhat 
Menjen le a kocsisnéhoz: ott kap ellátást. De 
kijárni a házból nem szabad.

Katka ugyan sietett elkotródni.
Dáriószné asszonyság aztán helyet mutatott 

a fauteuilben Tihamérnak, maga a divánra tele­
pedett lo.

Igazolnia kellett szigorú magaviseletét a 
markotányosné-kérdésbon.

— Mivelhogy nem is képzeli, édes uram- 
öcsém, micsoda Zsodoma, Gomora lett ez a mi 
városunk ezek miatt a markotányosnék miatt. 
Amióta itt van a nagy tábor koncentrálva, az 
ogész várost elárasztották ezok a catrangosok. S 
még honvédattilát viselnek, úgy hogy Klapka 
kénytelen volt proklamációt bocsátani ki, hogy 
ahol egy leányt honvédattilában megkapnak, arról 
azt rögtön lerántsák: mert az csak lopott jószág 
lehet s az ilyen personát a városból zsuppon 
vigyék ki.*)  Utoljára még azt a parancsolatot is 
kiadta a fővezér, hogy jövendőre no legyen sza­
bad több markotányosnét tartani egy század hon­
védnek, mint csupáncsak négyöt; a többi a 
városból kikergettossék. Tehát o szerint harminc­
ötezer honvédnél itt grasszál ezernégyszáz mar- 
kotányosnél Hát nem szörnyűség ez?

— Megnyugtathatom asszonynénémet. Ö nem 
fogja szaporítani a markotányosnék számát, mert 
ő mint komorna fog leendő nőm szolgála­
tába állni.

— Tehát még itt szándékozik uramöcsémaz 
esküvőjét megtartani a — papkisasszonynyal?

— Mihelyt a szükséges előkészületeket meg­
tettük.

A nagyságos asszony és a kisasszonyai 
összenóztek: — micsoda keresztnyilazás volt az!

— Gratulálok hozzá.
Tihamér engedelmet kért, hogy a szobájába 

távozhasson, hogy az úti porból, a harci füstből 
tisztakozhasson.

— Majd hivatni fogjuk az ebédhez uram- 
öcsémet; de ő excellenciája hazaérkcztére várunk. 
(Ez volt az előkelő vendég, a képviselőházi elnök. 
Dáriószné asszonyság csak elökolő jövevények 
számára tartá nyitva a házát, aztán meg Íróknak, 
akik az újságba cikket Írnak az uriasztalnál élve­
zett lakomáról.)

Tihamér tapasztalható, hogy az urasági cse­
lédség nem valami kedvező véleménynyel viselte­
tik az uj vendégek iránt, akik paraszt-szekérrel 
jönnek s utibőröndöt nem hoznak magukkal.

A hős zászlótartó megérdemelte ugyan mai 
nap a babérkoszorút; de többet érne annál — egy 
tiszta ing.

Az inas bejött a szobájába nagy sebbol- 
lobbal.

— A ruhakereskedésből érkezett egy szolga 
két skatulyával a főhadnagy úrhoz.

— Vegye át a Katka.
A Katka átvetto a skatulyákat, az egyik 

Lippay Tihamér urnák volt címezve, a másik 
Angyalossy Natália urhölgynek.

Mind a kettőben fehérnemüek voltak. Mel­
lékelve volt a kifizotett számla. Nogrotin volt a 
vásárló.

Eszébe jutott a lengyelnek, mikor Almássy 
Pállal együtt a komáromi piacon végigballag- 
tak, egy rubakereskedés előtt, hogy az ö véden­
ceinek nincs váltani való fehérneműjük, s betért 
a boltba, ellátni őket a szükségessel.

Ilyen ötlete a gyöngéd figyelemnek csak 
ogy lengyel agyában fögamzhat meg. Ebben az 
órában, amikor még az ágyuk dörögnek, a csapa­
tok dobpörgéssol robognak végig az utcán, arra 
gondolni, hogy egy fiatal, egymáshoz tartozó 
párnak olyan öltözetre van szüksége, amelyben úri 
társaság előtt megjelenhet.

A Katka egy ezüst húszast nyomottá bolti­
szolga markába, amivel a cselédség bámulatát 
hódította meg. Nagy ideje annak, hogy Komá­
romban élő ezüst húszast láttak felbukkanni!

Negrotin a házelnökkel még hátramaradt a 
ruhakereskedésbon. Maga is ruhát váltott. A ma­
gyar főur által pedig egy teljes lakájlibéria ren­
deltetett meg. A saját tormetéről vétetett mér­
téket. Estig el kell annak készülni.

Még aztán arra is kiterjedt a figyelme Neg- 
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rotinnak, hogy egy borbélymühelybe betérjen s 
meginvitáija a magistort, hogy tegyen vizitet egy 
tiszturnái, akinek a homloksebe már több nap 
óta nőm részesült ápolásban.

Ilyenformán meglehetősen délután jutottak 
el az úri szálláshoz, útközben feltartóztatva sürü 
népcsoportoktul, amiknek közepette lelkesült 
hazafi harsogtatá rekedtes hangon a diadalhirt: 
.Nagyszerű győzelem! Fut az ellenség! Minden 
ágyúját elhagyta!"

A hölgyek az ablakba dűlve, élvezték a 
gomolygó sokaság hullámzásának változatait. 
Markotányosné volt közto elég.

Az országos nevezetesség és Negrotin meg­
jelenése visszahívta a hölgyeket az ablak-ros- 
télykosárból. Nagyon örültek a szerencsének. 
Aztán Tihamér is előkerült, rendbohozott öltö­
zettel s újra bekötött fejjel.

Erdekos vendégek, a kik most jönnek a 
csatatérről. Ezekről sok feljegyezni való hirt le­
het összeszedni. Hiszen az is nagyon mulattató, 
ha egy prémiér-előadás után a résztvett néző 
elmondja, mi volt a hatás, hogy játszottak a 
szereplők, mint fogadta a közönség az előadást? 
Hát még egy valóságos tragoedia részletei meny­
nyire izgatók lehetnek, a hol igazi ágyukkal lő­
nek s a karddal nem csak markirozzák a 
vágást.

Ebben a tárgyban Negrotin nem volt nyi­
latkozásra bírható. A katona megy előre s nem 
tudja, mi történik körülötte.

Natália után tudakozódott, a kit nem látott 
a társaságban.

A háziasszonyság felvilágositá, hogy a kis­
asszony visszavonult a szobájába s ki akarja pi­
henni a fáradalmait, azért nem jön elő az ebédre. 
Jó mentség volt.

Az utcán még folyvást tartott az öröm- 
rivallgás.

Az ebéd idejo itt lett volna már: alkonyo­
don is. A házi asszonyság mentette a késedel­
met. A szakácsnéuak elébb a tábori ellátási pa- 
ranesne. ságtól kell beszorozni a hus-illotékre 
való utalványozást, s csak ennek ellenében szol­
gáltatja ki a mészáros az igényelt husilletményt. 
Ez a mostani rend. A főoka a késedelemnek 
azonban egyéb volt. A legkedvesebb vendég 
megérkeztére vártak, a Komáromi Lapok szer­
kesztőjére, a ki megígérte a nagyságos asszony­
nak, hogy amint a tökormány biztostól megkapja 
a mai nap bulletinjét, azt, mielőtt a nyomdába 
vinné, elébb ide fogja hozni és megismertetni. 
Ez megérdemli a leveselhülésL

Mert mit az ország nagy államférfiak mit 
a csatatér hősei ? Azok köznapi alakok, de az 
újságíró, az a nemzetkovász élesztője, az az ün­
nepelt férfiú.

Friebeisz Pista volt a nevo a Komáromi 
Lapok szerkesztőjének. Az utolsó lapszerkesztő a 
magyar szabadságharcban. A többiek az erdőn 
voltak már.

Feljegyzésre méltó alak volt Termete vas­
tag, pocakos, arca duzzadt, haja, szakálla láng­
vörös, étvágya fenomenális.

Mikor benyitott uz úri szalón ajtaján, min­
denki fölugrott a helyéről és eléje sietett. Győzte 
a sok kézszoritást viszonozni.

— Diadalhirt hozok! Itt van a bulletin! A 
holnapi lap számára. Hanem elébb lássuk azt a 
májgombócos lövést I

Az bizony elébbvaló az ácsi ütközetnél!
Mind jó ismerős volt a jelenlevő urakkal. 

Nem volt az országban hirnevesség, akivel pertu 
ne lett volna. Harsány hangon beszélt, senkit 
szóhoz nem engedett jutni. Amig evett is, min­
dig beszélt. Tele volt dicsőséges hírekkel. A ka­
bátja ujjából rázta ki a legfontosabb diplomáciai 
adatokat:

... Az angol követ megérkezett Füredre s 
ott a magyar dandárvezérrel értekezik.

. . . Odossát blokirozza az angol flotta.

. . . Ledru Rollin közoledik a francia hajó­
haddal és százötvonezornyi hadsereggel Fiume 
felé, az oroszok kiűzésére Magyarországból.

. . . Kossuth ostromolja a török hadsereggel 
Eszék várát.

. . . Bem'egyesült Janku negyvenezernyi had­
seregével a muszkák ellen.

. . . Porozol hadsereget gyűjt a csángó-ma­
gyarok között.

.... Dembinszky és Visoczky Alpárnál 25 
ezer muszkát a mocsárnak szorítottak s fegyver­
lerakásra kényszeritettek, szabadon bocsátásukért 
fojenként három aranyat követelnek.

.... Tiszafürednél Görgey annyi muszkát 
fullasztott a Tiszába, hogy a malmok megálltak 
a hullák sokaságától.

.... A zsidók emancipációja az országgyű­
lés által elhatároztatott. (Ez is örömhír: a nagy­
úri lakház melléktraktusát zsidó ószores bérli.)

És ez mind olvasható lesz, nyomtatva, a 
holnapi Komáromi Lapokban.

Ezt mind elmondta egyfolytában a derék 
lapszerkesztő, a pulykacomb ietisztogatása közben.

Az igazi diplomata, Almássy Pál, mosolyogva 
hallgató mindezt végig, ezzel a megjegyzéssel:

— És mindennek az elhiteléhez nem kell 
egyéb, mint jó gyomor és jó fantázia.

No hát, hogy megmutassa a derék lapszer­
kesztő, hogy az általa elárult fontos adatoknak 
reális alapja is van, kihúzott a zsebéből egy 
bőrbe kötött Stammbuchot s azt odanyujtá a 
korosabb házikisasszonynak.

— Ezt egy huszár vette el egy oheveaux- 
leger auditor-tiszttöl, akit a csatában levágott. 
En vettem meg tőle tizenkét pengő forintért, a 
kisasszonynak ajándékozom emlékül.

Abban a Stammbuchban ugyan nem voltak 
olvashatók sem az angol, sem a francia, sem a 
török intervenciók bizonyítékai; hanem igen 
iiquarellekkel díszített mondatok a szabadság 
diadala fölött. Tehát imé, az ellenség katonái is 
a szabadság eszméjét hordják kebleikben.

Hát hiszen ez igaz. A komáromi honvéd­
hadsereg tisztjeinek nagy részo német volt: 
Klapka a tiszti értekezleteken, a jelenlévők en- 
gedelmévol, németül szónokolt. hogy mindenki 
megértse. A rendes hadseregből a szabadsághar­
cosok táborába áttért sorezredeknek csaknem 
egész tiszti'.ara német volt. A bécsi némot nép, 
a bécsi diákság, az aula rajongó híve volt a ma­
gyar szabadság ügyének, s részvételét nemcsak 
pattogó frázisokban, do vérhullató tettekben is 
nyilvánitá.

Az ebéd vége felé a szerkesztő, kabátján 
könnyítve, végre elővette a nagy nap tanujelét, a 
teljhatalmú kormánybiztos, Ujházy László és 
Klapka György fővezér kiáltványát — a dunántúli és 
folvidéki néphez.

Remeke az a forradalmi irálynak.
Egyszer volt helyén, soha többet.
Aminőt az üldözött szarvas kiálthat a szarvai­

val agyonselzett tarkasnak diadalmámorában.
„Áldott legyen e nap, testvéreink és osztá­

lyosaink a szabadság és testvériségben.
Áldott, mert győzőimet és üdvet hirdetünk 

nektek.
Győzelmet, melyet a komáromi sereg folyó 

hó 3-ikán vívott eilenállhatlanu1; csapást és vesz­
teséget, melynek hírére a sárgafeketék nyomoru 
keblében megálland a lélekzet.

Ott panaszolják a szétvert zsoldosoknak ma­
radványai lesütött fővel már Pozsony vagy Bécs 
falai alatt rémült uraiknak futásukat és veszte­
ségüket.

Mondhatják, veszítettünk.
30 és pedig többnyire 24 fontos ágyukat, 

többeket futás közben a Dunába is taszítva be.
5000 lőfegyvereket.
30 teli lőszer-kocsikat s azonkívül rakéta­

készleteket.
Legalább ötven megrakott társzekereket 
2624 vágó-ökröket.
864 hizó-sertéseket.
35 mindennemű élelmicikkekkel és felszere­

lési-szerekkel terhelt hajókat
Elhullottak s foglyokká lettek közülök 

ezrenkint."
Ez adatok mind igen örvendetesek voltak 

az asztaltársaság előtt, de már a rájuk következő 
ócsárlása az ellenségnek és a dicsekedés Almássy 
Pált kedvetlenül érinté, a végső felhívásnál pedig, 
mely o diadalhir kapcsolatán minden magyar 
férfit a harminc éven alól felszólít, hogy siessen 
Komáromba fegyvert fogni s az utolsó csepp vérig 
harcolni a szabadságért, egészen indulatba hozta, 
hevesen kifakadt:

— Hisz ez a felhívás valóságos mánia I Most 
is harmincötezer ember van már, csak harcoló, a 
városban; ha ehhez még uj tízezrek gyülekeznek 
összo, ezeket nem tudjátok óielmezni, felruházni, 
felfegyverozni; ha az orosz-osztrák hadseregek 
körültogják a várost: egy hónap múlva a huszá­
rok lovait fogják megonni, meg az urasági fogatokat.

— Az én fogatomat is I — kiáltó fel rémülten 
a nagyságos asszony.

— Utoljára a kutyákra, macskákra kerül a 
sor. Tetszeni fog?

Ezen már nevetett a szerkesztő ur. Ezt az ő 
gyomráról nem lehet feltenni.

— Aztán most még nyár van: a tisztek 
maguk is kinn hálnak a gyepen. Eleget panasz­
kodnak is a mii.dentéle nyavalyákról. De majd 
mikor eljönnek a fagyos hónapok, hová szállá­
soljátok el a tengersokaságot?

— Leszedjük a házak tetejeit s azokból csi­
nálunk barakkokat, — mondá a szerkesztő.

— Az én házam tetejét is?— szörnyüködék 
Dáriószné asszony.

— S hol veszitek a fütőszert?
— Kivágjuk és behordjuk az egész ácsi 

erdőt. Úgy is utunkban van s az ellenség védel­
mére szolgál.

Almássy Pálnak sok természetes humora 
volt. Szerette a hetvenkedő embereket ugratni.

(Folytatása következik.)
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KÖZGAZDASÁG.
Ipar és kereskedelem.

A tőzsde hözgyüóse. A tőzsdetanács Korn féld j 
Zsjmond főrendiházi lag einöklésével ina délután tel­
jes ülést tartót , aujolyen megállapították az e hó 
24-én tartandó közgyűlésen előterjesztendő tanácsi je­
lentést. Ezenkívül lo-yó ügyek elintézésével foglaiko- 
zott a tanács.

A Magyar Leszámítoló- és Pénzváltó Sank 
ma délben tartotta rendes évi közgyűlését madarasi 
Beck Miksa elnöklete alatt. A közgyűlés határozatké­
pességének konstalálása után, elnök a közgvü'fs 
jog zőkünvvének vezetésére dr. Gyirfty Gyula jog'”- 
rácsost kérte fel. Az elnök azután sajnálattal jelen i, 
hogy az igazgatóság egyik tagja IIoll Frigyes, aki 
az intézet mega apilója voit, aggkorára való tekintettel 
az igazgatóság köteékéból kilépett, mid fájdalommal 
em ékezett meg ll'aZ/.ő Lajos igazgatósági tag és gr ' 
Ráday Gedeon .e ügyelő-bizottsági tag e hunytárói, 
akiknek emlékét a közgyűlés jegyzőkönyvben örök \ 
meg. A beterjesztett évi , elsütésből kiemeljük a k" 
vetkezőket:

A e.olyt üzletévben az évek éta tartó üzleti 
pangás tekimelében javulás nem inutatko: ott. A Né­
metországban kitör*,  gazdasági válság hazánkban na­
gyobb hullámokat nem vetett ugyan, mindazonáltal 
elég erős voit arra, hogy a gazdasági viszony oknak 
minden javulását, csirájábau elnyom.a.

A pangásnak legfőbb szimptomája a vállalko­
zási kedvnek úgyszó ván teljes megbénuláss volt, 
amely első sorban azt, eredményezte, hogy a vállal­
kozást néni la áló tőkék a pénzintézeteknél keres­
tek menedéket, a hazai baukok cs takarékpénzla- 
rak betétállományát eddig nem észlelt módon meg­
növesztve.

A pénzintézetek a náluk eibalmozo'.t tőkéket 
a nagy pénzbőség folytán nem bírtak eléggé Jukra- 
nv módon elhelyezni és igv természetes, hogy kü­
lönösen tekintve, hogy a beté’i kamatláb az egé.z 
éven at 4 száza.e*  maradt, a kamatszám a eredménye 
a legtöbb intézetnél, így a mienknél is, az előző 
évvel szemben tetemes csökkenést mutat.

A kamatszámlának kevésbé kedvező volta a 
szindikátusokoan elhelyezett tőkék csekély jövedel­
mezősége. melyet az ér.ékpapirszámlánái elért kedve­
zőbb eredmény nem tudott ellensúlyozni, okozzák 
együttvéve azt. hogy a lefolyt l'bl-ki iiz'elóvi nye­
reség az előző évivel szemben csökkenést mutat és 
nogy a nyeresegleicsztaanai ennek iolytán az előző 
évinél >/> százalékkal kisebb osztalékot kebelt javas­
latba hoznunk.

Ami az áruosztályt íl éti a lefolyt évben is azon 
voltunk, hogy bizományi üzletünket kitér eszszük és 
egyéb üzletágainkat intenziven növeljük. Ennek kö­
szönhetjük, hogy üzletünk dacára a gyenge termés­
nek, úamcsa*  nogy nem csökkent, de még emelke­
dést is mulat Aj összes gabonanemek lorgalma a 
lefolyt évben emelkedő rányzat melleit kizáró.ag a 
hazai cs az osztrák, logyasztas ellátásúra szorítkozott. 
Ennek kielégítésében kiier.edt bi ományi üzletünk 
révén jelentékeny szerepűn*  volt. A vámkiiltöldre 
említésre méitó kivitel egy cikkben sem konsta'a ható.

Egyéb vái.a'ataink normálisan le lödnek. Á 
mostoha közgazdasági viszonyok egyes üzletágaink 
jüvedeimezőségeben éreztetlek ugyan hatásukat, de 
ezen hiányokat más ágakban e éri jövede mi többle­
tek bőven kipótolták.

A mérleg szerint az 1901-ik év folyamán a 
203.97b korona bJ í. ér e övitől hozzáadásával 
1,952.120 korona 77 llJér tiszta nyereséget ért el 
a búnk. A részvénytőke ű százalékos Kamatainak 
1.500 Cüb korona levonása utáu marad 452.120 ko­
rona 77 liliér melyre vonatkozólag az igazgatóság 
javasolja, hogy a tartalékalaphoz a minimális 5 
százalék (12 407 03 korona) helyett 100.0/0 korona 
csaioltassék. miáltal a tartaléktőke 1,329.161 ko­
rona 02 tiiícr küion tarta.ék hozzáadásával 5,93.'.954 I 
korona 88 fillért ért el. továbbá az igazgatóság I 
alapszabályszerü jutaléka lejében 29.1(0 korona és I 
a bank alkalmazottainak nvugtii’alapja savára levő- • 

1 . ........... .. k. ej .i.r oUS.120 i'-. 71 Hllér */s c'o j
leiül osztalékai (2 korona részvény enk inti 150O<0 ko- j 
róna osztassák ki és a lenti levonások után lenn- j 
maradó nyereségmarad van v 153.120 korona 77 fillér a í 
folyó 1902. év s’amla ára vitessek e:ő. A közgyűlés * 
a javaslatot r: ogaüvan, a lenti javaslat alapján az I 
1902. április 1-én csedekes 9. sz részvény szelvény | 
22 koronával (5>,s százalék' lesz 196'2. március 21-től í 
kezdve beváltandó.

A jelentés elfogadása ts a lehuentvény*  k meg­
adása után az alapszabályok módosítása került napi­
rendre. A közgyűlés k.scbb stiláns módosításokkal 
elfogadta a bank által megindítandó jelzálog üzletre 
vonatkozó alapszabály kiegészítéseket, valamint a köt­
vények kibocsátására és az üzletvitelre vonatkozó 
határozmányokat.

Végül a közgyűlés a megüresedett igazgatósági 
tagsági helyre közfelkiáltással Hegedűs bandort, lel- 
ügyelő-bizottsági tagokul pedig dr. Zsigmondi] Jenőt 
és Renner Gusztávot választotta meg.

A Magyar Leszámítoló- és Pénzváltóbank igaz­
gatósága ma tartott ülésében dr. Beck Marcell, Freu- 
denberg Ralaelt és Havas Emiit igazgatókká, GerÖ Jó­
zsefet és Neumann Ödönt pedig igazgató-helyettesekké 
nevezte ki. Róth Miksa és 1 ágó József cégvezetői 
joggal ruháztatták lel, mig Heüer Béla a bank fiók­
jainak központi ielügj e^Ője lett.

A Magyar Általános IZözzénbánya Réezvény- 
tárzulat igazgatósaga ma tartott ü ésébeu az 1901. 
üzletév ménegét megállapitot a és elhatározta, hogy 
a közgyűlésnek javasolni lógja, hogv az 1.765.194’95 
koronát kitevő bruttonyereséghől 558.668’72 korona 
értékcsökkenési leírásokra 147 000’— korona általá­
nos lartalékra. 100.000’— korona érfolyamtartalékra, 
50.334-36 korona az igazgatóság és t sr.tviseiŐk juta­
lékára. 690.000 korona a rószvénytőke 5°/o-os oszta­
lékára fordittassék es a íennmaradó 209.196*3?  korona 
az 1900. évről áthozott 684.651*94  koronával együtt, 
összesen 893 848’81 korona összegben uj számlára 
vezettessék elő.

A mérleg a következő adatokat tünteti fel: Va­
gyon: Bányabntok; Az összes bányabirtokok a bor­
sodi, ta‘ai és esztergomi bányászatokban 11,977. 13-14 
korona Ingatlanok, felszerelések és anyagok leltára: 
1. te.kék, bánya- és kezelési-épüietek, munkásházak, 
iskolák kórházak, gépek, normál- és Keskenyvágá- 
nyu vasutak, függő- és sodronypályák, brikettgyár, 
kereti ürés* ’* felszerelések és leltárak Királdou. 8ajó- 
szentpéteren, Tatán, Doroghon Tokodon és Ebszőny- 
ben 10.5b‘<’’4 tS korona. 1. Üzemi anyag- és bánya- 
lakészletek. erdőkezelések és fogyasztási-cikkek
1 G.-3.35I' 91 korona. 3. Szén-, brikett- és mészkő­
készletek : 264.600*53  korona. Összesen 11,86'.9i 612 
korona. Pénztárak és értékpapírok : 1. Pénztári készle­
tek a főpénztárban és a bányapénztárakban 106.968’42 
korona. 2. Betétek pénzintézeteknél 955.484’93 korona
3. Értékpapírok és küldvények 452 415*68  korona.
4. Idegen le.étek és óvadékok 134 792*66  korona, 
összesen 1 649.752 69 korona. Adósok: 1. Szénadósok 
előlegek és egyéb künnlevőségek 2,243.168 66 ko­
rona. 2. Átmeneti adósok 854 558 30 korona, összesen
2 597.726*96  korona nyugdíjalap értékpapírjai és bank­
betétei 93.486 99 korona, elsőbbségi kölcsön ar o- 
Jyamkülönbözet-száima 1,370.680 — korona. Végösz- 
seeg: 29,552.135’90 korona.

Teher: Részvénytőke: 60.06'0 darab részvény 
•i 2G0 korona — 12 000.000 korona 4»za0/o-os elsőbb­
ségi kölcsön, 2-1.00.: darab részkötvéuv á cOO irancs 
aranvban = 12 OC0 000 '.rancs — 11 424.0Ö0 korona. Tar­
talékok Értékcsökkenési tartalék 1.670 000 korona. Tar- 
taiékarap 882.000 korona. Kétes követelések tartaléka 
4Ü.ÜvU korona. Összesen 2 542.000 K. Hitelezők • Nyílt 
számíáu803.52s CSkoiona. Átmeneti hitelezők 2.688’34 
korona. Hátralékos bán . ászbérek R6 713*30  korona. 
Fel néni vett osztalék 41'6 korona. E sőbbségi kölcsö- 
nünk 1902. február 1-én esedékes függő kamatai és 
lárulekai 304 36136 korona. Idegtű letétek es óva­
dékok 184.792’66 orom. Összesen 1.722.570 34 ko­
rona. Nyugdíjalap 104 382*89  korona. Nyereség- és 
veszteség-számla: Nyereség mim egyen eg: az 1900. 
érői áthozott 68 -: 651-94 korona betudásával 1,759 188’17 
korona. Vegöszseg: 29.‘. <2.135-90 korona.

A’i/eresé^- és veszleség-s.ámla: Tartozik.: Érték­
csökkenési le.rasok 158.663-72 korona. Elsőbbségi 
kölcsön kamatai és ;áru ékai56,.82‘S 9b korona Adók, 
üzleti költségek, fizetések és kamatok 686.583 01 ko­
rona Tiszta jövedelem: Nyereség- álhozat 199.-ról 
684.65194 köre na A« 1901. év tiszta jövedelme 
1074 531-23 korona Összesen 1 759.183-17 korona. 
Végösszeg: 3.665.7588ö korona. Követel: Nyereség- 
áthozat 1900-ról 684.651-91 korona. Adómentes kamat­
számla 42.163 3u korona. Bányáink bruttó hozama 
2.988 943 61 korona. Főösszeg: 3 665.75b’e:ö korona.

A Budapesti Villamus Városi Vasút Rész­
vény táraasag ma tartolta dr. Iáik Miksa einöüiefe 
alatt évi rendes közgyűlését, amelyen 36 részvényes 
22.477 részvény képviseletében jelent meg. A kor­
mányt Abonyi Emil miniszteri tanácsos képv.selte. Az 
igazgatóság jelentéséből a következőket emeiiük ki: 
Á hálózat okszerű kiegészítése és kibővítése érdt; 
ben kifejtett tevéken^ ségről a társaságnak a kormán 
hatóság és a székesfőváros közö s?ge elé terjeszteti 
javaslatok és tervek és az ennek következtében köz­
tudomás szeriut megindított tárgyalások szóianak és 
a tervek megvalósulása annál inkább remélhető, 
mórt azokhoz a közforgalom általános érdeket lü- 
ződnek. A legntóbb üzembe hegyezett moster- 
utcai villamosvasút szárnyvonalaként az uj sertés- 
közvágóh:<Hg tervezett vasútvonal közigazgatasi be­
járásai és engedélyezési tárgya asát már megtartották 
és a kel ő intézkedéseket is megtették hogv ennek a 
vonalnak az építési munkálatait megkezdjék. Ugyan­
csak ezidén építik ki az Esküién h.J élőit, még hi­
ányzó dunaparti vonalrészt, melynek üzembevételével 
egyidejűig rendezik be a körút és a dunaparti vasút 
rég kívánt körforgalmát is. A Baross-utcai vonalnak 
az Egyetem-térről a Dunáig va'/. meghosszabbításá­
hoz a székesfőváros közönsége már hozzájárult. A bemu­
tatott tervvk még tárgyalás aiat. állanak és ogga fölte­
hető hogv ennek a or.tos forgalmi kérdésnek Sikeres 
megod.\ .* a.- összes illetékes téuyezck eiőlogjá*  segí­
teni. Néni kevesebb fontosságú az a villamos vasút, 
melyet a ;. a Podmaniczky-ufcai vonalból ki-
ágazólng egye őre a ictória gő: malomig tervez és 
a » elynek kivite t a hatóságok előtt fekvő tervek sze­
rint műszaki nehézségekbe^ egyáltalában nem ütközik. 
A társaság eayéb terveitől eltekintve, a lorgalom sza- 
batosabb lebonyolítása érdekében is több rendbeli 
üdvös intézkedést tett. A ie oiyl év május havában 
életbe léptették a budapesti közuti vaspálya-társaság­
gal együttesen ’megá apitott kölcsönös átszálló lórgul- 
gaimat a budai viszonylatokra nézve is. Az évi mér­
leg szerint az összes bevétel 8.106.557 korona 11 
fillérre a kiadások 2 241 997 korona 60 fillérre rúg­
nak. marad tehát a múlt esztendőről áthozott 24.436 
korona 63 fillérrel együtt 884.996 korona 14 fillér. 
A felosztásra vonatkozólag az igazgatóság indítvá­
nyozza, hogy a részvényeknek adandó 5% >ejébeu 
574.030 korona fizettessék ki. 14.52G koron:'. 47*tiilér  tar­
taléka apba helyeztessék, 29.052 korona 95 fillér az 
igazgatóság .utaviára fordittassék, 10.000 korona 
az alkaima *.oltak  nyugdíjalapjának adományoz:assék 
240.000 korona 2°/o-os íelüiosztalék lejében fizettes­
sék ki, m g a fönnmaradó 21.886 korona 72 fillér uj 
számlára irassék at. A szolvények 11 koronával, az

élvezeti jegyek 4 koronával kerülnek kifizetésre a 
holnapi naptói lógva. A közg ülés a jelentést egy­
hangú ag tudomásul vette, a lö*  ment vényt megadta és 
lirunaucr Endre részvényes indítványára az igazgató­
ságnak. botiai Hűvös Józset kir. tanácsos vezérigaz­
gatónak jegyzőkönyvi köszönetéi szavazott. Fáik 
Miksa elnök az igazgatóság és vezérigazgató nevében 
megköszönte a bizalomnak nyilváuuiását. Végül egy- 
hangu*ag  újból beválasztották az igazgatóságba: 
Császár Jenőt, Hűvös Józsfet., Schwctger Mártont és 
Vötös Lászlót.

Ailamvasuti beruházások. Az 1902. évi átlami 
költség vetésben a m. kir. á lamvasutaknál kisebb ki­
egészítési munkákra és leltárszaporitasrB felvett 740,000 
koronából a kis-celli, mezőtúri, tövisi és károlyvárosi 
állomásoknak, valamint az ó-niisko’czi felvételi épület­
nek a bővítése fog befejeztetni, továbbá Újszegeden 
a rakodó megállóhely, Köröstarcsán és Gradeczen a 
kitérő állomás építését kezdik meg. Bővítik a mező- 
teleqdi állomást, a pápai állomás váróhelyiségeit és a 
sz renesi felvételi épületet, végre bele ezik a kiskapus­
nagyszebeni vonal egyik szakaszán végrehajtott pálya- 
szinemeléssel kapcsolatos munkákat.

Az Adria M. Kir. Tengerhajózási Részvény­
társaság g6:^ösei közül a Ziinyi tegnap Fiúméból Mar- 
se’’lnbe, az Adria tegnap MarseilJeból Fiúméba indult.

A Nobel ^ynamítgyár-Részvénytársaság igaz­
gatósága mai ülésén elhatározta hogy az április ő-ére 
egybehívandó évi rendes közgyűlésén javasolni fogja, 
hogy a le.ulyt üzletévre a tiszta nyereségből 90 koro­
nát százalék) fizessenek részvényenkint. A múlt
évben 80 korona (20 százalék) osztalékot fizetett a 
társaság.

A newy^rki tőzsde. .Ne?#-Yorfcból jelentik már­
cius 19-iki kelettel: A mai értéktőzsdén egyes iparér­
tékek gyakori ingadozása bizalmatlanná tette a speku­
lációt, úgy, hogy az összes értékpapírokat csaknem 
teljesen elhanyagolják. A kamatláb megszilárdulása is 
újabb aggodalmat keltett a pénzpiac jövendő alaku­
lása tekintetében. Realizációkra erősen hanyatlottak 
az árfolyamok. Később részben javultak. Zárlat sza­
bálytalan Részvényforgalom 590 060 darab.

A Magyar Folyam- és Tengerhajózási Rész­
vénytársaság igazgató saga közli, hogy rendes hajó­
járatait a szentendrei dunaágon &t Budapest—Vtsegrád- 
és Dömös között április eisejen a következő menet­
rend szerint inditja meg: Felfelé Első menet április 
hó 1 én. Indulás Budapestről délután 2 óra 20 perc­
kor. Érkezés Dömösro este 6 óra 20 perckor. Lefelé: 
EiSŐ menet április 2-áu. Indulás Dömösről reggel 4 
óra 45 perckor. Érkezés Budapestre reggel 7 Óra 45 
perckor. — Május 18-ától kezdve naponkint már két 
járatot, a nyári szünidők alatt pedig naponkint három 
járatot fog a társaság a lenntemhtett vonalon fenn^ 
tartani, úgy hogy az első gőzös délelőtt 8 órakor, 
a második délután 2 óra -0 perckor és a harmadik 
dó:után 5 órakor iog Budapestről elindulni és reggel 
7 éra 45 perckor illetve dé’után 3 óra 35 perckor és 
este 9 óra 35 perckor Budapestre visszaérkezni.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-Véréin 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti. Kolofon 
Ödön bőrkereskedő Nayy-Szent-Miklós, Fraun Adolf 
vegyeskereskedő Karlowitz, Roth Árou kereskedő 
Kassa, Dietl Ferenc Bécs, Kolderon Dávid és Társa 
cég Trafnik, Zima Ignác IC. kereskedő ’lheresienstadt

Vetőmagvak. (Mautiiner Ödön tudósítása.) Szi­
gorú téli időiurasnak megielelően a lorgalom az el- 
n ült hetihez képest erősen csökkent, remélhető azou- 
bau, hogy melegebb idő beálltával az élőbbem élénk 
üzletmenet ismét visszatér. Vöröshereniay. A készletek 
már mindenütt korlátosak, de a szükséglet is már 
meglehetősen gyengébb lett e cikkben alábbrendelt 
minőségeket kivéve, melyek czidőszennt kerestetnek. 
Megfoghatatlan, hogy a fogyasztó közönség egy része 
még mindig gy engébb minőségekre reflektál, mikor 
pedig 1 y magot sokkal sűrűbben kell veim, azonkí­
vül pedig gyommagvakat is tartalmaznak, ily gyen­
geáruk, metyek kifejlődve a niaghozamra nemcsak mi­
nőségileg, de mennyiségileg is határozottan hatnak. Lu- 
cernamag. Megbízható magyar (nem olasz) eredetű 
mag készletben van és nagyon ajánlatos a szükségletet 
ideje korán beszerezni, mivel teljesen ki van zárva, 
hogy a szűk készletek a szükségletet fedezzék. 
Ugyanez áll a répamagra, is, melynek néhány laja már 
a legközelebbi időben valószínűleg igen korlátolt 
mennyiségű lesz, lmregnált jajok e hóién is, úgy 
mint eddig, erősen kerestettek. — Baltacím árban erő­
sen hanyatlóit. — Muharmag. Az elmúlt héten 4 wag*  
gon lett ide elhelyezve, melyről azonban utólag ki- 
tüut, hogy teljesen csiraképtelen mag. — Francia perje 
t? Aomocais a magasabb árak következtében nem fo­
gyott oly erősen, mint eddig. — Bükköny készletek 
már erősen apadnak.

Jegyzések őü kilónként Budapesten értve: Vörös 
heremag 45.-----55.— K.. lucernamag 62.-----66.— K.,
muharmag 13.——14.— K.. tavaszi bükköny 8,50—9.— 
K.. baltacím 11.-----12.— K.

Szar vas marhavásár. (A budapesti marhavásár­
téri vasán pénztár részvénytársaság tudósítása.) Fel­
hajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 1593 darab ma- 
gyar tehén 562 darab, szerbiai Ökör — darab, szerbiai 
tehén — db boszniai ökör — drb, boszniai tehén — 
drb. bivaly 29 drb, bika 172 daiab összesen 2327 drb, 
Gazdasági marhák: lgás- és hizlalni való ökör 84 
darab, lejős tehén 170 darab, igás bivaly — darab, 
tinó — darub, bika — darab, üsző — darab. Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig ; vágómarhákért: Ma­
gyar hízott Ökör, legjobb minőségű 60.— b.-tó 64.— 
K-ig kivételesen —K., 100 kilónként élő súly­
ban. középminőség 52.— K-tól 58.— K-ig, silányabb 
minőség 40.— K-tól 50.— K-ig. Magyar icgelőmarh*  
jobb minőségű 48 K-tól 54.— K-ig, kivételesen —•
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K-ig. Silányabb minőségű 40 K-től 46 K-ig. Tarka 
hízott ökör, legjobb minőségű 62.— K-tól 64.— K-ig, 
kivételesen — K-ig, középininősé<j 52 K-től 60.— K-ig, 
silányabb minőség 44 K-től 50 K.-ig. Szerb és bosz­
niai ökör legjobb minősé" — K-től —K-ig, kivé­
telesen — K-ig, silányabb minőség —K-tól — 
— K.-ig. Bika jobb minőségű 52 K-tól 64.— K-ig, 
kivételesen K-ig, silányabb minőségű 40.— K-tól
50.— K-ig. Bivaly 32 K-tól 44 K-ig, kivételesen 
—,— K-ig. Magyar tehén 40.— K-tól 54.— K-ig, ki­
vételesen —.— K-ig. Tarka tehén 42.— K-től 64.— 
K-ig, kivételesen —K-ig. Mind 100 kilónként 
élő súlyban. Gazdasági marhákért: Igás ökör első­
rendű —.— K-tól —.— K.-ig métermázsánkint, kivé­
telesen ---------- K-tól 850------- K-ig páronkint,
közép minőségű .56,— K-tól —K-ig 100 kilóként 
690 K-tól — K-ig páronkint. silányabb minőség-----
K-tól — K-ig 100 kilónként, — K-tól-----K-ig pá­
ronkint. Hizlalni való ökör fehér 560 kg.-kint —.— 
K-tól —.— K-ig. Fejőstehén keresztezett színes 
140 K-tól 220 K-ig darabonkint, bonyhádi iaj 230 
K-tól 320 K-ig darabonkint, kivételesen — K-tól — 
K-ig. igás bivaly —.— K-tól —.— K-ig páronkint.

A fölhajtás vágómarhából 260 darabbal nagyobb 
volt, mint a múlt héten, de mivel a kereslet általában 
jobb volt, az árak változatlanul maradtak. Fiatal, hú­
sos állatok könnvebben eladhatók, ellenben nehéz, 
goromba mustraökrökre, valamint silány minőségekre 
alig akad vevő. Jövő héten mintegy 150 db konzerv- 
ökrot Jognak vásárolni. Jármos ökrök iránt a keres­
let mérsékelt. Fejős tehenek iránt kielégítő. Arak 
változatlanok.

Borjuváeár. 1902. évi március hő 20-án. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár- 
saságtóL) Felhajtás: Belföldi élő borjú 647 drb, leölt 
borjú 21 db, bécsi borjú db. — db., nö­
vendékmarha 5 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány 1746 darab. Árjegyzések. — Belföldi élő 
boriu L rendű 66—76 1.-ig, kivételes — ..,
11. rendű 56—64 L-ig, 1 kilónkint. leölt borjú 
1. r. 66—76 L-ig, 1L r. — 66 -.-tői —64 L-ig, kivét, 
i. kilónkint levonás nélkül. Rúgott borjukért--------
L-ig. .Növendék marha 52 i.-től 60 í.-ig, L r.--------
í.-ig, középminőségü 46—50 í.-ig, alárendelt 40—44 
L-ig, 1 kilónkint. Bárány élő 7.—16.— k., leölt bárány 
6.50—12.— K. kivételesen ár — k.-ig páronkint. — 
LJgy a borjú-, mint a bárányvásáron az irányzat élőnk 
volt. A borjuvásáron az árak 2—3 fillérrel kilogram­
monkint. a bárány vásáron páronkint 1—2 koronával 
javultak.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferencvárosi 
petró cum-rakodénál lévő székesfővárosi sertés-kon­
zumvásár árjegyzése 1902. évi március 20-án. Készlet 
65 darab. Érkezett 626 darab. Összesen 691 darab. 
Eladatott 494 darab. Maradt 197 darab. Napi árak: 
120—180 kilogramm súlyban 100—106 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 102—108 koronáig. 320—380 
klgr. súlyban 9S—106 K.-ig Öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 96—102 koronáig. Malac 72 fillér. Az 
irányzat lanyha.

Bécsi szurómarhavásár, március 20. (Saját tu­
dósítónk teleionjelentése.) A mai vásárra felhoztak: 
4741 darab borjut, 1662 darab élő sertést, 2890 
darab levágott sertést, 260 darab levágott juhot, 4189 
darab bárányt.

A borjú vásáron a hangulat lanyha volt. Az árak 
4 fillérre! estek. A sertéspiacon nyomott voit az üz­
letmenet a nagy kínálat következtében.

Eladási árak: idevágott borjú 68-----86 fill., első­
rendű 88—104 fillér, legeleje 106—130 fillér, élő borjú 
74—92 fillér, elsőrendű--------fillér, legelsőrendü
92—104 fillér, fiatal sertés 88—100 fillér, kivé­
telesen — L, levágott nehéz sertés 86—94 fillér, 
kivételesen — fillér, húsra hizlalt sertés ——— fillér, 
zsírra hizlalt sertés fillér, könnyű sertés 100—102 fillér, 
elsőrendű süldő--------L, élő juh-----------L,
levágott juh 48—80 fillér, bosnyák silányabb sertések 
-----— fillér, kilogrammonként Bárány 12----- 26 
korona páronként

Bécsi juhvásár. Március 20. (Saját tudósítónk 
teleionjelentése.) Az mai jnhvásáron a lölhaitás 3196 
darab juh volt. Elénk kereslet miatt az árak a múlt­
beliek voltak. Arak kilogrammonkint: kiviteli juh 
47—52 fillér, kivételesen — fi'lér. anyajuh 42—46 ko- • 
róna páronkint. I

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, március 20.

A mai üzletben 5000 mőtermázsa búza került 
a forgalomba tartott árakon.

Rozsban nem volt iorgalom. Az árak változat­
lanok maradtak.

Zabot 5—10 fillérrel alacsonyabb árakon je­
gyeztek.

Tengeri tartott árakon került a forgalomba.
Kiadatott;
Busa. Tiszavidéki: 100 mm. 78 k. 9 K. 60 1, 

100 mm. 78-5 k. V K. 60 1., 300 mm. 78 k. 9 K. 55 !., 
100 mm. 77.5 k. 9 K. 4q L, 100 mm. 76-5 k. 9 K. 25 
1, 100 mm. 75*5  k. 9 K. 25 f.

Szarvasi: 1-000 mm. 77 k. 9 K. 45 f.
Felsőmagyarországi: 250 mm. 76 k. 9 K. 20 f.
Bácskai: 2700 mm. 75’5 k. 9 K. 20 1.
Mind három hónapra.
.Rozs: 100 mm. 7 K. 47 Vi L
Árpa: 2200 mm. 6 K. 12»/« f.
Zab: 100 mm. 7 K. 80 L, 100 mm. 7 K. 75 f., 

300 mm. 7 K. 55 L, 100 mm. 7 K. 50 f., 1000 mm. 
7 K. 47*/a  f.. 100 mm. 7 K. 47 V« f., 180 mm. 7 K. 
47 f. ab hajó.

Tengeri: 1500 mm. 5 K. 27 Vi ab Kőbánya,
200 mm. 5 K. 20 í. paritás ab Kőbánya.

Nőies: 300 mm. 4 K. 50 f.
Nészpénzfuetés mellett,
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben öO

kilogrammonkint — A minőség hektóiiterenkint és 
kilo grammon kinL'

B u a Kilós
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ára Kilóé
. kaiugriuum 

ára
K.-U51 K.-ig K.-tói K—ig

Tiuftridéki uj 7C V.iű 0.85 to 9.50 9.Ö5
7/ 9.45 öl _
7b V.ÖU 9.16 ö2 _
7U 9.4'J 9.BU

l'etiórmepyel 7t V.íiű 9.80 80 9.45 0.5'-
— 77 V.IW 9.4U 81

7a 9.2c 9.4Í- 82 _
7^ 9.Ö6 9.60

l’estviddkl 7d 9.20 9.30 80 9.46 0.65
77 9.20 9.4t Bt 0.— 0__
7» 9.2Ó 9.4c 82

9.tö 9.6b
7Ö 9.ló 9.3- 80 0.— 0.—

■ W 9.15 9.41 81 0.— 0.—
■ • 7ő 1-.4Ó 52

7
B&csksU <1 9.20 9.41 80 c.— ü---

s 77 1 v.2b 9.4Ó bl —.—
. 7t 0.— 0.— 82

• 79 0.— ■ ——

"kilogramm
ára

K.-ig

R-ois uj elsőrendű 70—72 1 7.45 7.66
„ másodrendű i 7.86 7.46

▲rpa a l&karmAny , tju—452 0.1. 5.20
_ égetni való ÖÜ—04 1 e.7f d.—

- Ö4—'Jfl 0.—
Zab 89—41 7.60 7.6u
Tengeri Ú bánsági — 0.— c.—- r m/iMnAriifl 0.-Repce u j káposzta ___ —

. bánsám
Köles • 4.t0 5.—

A határidöüzlet folyamán a következő kötések 
történtek:

Áprilisi búza 1902. . 9.13-9.15-9.10—9.18—9.15
Májusi búza 1902. . . 9.12-9.11-9.16—9.13-9.14
Októberi búza 1902. . 8.18—8.20—8.18
Áprilisi rozs 190?.. . 7.42—7.39—7.36
Áprilisi zab 1902. . . 7.36—7.30
Májusi tengeri 1902. • 5.23—5.21—5.22 
Augusztusi repce 1902. —.------- .—

Déli egy orakor a következő záró árakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Áprilisi búza 1902. . . • . 9.18 pénz 9.19 áru
Májusi búza 1902. . . . . 9.14 , 9.15 „
Októberi búza 1902.. . . . 8.19 „ 8.20 „
Áprilisi rozs 1902 . . . . 7.3B . 7-37 „
Áprilisi zab 1902. . . . . 7.29 7.30 „
Májusi tengeri 1902.. . . . 6.21 „ 3.22 „
Augusztusi repce 1902. . . 12.30 „ 12.40

Délután fél 5 órakor zárul:
Búza áprilisra 1902. . 9.14- 9 15
Búza májusra 1902. . • • • . 910— 911
Búza októberre 1902. .... 8.17— 8.18
Áprilisi rozs 1902. . • se. 7.35— 7 36
Áprilisi zab 1902. . • • • ■ 7.29— 7.30
Májusi tengeri 1902. . 5.20— 5.21
Augusztusi repce 1902. . . • . 12.80-12.40

A budapesti értéktőzsde.
Jobb külföldi hírekre az általános irányzat ja­

vult, később teljes üzlettelenség iolytán az árfolya­
mok lemorzsolódtak. Kis sorsjegyekben élénk vétel­
kedv mellett árfolyamok emelkedők.

Előtőzsde. Osztrák hiteirészvény 697.-----698 25.
Magyar hitelrészvény 711.-----712.50. Államvasuti
részvény 677.——677.75. Közúti vaspályarészvény 
642.—. Villamos részvény 312.— korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom: 4%-os jelzálog-sorsjegy osztrák bélyegzés 
131.50. Magyar hitelbank részvény 711.-----712.50.
Osztrák hitelrészvrész^ ény 696.-----697.75. Rima­
murányi vasmű részvény 497.-----498.50. Közúti vas­
pálya részvény 640.-----641.—. Városi villamosvasúti
részvény 313.—, Államvasuti részvény 676.75—677.— 
korona,

Utőtőzsde. A 4 órai zárlatkor maradt *.
Osztrák hitelrészvény 695.25. Magyar hitelrész­

vény 710.—. Leszámítoló 446.—. ! .imamurányi vas­
mii részvény 499.—. Osztrák-Magyar államvasuti rész­
vény 676.50. Közúti vasúti részvény 641.—. Villamos­
vasút 313,— korona. _______

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezónszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak ar árak és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ái> 
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: luoerna magyar 45.-58.— 
korona, vörös aprószemü 42.-46.— korona, vörös 
erdélyi —.------- Korona, vörös bánsági —.——
korona, középszemü 47.——49.— korona, nagyszemü 
50.—56.—korona. Disznózsír: budapesti 56.-----56.50
korona, vidéki —.——korona. Táblaszalonna: 
légenszáritott vidéki —.———.— korona, városi 4 
darabos 46.——47.—. korona, 3 darabos 49.-----50.—
korona, füstölt —korona. Szilva: boszniai, 
szokás szerinti minőség 13.75—14.— korona, 120 da­
rabos —.--------- korona. 100 darabos 17.25—17.50
korona. 85 darabos 20.-----21.— korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 13.50—13.75 
korona. íOü darabos 16.75—17.25 korona, 85 darabos 
19.60—20.— korona. Bzilvaiz: slavóniai 19.25—19.50 
korona, szerbiai 17.50—18.— korona, azonnal való 
szállításra. _______

A bécsi értéktőzsde.
A konverzió keresztülvitelének hírére és arra a 

hírre, hogy a Rotschild pénzcsoport megváltotta a 
Károly Lajos-vasut részvényeit, a hitelrészvédyekben 
élénk emelkedés mutatkozott.

A déli tőzsde csöndes, .jól tartott hangulatban 
indult. Később cou isse-papirokban nagyon csöndes 
forgalom melleit igen csekély változás. állott be» 

Berlinre csöndes. Egy óra 30 perckor: kedvetlen. Két 
óra 30 perckor: csöndes űz etmenet mellett nyomott 
hangulat. Berlinre nagyon csöndes.

Becs, március 20. (Maqyar értékek tárlata.) 4°/'j-os 
aranyjáradék 119 90. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 166.—. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.60. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 120.20. Magyar leszámítoló- és penzváitóbantt 
—. Rimamurányi vasmürészvénv 497.50. Magyar ko- 
ronajáradék 97.45.4u/oos Magyar földtebenn. kötvény 97.20. 
Magyar hitelbank részvény 710.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 205.—. Kassa-oderbergi vasúti részvény 
373.—. Magyar keresk. bank ——. Magyar cukoripar 1470.

Bécs, március 20. (Osztrák értékek zárlata.) 4,2t,/o-os 
papirjáradék 101.65.4u/o-os osztr. aranyjáradék 120.85, 1860-os 
sorsjegy 150 85. Osztrák hitelsorsjegy 442.—. Angol-osztrák 
bank ——. bécsi bank egyesület 462.50. Osztrák-magyar 
bank 16.28. Déli vasut 68.50. Dunagőzhajózási részvény 
877.—. Dohányrészvény; 297.50. Császári és királyi arany 
11.36. Német bankváltók 117,35. 4’2%-os ezüst járadék 101.35, 
Osztrák koronajáradék 99.15. 1864-iki sorsjegy 246.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 695.75. Unionhank 564.—. 
Osztrák Lánderbank 427.—. Osztrák-magyar államvasut 
676.25. Elbavölgyi vasut 470.—. Alpesi bányarészvény 393.50. 
20 lrank. arany 19.09. Londoni váltóár 240.10 Bécsi Tramway 
Litt B. 283.25. Bécsi Iramway Litt A. 287.25. Lipót kohó 330.—. 
Az irányzat csendes.

Bécs, március 20. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelentése.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
kővetkezők voltak: Osztrák hiteirészvény 696 —. Magyar 
hitelrészvény 710.—. Angol-Osztrák bank 287 50. Bécs; bank­
egyesület 464.—. Unión bank 564.—. Lánderbank 426.75. 
Osztrák-magyar államvasut részvény —.—. Déli vasut 68.50 
Elbavölgyi vasút 471—. Északnyugati vasut részvény 464.—• 
Dohányrészvény 498.—, Rimamurányi vasmű 393.50. Alpesi 
bányarészvény —.—. Májusi járadék 101.65 Magyar korona 
járadék 97.55. Török sorsjegyek 112.50. Német birodalmi 
márka 117.41—43. Napoleond’or 19.11,

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, március 20. ('Jósadéi tudósítói.) A mai tőzsde 

meglehetősen szilárd volt. Kőszén- és kohórészvények javul­
tak, első sorban bochumiak. Bankok nagyon csöndesek, árfo­
lyamaik változatlanok. Hitelrészvények javultak arra a jelen­
résre, hogy a hitelintézet fogja konvertálni a galiciai vasúti 
dészvények. Járadékok üzlettelenek. Az üzlet a második tözs- 
leórában is a legszűkebb keretben mozgott. Magánkamat­
láb 20/a.

Berlin, március 20. (Zárlat.) 4*2°/o-os  papirjáradék 
—.—, 4°/o-os osztrák aranyjáradék 103.25. Elbavölgyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradék 98 25. Osztrák-magyar állam­
vasut —.—. Kassa-oderbergi vasut —.—. Bécsi váltóár 
85.10. Magyar vasúti beruházási kölcsön 101.25. Alpesi bánya­
részvény —.—. Disconto-Commandit 195 10. Általános villa­
mossági Edison 187.—. Gelsenkircheni 164.—. Laura-koiió
199.50. 4*2°  o-os ezüstjáradék —.—. 4%-os magyar arany­
járadék 101.10. Osztrák hitelrészvény 219.—. Déli vasút
18.75. Károly Lajos vasut —. Orosz bankjegyek 216.35. 
4g/oob uj orosz kölcsön 96.80. Török dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 100.90. Magyar hitelbank —.—. Dynamit Irust
175.75. Harpeni 164.—. Az irányzat szilárd.

Berlin, március 20. (A Budapesti Napló tudósító­
jának távirata.) Esti forgalom, 4%-os magyar aranyjárauez
101.40. Magyar korona járadék 98.25. Osztrák hiteirészvény 
219.—. Osztrák-magyar áliamvasut 145—.Déli vas t IS 69. 
Északnyugati varat —. Elbavölgyi vasut —.—. Orosz baat- 
jegy készpénz —.—. Euschtiehraai —.—. Orosz bankjegy 
216 35. (Ultimo.) Lom bar d —.—,

Paris, március 20. (Zárlat.) Osztrák-magy^J*  áliam- 
vasut 725.—. 4" ím>s osztrák aranyjiradés 108 90 
Lánderbank 471.—. 3ü/o-os francia járadék 1C0.82. Üttoir 
bank 566.—. 3:/-.°/(K>8 francia járadék 102.07. Aipesi banya­
részvény —.—. Déli vasut —.—. 4u/o-os magyar aranv- 
járadék 101.60. Párisi bankrészvény 1020.— Olasz iáradék
100.40. Francia töneszth. járadék —. Osztrás íöldhitp - 
intézeti részvény —.— Török dohányrészvény 325.— 
Az irányzat tartott.

Frank fúrt, március 20. (Zárlat.) 4*2 0/o-ob papír, 
járadék 101.80. 4"/'H3s osztrák arányjáradék 1( 3 —. Magyar 
koronajáradéz 98.40. Osztrák-magyar bank 116.70. Dob vasut 
1870. Elbavölgyi vasut —.—. Londoni vaítóár 204.55. 
Bécsi bankegvesüiet 118.50. Villamos részvény 121 —. 3%-cs 
magyar aranykölcsön 86.10. 4*2°/.>-os  ezüstjaradék 101.50. 
4ü/iM)8 magyar aranyjáracék 101.15. Osztrák hiteirészvény
219.50. Osztrák-magyar államvasut 1’5.—. Északnyugati, 
vasut —.—. Bécsi váltóár 851.16. Pansi váltóár 812 83. 
Unió bank —. Alpesi bányarészvény 200.—. Az irányzat 
csendes.

Frankfurt, március 20. (A Budapesti hapló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hiteirészvény 219.—. Német bank —. bisconto 
194.70. Berlini kereskedelmi bank 155.60. Gelsenkircheni 
164.60. Harpeni 164.—. Lanra-kohó —.—. Olasz járadék 
—. Szilára.

Hamburg, mársius 20. IZárlalJ 4,2t’/o-os ezüst- 
járadék 101.40. 1860. sorsjegy 154.25. Déh vasút 18.75. 4l’/oos 
osztrák aranyjáradék 102.70. Osztrák hiteirészvény 210.— 
Osztrák-magyar államvasut 145.—. Olasz járadék 1C0.70. 4W/(M)« 
Magyar aranyjáradék 101.20. Az irányzat nyugodt

Budapest-kőbányai Bertéskereekedelmi 
csarnok Jelentése.

Március 19. A serlésüziet irányzata változatlan.
A) Bízott sertések ára: L A) Magyar elsőrendű: 
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 

98—1C0 fillérig. Öreg közép (páronkint 3C0—340 kilogrammig 
terjedő súlyban) -------- lillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 106—107 lillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 102—104 fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő suiy­
ban) —-------- fillérig. — II. M a g y a r szedett: Nehéz
(páronkint 2S0 kilogrammon felüli súlyban) ----------- fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) ——— fil­
lérig. Könnvü (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
——x—* filteri*.  — 1IL Romániai: Nehéz üpáronkint 
320 kilogrammén felüli súlyban) — ——— lillérig. Közép (pá­
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban — —— lil*  
lérig. Könnyű (páronkmt 250 kilogrammig terjedő suiyban. 
------- — fiflúrig. IV. Romániai eredeti (Stachi. 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)---- — —
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
——-----fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban) 102—104 fillérig. Közép ipáron- 
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 98——100 fillérig. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban; 96—98 
fillérig.

te r I és létszám 1902. március 18. napján volt 
készlet 32 756 darab.— 1902. március J9. napjan iclhajta-



IS Budapest, péntek BUDAPESTI NAPLÓ 1902. március 21. 70. szám

tott 868 darab. 1902. március 10. napján elszállittatott 332 
darab, 1902. március 20. napjára maradt készletben 32.292 
darab, _________

Kivonat a hivatalos lapbői.
— Márciu. 20. —

Kinevezés. A vallás- ós közoktatásügyi miniszter Po­
gány Teréz okleveles tanítónőt a debreceni országos tanítói 
árvaházhoz segédárvaanyává; a kolozsvári pénzügyigazgató*  
ság Csiky Endre brassói pénzügy gazgatósági állandó dijnokot 
irodakezelési gyakornokká; az ogulini pénzügyigazgatóság 
Knez András joghallgatót ideiglenes minőségű díjtalan adó­
hivatali gyakornokká; a nagy-kikindai törvényszék Nedo- 
inacsky Damjan nagykikindai lakost a nagykikindai törvény­
szék mellé a magyar-szerb nyelvekre nézve állandó hites tol- 
mácscsá nevezte ki. %

Kcvmagyarositás. A belügyminiszter Mayer Áron buda­
pesti lakos, valamint kiskorú Erzsébet, Nándor, Irén, Margit, 
Jenő, Béla és Ernő gyermekei családi nevének Majorra, Hu- 
delz Anna és János budapesti illetve gyekési lakosok családi 
nevének Hegedűsre, Freschl Pál apostagi lakos családi nevé­
nek Füredire, kiskorú Lövi Dezső félegyházai lakos családi 
nevének Lakosra, Knechtsbergcr Mátyás Henrik izsáki lakos 
családi nevének Pásztorra, Weisz József budapesti lakos csa­
ládi nevének Vajdára, Schlesingcr Arnold budapesti lakos, 
valamint kiskorú Adél és Laura leányai családi nevének 
Szálaira, Gaschkes Lipót szolnoki lakos családi nevének Pol­
gárra, kiskorú Krausz Lipót ondődi lakos családi nevének 
Kertészre, Böhm Frigyes szerb-ittebei lakos, valamint kiskorú 
Ilona, Aladár és Imre gyermekei családi nevének Bálintra, 
kiskorú Bozsenyik Jónás és Rozália német-szölgyéni lakosok 
családi nevének Bányászra kórt átváltoztatását megengedte.

Pályázat. A temesvári pénzügyigazgatócágnál pénz­
ügyőri szemlószi állásra 14 nap alatt, — a beszterczebányai 

adóhivatalnál adótíszti állásra 2 hét alatt, — a lengyeltóti 
adóhivatalnál gyakornoki állásra 14 nap alatt, — a maros­
vásárhelyi törvényszéknél irnoki állásra április 18-ig, — a 
csik-szent mártoni j.-biróságnál scgédtelekkönyvvezctői állásra 
2 hét alatt, — az alsó-íendvai járásbíróságnál albirói állásra 
2 hét alatt, — a segesvári járásbíróságnál albirói állásra 2 
bét alatt, — a beregszászi pénzügyipazgatóságnál végrehajtói 
állásra 2 hét alatt, — a csepregi járásbíróságnál járásbirói 
állásra 2 hét alatt, — a zilahi pónzügyigazgatóságnál fogal­
mazógyakornoki állásra 4 hót alatt, — a szilágy-csehi adó­
hivatalnál ellenőri ál.ásra 2 hét alatt, — a kis-körösi járás­
bíróságnál telekkönyvvezetői állásra 14 nap alatt, — a kecs­
keméti adóhivatalnál gyakornoki állásra 2 hét alatt, — a 
liptó-ujvári járásbíróságnál telekkönyvátalakitó dijnoki állásra 
április 5-ig, — a brassói törvényszéknél al.egyzői állásra 2 
hét alatt, — a király-helmeczi adóhivatalnál díjtalan gyakor­
noki állásra 14 nap alatt, — a segesvári pénzügyigazgató­
ságnál három pénzügyőri szemlószi állásra 14 nap alatt, — 
a bécsi katonai földrajzi intézetnél egy II. oszt, mümesleri 
állásra április 15-ig.

Időjelzés.
— Aj Országos Meleorologiai Intézet hivatalos jelentése,— 

Budapest, március 20.
Az Északi tenger felett mély depresszió fejlődött, mi­

nek következtében Németország partjain viharos szelek van­
nak. A maximum Dél- ós Kelet-Eurőpát borítja.

Európában különben az idő derült és enyhe.
Hazánkban túlnyomóan derült száraz és enyhe idő 

uralkodik

Kilátás: Nyugatró', terjeszkedő borulással enyhe idd 
várható, az ország nyugoti és északi részein elvétro esővel.

Vízállás.
Máro. Már. 

1S. xu. 
m é tar

IL-exlgtH-. 
Takeháza _ 
V.-Naxnény 
Tokaj-------
Tlsaa-Ftlred 
bzolnok — 
C«ougrád 
Szegőd _ 
Török-Becsa 

_ Ttwl 
Ondóvá Bártfa 
Topolya Boóf 
Bodrot Zemplén 
Sajó Zsolca 
Hemád n.-NétnOtt— 
Berettyó Margit*  

b.-l’jfal' 
Ceti oh* 
N.. Varad 
Bölényéé 
Tenke_._ 
Ourahone 
Eorosjená — 
Békés---------
Gyomé ... . - 
Oy.-Fehérvár 
Branyioska 
hu borain 
Arad —. 
Makó ----
K. Kostól/ 
KlHzetó —— 
Temesvár _ 
Bauskorok I

Mára, bláro. 
ltí Zv.

SrUwíín. - Ü.6S 0.61

Bxamoi

Pozsony
Komárom 
Budapest 
Paks _ 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Pancsov* 
Oraovs _ 
Magyarfalva. 
Zsolna ___ _
Troncsén 
Szered - - .
Sju-ílotthArd

Zékány 
Barcs _
Eszék
M. -Szerdák. 
Zágráb _ 
Sziszek —. 
Mítrovica 
Döés --- -

_ 6satmár_ 
Kruina N.-Májtény 
Latorca Munkács 
Laboroa Ilutnonna 
Udj Üngvár —

ÚXU Az Athenaeum Írod, és nyomdai Ü/Ü/ 
w w r.-társulat kiadásában megjelent: -

Kx. Olympos.
Görög-római mythologia.

Függelékül a germán népek istentana. 
Serdültebb fiuk és leányok szánára, 
Pctiscus nyomán szerkesztette 
Dr. GERÉB JÓZSEF.

Másodilc átdolgozott kiadás 60 képpel. 

Ára fűzre 5 IC, díszes vászonköt. 7 K.

Kapható a kiadótársulatnál Budapesten. Vlf. kér.,’ 
Kerepesi-ut 54. és minden könyvkereskedésben.

Zálogházból
veszek

[cédulákat.
Eladok

13 latna ezüst svőkésalc 
tét 12 személyre 140 írt, 6 sze 
mélyro 65 írtől kezdve és fel 
jobb. Mindennemű flnom ezüst 
tárgyak bárokk és lrancia I 
stylusban. Nagv raktár arany 
féríl láncokból, massiv arany­
gyűrűk 6 forint 40 kr. arany 
férfl-órák 12 frt, arany női órák 
V frtól kezdve r- darab masaiv 

evőeszköz 6 frt 50 kr.
Képes Árjegyzéket bér­

mentve és ingyeu.

Grünberger A. Béla
örökösei

Budapesten, Harisbazár 
Váci-utca 30. I., em. 23.

11271. száma
„Biztosító szerkezet vasúti jelző­

készülékek számára*1
cimü 1898. noremb. 1-ről kelt magyar szabadalomra

Dinamit Nobel
r ész vény-társaság.

MEGHÍVÓ
szombaton, 1902. április hó 5-én d. e. II órakor
a társaság irodájában, Bécs. I., Schauflergasse 2. tartandó

XVII. rendes közgyűlésre.
ZXyVF’IItE.'XT) :

1. ' Az igazgató-tanács jelentése, a mérleg bomutatása,
2. A felügyelők jelentése, a mérleg-számla jóvá­

hagyása. (Alapszabály 32. §.)
3. Az 1901. évi tiszta nyeremény hovaforditása 

iránti határozat.
4. Az igazgató-tanács tagjainak, két felügyelő­

bizottsági tag és felügyelő-bizottsági póttag választása.
A t. részvényes urak, kik a kösgyülésen rósztvenni akarnak, fel­

kéretnek, hogy részvényeiket az alapszabályok 26. ft-a értelmében legkésőbb 
f. évi április 2-ig a társaság bécsi irodájában, vagy a bécsi bankegyesület­
nél Bécsben elismervény mellett lotegyék.

Bócs, 1902. március 19-én.
Az Igazgatóság.

* (Utánnyomás nem dijaztatik.)

Szives ajánlatok „W. L. 1631“ alatt Mosse Ru­
dolfhoz, Bécs, I., Seilerstiitto 2. keretnek.

B

A nekünk bemutatott számtalan megbízható, hiteles 
köszön oirat folytán ezen nog-yedszázad óta fennálló 

reudeiö-tntéset a legmelegebben ajánlható.

Rendelő-intézet Budapest. Andrássy-ut 31.
M Opera meUett.

orvos, eebt.v, ssCmées- 4e i.ültia-tudof, volt 
c«áaz. kir. oszt, főorvos.

RENDELI naponta d. e. 10 órától egész délután 4 Aráig, 
este 7 órától 8 óráig.

Díjazott levelekre legnagyobb Ügyelőmmel válaszolta tik és 
gyógyszerein öl is gondoskodva lesz.

■ ■ — Nőknek külön váróterem. ---------  -------
Ugyanott megjelent ée a sz-rzőpél: Dr. GARA1 ANTAL* 
nAl megrendelhető NF.PSZEBU ÚTMUTATÓ (már a 
15-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek éa ezek 
észszerű gyógyk«v.«*lésébez cimü könyv, volt ára 2 frt 50 
kr., most osak 80 kr. A könyv jól becsomagolva less 
elküldve, 1 frt beküldése mellett bérmentve vagy 90 kr. 

utánvét mellett.

TITKOS BETEGSÉGEKET 
hngycsöfolyásokat és sebeket, az őnfertöztetés utó- 
baiajt, az elgyeugült férfleró, magömlések, a bujakór 
atokövetkeziaéuyeit, nőknél fehcrfolyást, bármeny­
nyire idültek is, valamint mindazon női betegségo­
kot, melyeknea a magtalanság egyik fő okozója és 
bőrbetegségeket gyógyít uj gyógymód szerint, bíz­

tok sikerrel, gyorsan és alaposan

Johann Róttachnak Bécsben kiszolgáltatott és a 
Gesellsehaft für graphisebe Industne-re Bécsben, 

átruházott 11392. számú
„Eljárás átnyomlatő fölületek elő­

állítására"
cimü 1897. dec. 29-ről kelt magyar szabadalmára

Szives ajánlatok „W. C. 1761“ alatt Mosse 
Rudolfhoz Bécs, I. Seilerstatte 2. intézendők.

STANDARD életbiztositö-társaság
Edinburghban (Angolhon.)

Alaplttatott 1825-ben. —————

Maoamfflíi Ml; Budapest ff, team Laios-n. 4.
Korona

Évi bevétel. . . . . . J ; j j . 30,000.000
Kiutalt nyereményréazek . . í . . 170,000.000
Vaayon.................................... j . ; ; ; 340,000.000
Halálesetek folytán kifizetve . , . . 4S4,000.000

A Standard kötvényeinek nevezetesobb előnyei:
Kitételen blttoneep, Alicwny dijak, Szebad vlláukőtvények. A kötvények ér­
vényben tartása díjfizetések elmulesztKánál. Tökitltée K előre megálla­
pított viuszaváltáel é.ték. MeptámidhatatlMuip- Feltétlen fltetM öngyilkosság 
gsetében__egy__évi_fennállás__után. Szabad hábomblztositás népfelkelők részére. 

Díjtáblázatok kívánatra küldetnek.

MEG/EI 
térképeinek 
$ RÉJZLETEJ
V JEG/ZÉKE.

Méretük 1:500,000.

Sz. Egyes térképek ára | Sz. Egyes térkcrck ára
1. Pest-Pilis-Solt-Kis- A. 42. Bihar ........................ 60 fill.

Kunmegye ................ 60 fill. y 43. Békcs ......................... 30 „
2. Bács-Bodrog............. 60 , W 44. Csorgrád .................  40 ,
3. Nógrád....................... 40 „ J. 45. Csanad ..................... 40 „
4. Hont..........................  30 „ W 46. Arad............................. 40 ,
5. Bars..........................  40 „ J. 47. Torontót..................... 60
6. Zólyom..................... 30 , w 48. Temes........................  60 .
7. Llptó........................... 40 „ 49—50. Krassó-Szörény.. 60 ,
6. Árva ......................... 40 „ w 51. Ilunyad ..................... 60 .
9. Turócz....................... 40 , J. 52. Síében......................... 40 „

10. Trcncsén...................  60 „ W 53. Alsó Fehér.................  30 „
11. Nyitra ....................... 60 B J. 54. Torda-Aranvos.......... 60 „
12. Pozsony...................  60 „ Kolozs....................... 60 ,
13. Komárom ................ 30 „ J. .‘<6. Sz'lnok-Doboka .... 40 „
14. Esztergom................ 30 „ W 57. Bcsztcrczo-Naszod 40 _
15. Moson....................... 40 „ J. 58. Csík............................  60 B
16. Győr........................... 30 „ w 59. Maros-Torda.............. 40 .
17. Sopron............ .. ..........30 „ .1. 60. Udvarhely .................  30 »
18. Vas ..........................  40 , V 61. Nagy-Küküllő .......... 40 .
19. Zala........................... 60 , J. 62. Kis-Küküllő .............. 40 ,
20. Veszprém ................ 60 , w 63. Fogaras ..................... 30 „
21. Fehér ....................... 40 n J. 64. Brassói........................  40 n
22. Somogy .................... 60 B 65. Háromszék................. 40 „
23. Tolna ....................... 40 . J. 66. Fiume város és ke-
24. Baranya ...................  60 , w rülcte ........................ 30 ,
25. Jász-N.-Kun-Szolnok 60 n J. 67. Fiume .. .....................30 „
26. Heves ....................... 30 , w 68. Zágráb m................... 40
27. Borsod....................... 40 , 69. Varasd .................... 30 „
28. Gömör- és Kis-Hont- w 70. Kőrös .......................  30 ,

megye....................... 40 B J. 71. Belovár ..................... 30 „
29- 30. Abauj-Torns.... 60 , W 72. Pozsega..................... 30 B
31. Szepes....................... 30 , J. 73. Vcrőcze ..................... 40 ,
32. Sáros ....................... 30 B W 74. Szcrém......................... 30 .
33. Zemplén ...................  40 „ .L 76. Péterv Aradi kér...........30 _
34. Ung .............................30 „ W 76. Bródi kerület.............. 30 ,
35. Bereg ....................... 30 . J. 77. Gradiskai kér..............30 B
36. Ugocsa ...................  30 „ W 78. Báni kér...................... 30 ,
37. MAramaros ............  40 „ J. 79. Ogulin-Szluini kerü-
38. Szatmár.................... 40 „ w let....................... 40 „
39. Szilágy ...................  60 B J. 80. Lika-Otocsácz kerül. 49 ,
40. Szabolcs.................... 60 B w 81. Magyarország átnézeti
41. Hajdú ....................... 30 „ | térképe................ 40 B
Ezen taneszközt a nmélt. vallás- és közokt. minisztérium a hazai 
földrajzi oktatás céljából az összes hazai iskoláknak 1879. évi 14569. 
---------------- számú rendeletével használni ajánlotta. ----------------

Az egész 81 térképből álló at­
lasz egyszerre rendelve, disz- 
kötésben 24 K előfizetési áron 
részletfizetésre is kapható. >•

■ ■ Megrendelhető a ■,

Lampel RóBERT-féh 
(Wodianer F. és Fiai) 
tga csász. és kir. udvari 
'<b könyvkereskedésben Ur

Budapest, VI., Andrássy-út 21.

Legnagyobb világhírű cipöáruház Budapesten
Áruházam megtekintésére meghívom a t. közönségot, a hol a Icg- 

ivatosabb és legtartósabb cipőt kaphat. Tisztitó bőrkenőcs 
min den bevásárlásnál iugyen. Tartósságáért irásilag jót­

állók. Leány-, fiú-, gyermekcipő az ár nagyság 
szerint. Színes bőr egyenlő áru a feketé­

iével. 10 frtnyi bevásárlásnál 
fran oo 
küldöm.

Nöl cipők:
Zerge bőrből eugos vagy fűzős lábbeli ... 3. —
Zergo gombos keztyüszárral... ........................3.30
Sevró cipő, lakk vagy keztvfibőr fűzős cipő 3.00 
Zergo fekete vagy ssines dupla keresztcsattal 3.30 Pincórcipő, alacsony sarok...................
Lastm, szivalaku, 16 cm. magas, selyem cuggal 3.00 Házicipő, színes bőrből.............. .....  ..

Szegényeknek és munkásoknak férfi borjubőr 3.S0, női zerge 3.80.
Gyár saját háromemolotos házamban 80 lakóval, hol több 100 munkást foglalkoztatok. Konkurencia ki van 
zárva. Vidéki megrendelésnél olyant küldök, mintha az illető kiválasztotta volna. Árjegyzék több 100 
divatos ábrával bérmentie és ingyen. Nem tetszés esetén a cipőt kicserélem vagy a pénzt visszaadom. 

AgulÁx*  Dávid Erzsébet-körut O/N.

Férfi cipők:
Borjubőr sima vagy betétes, munkásoknak... 3.— 
Vix, calb, fűzős vagy betétes, előálló talppal 3.30 
Feltűnő elegáns box-calb angol bakancs  4.— 
Pincércipő, alacsony sarok...............................  1.30
.......... ..................1 ... ... _ .„ ... _ 1.—



19. szám. Budapest, péntek BUDAPESTI NAPLÓ 1902. mároius 21.

Színházak, szórakozó helyek.
M. KIR. CPERAHAZ.

Péntek, 1902. március hó 21-én. 
Gilion Marion vendógfelléptéveL

A hugonották.
Nagy opera 4 felvonásban. Zenéjét zerzotte Meyer- 
beeri Szövegét irta Seribe. Fordította Nádaskay L’

Valois Marg.
Valentiné 
Urbain 
Marcell

Személyek:
Kobler De Nangis

Vasquezné Saint Bris
Payer Do Nevors
Ney D. Tavannos

Kezdete 7 orakor.

Gilion 
Kornai 
Beck 
Dalnoki

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. március hó 21-én.

A bor.
Paraszt-vígjáték 3 felvonásban. Irta Gárdonyi Géza. 

Személyek:
l-iaracs Imre 
Matyi 
Baracsné 
Szunyognő 
Rózsi 
Mihály

Gyenes Eszter Gorő L.
Rózsahegyi Göre Gábor Újházi

Alszeghy Görené Demjén
Györgynó Durbints Vízvári
Ligeti Rácsa Faludi
Gabányi Bige Narczisz

Kezdete 7]/a orakor.

Operett 3

Pitkins 
Mary 
Harry 
Turtle Sam
Midiéi 
Fifin

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. március hó 21-én.

Először:
Fifin.

felvonásban. Irta és zenéjét 
Schwimmer Aurél.

Személyek:
Sziklai 
Lányi 
Ráthonyi 
Szilágyi 
Palásthy 
Fedák

Kezdete

szorzotté dr.

Színmű

Hopkins 
A felesége 
A leánya 
Kitty 
Brown 
Betty 

7Vs érakor.

Mátrai 
Sziklainő 
Mezei 

Tomcsányi
Delli
Almásy

Kiselejtezünk
1902. március 35-ig 

tetemesen leszállított áron 
nász ós alkalmi

a legfinomabb és művészies kivitel

Ortner Rezső és Tsa

Porczellán fest, gyár
raktára:

Teréz-körsit í JS. 
!! Vigyázat Sarok-üzlet f!

Legfinomabb minőségű porczellán, rendkívül 
szép festésű dús aranynyal, legerősebb tüzégetés 

6 személyes teljes készletek.
Kávés modern frt 3.25 
Kávéé oleg.jrococo „ 4.25 
Tea finom szóp festés,, .3.50 
Tea rococo dusarany,, 4.50 
Mocca szerv.tálcával,, C.25 
Üvegkétízl.flu.vésett,, 8.60

vígszínház.
Péntek, 1902. március hó 21-én. 

Kuruc Feja Dávid.
4

FŐVÁROSI ORFEUM
Nagymez 6-n te*  17.

^Minden ceta

Feja Dávid
Féjáné
Judit
Gábor lantos 
Esze Iáin ás 
Böske

felvonásban. Irta Fényes Samu.
Személyek: 

lláskayné Haraszthy 
Demeczky Vendrei 
Szeneczy István Mátrai 
Citó Péter Róuaszéky 
Lányi Samu Bihari 
Caraffa Antonio Fenyvesi

Pethes 
Hunyady 
Nógrádi 
Balassa 
Hegedűs 
Varsányi

Kezdete 7Vi órakor.

Lima asszony

NÉPSZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. március hó 21-én.

Blaha Lujza asszony mint vendég
Kíi.V görbe nap.

Énekes bohózat 3 felv., dalokkal és táncokkal. írták 
Csicsery Bors ós Tsa. Zenéjét részben szerzotto 

Barna Izsó.
Személyek:

Borsszem J. Dezsőfi “* *
Wewrowsshegyy Németh
Leona
Izolda
Kraxelhuber
Krasznahubav 
Monokies báró 
Mokány Berci 
Bukovay

nagy víg operetté, lnne ke PAJ-tól
Mllla Barry mint vendég, Martot ZaIga, 
Ohrtatoff Károly, btrasser Artúr, Bau- 
mann Károly, Bauer Róza, Lindán 
Llaett, Pániét Ilka. Brammer Gyula 

flOMpttvsl 
és a ltitiinö márciusi programm.

télikertben reggel 6 óráig Vörön Elek cigányzenekara 
hangversenyez.

s?1

Krecsáuyi 
Dory M. 
Kovács M 
Szirmai 
Sümegi 
Kis M.
Kovács K.
Kezdete 7’/s órakor.

Tarjagos
Dicsőffi ____
Kanyaró Vendel Újvári 
Tolyáss Dániel Szabó 

Horváth 
Tollagi 
Kenedich 
Harmatli 
Blaha

Szerdahelyi 
Delli

!! ÚJDONSÁG) !!

Hombár 
Rendőr 
Tűzoltó 
Elsa 
Juci

CEKACO
Sz. 142 EF 
és F szürko

✓

URANIA SZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. március hó 21-én.
A szultán birodalma.

Irta és fololvassa: ifj. Hegedűs Sándor.
Kezdete 7Vs órakor.

/ TÍHI I ,rodft e*  t°-- relézésre

Rendkívül tartós és erős! 
Legfinomabb és finom hegygyol! 
Kapható minden jobb irónzer-Ozlötben.

3áz-!2izófér?y 3 k. 
Spirátias-izzófény 6 k. 
Fetroleum-izzófény EO k. 
ficet^len-izzófény 3 k. 
Vidéken képviselők kerestetnek 

Részletes árjegyzék ingyen.
Általános Világítási Vállalat

Gondos és BVIárer
Budapest, V., Váci-körut 54. sz.

Jégvermek megtöltését 
helyben Átalány összegben, vidéken waggonokba rakva, vagy 
kedvezményes Áron hajóba rakva, úgyszintén helybeli 
vevők uupl JójgMzükséeleteinek sztlllitdftAt, esetleg- 
liötlcvél ellenében is elvállalja a

a „Budapesti kristály-Jéggyár"
tulajdonos FlftÁLY ZSIGVIONI)

ILI., Szt.-Endrei-ut lf>. sz. 
TELEFON 43—38.

Eddig elvAllalt jégverem töltések: Holczer Ede mészáros, 
Goldschelder Károly szalámi gyáros, Sanitas fagylaltgyár Buda­
pest, Boocsinl cementgyár Beocein, G«óf Wimpfen Simon ura­
dalmai ÉrdósBatta; Weisz Borthold orsz. képv. Sárosd ; Socleté 
d’Importation do chéne Normanéi Slavonia ; östreicher és Hirsch 
katonai élelmezési szállítók Pilis-Gsaba; Baruch József barorafl- 

hixlaló Budapest-Kelenföld.

Látványosságot
képező, keveset használt 

bútorok 
vétele által.

1 Schldmayer-fcle harmo- 
nium, 1 remek barokk cím 
bulom, 1 teljes barokk háló­
szoba dupla belga márvány­
nyal 250 irt. 1 r.agy 3 ajtós 
barokk kredenc. 2 nagybuf- 
fot-szekróny rózsaszinti niár- 
vAnynyal, 1 ebédlőasztal 
barokk lábakkal, G borszék, 
1 nagy díszített barokk ebédló 
díván, finom szőnyeggel és 
valódi gobelin képpel 395 frt.
1 nagy aranyozott francia 
garnitúra a lóg finomabb francia 
szövetből, 1 nagy aranyozott 
barokk tükör, 1 aranyozott 
asztalka pclüciwssel 200 Irt 
1 barokk úri Íróasztal, 1 
barokk úri fotel, valódi bőrrel
1 kanapé, 4 fotel úri garnitúra1 

szőnyegből 160 frt.
Szmirna, valódi perzsaezőnye- 
gek, kópék hires mesterektől, 
valamint mahagóni és diófa 
diszbutorok meglepő olcsó ár­
ban adatnak eL Keveset hasz­
nált bútorok kodvező Ariin 
azonnal, készpénzfizetés mellett 
vétetnek, esetleg eomissi i el­

adásra is elfogadtatnak.

Butorraktár
Szerecsen-ntca 1.1. om.
az Andrássy-ut meUott, VAci- • 

körút sarok.)

Ismét kapható 
KÖT salgótarjáni 
Weissenbacher-ftn cognac! 
Ezen kiválóhirü és valódi tiszta borpárlat egész 
is nagy készletét, a Weissenbacher-fólo csődtö­
megtől megvásárolták Hankus Imre salgótarjáni ós 
Cservenyák György b.-gyarmati gyógyszerészek s 
annak árusítását megaozdtók úgy eredeti üvegek­
ben, mint literenkint legnagyobb mennyiségig. 
Vegyvlisgálstí eredmény: Hazai legjobb és 

legtisztább borpárlat!
M. KTendelé.ek tatécendők Salgótarjánba: 

HANKUS IMRE gyógyszerészhez 
Budapesten t főraktár I.nx Mihály droguietAnAl 

Hnieum-kórnt 7. a*.
1 oIvflAfoaiMMAl éa Arjeiryzékkel RzolgtUnak a tulajdonosok 

és a főraktáron.

CÁRI. KUHN & Co. in WIEN
----------------------- ■ ALAPITTATOTT 1843. ------------------------

11/1902. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A m. kir. földmivelésügyi miniszter ur ren­

deletére a Béga hajózó-csatorna Nagybecskerek és Titel 
közötti szakaszán létesítendő écskai és bégatorkolati 
kamara-zsilipekhez és duzzasztó-müvekhez 1902. évben 
szükséges:

255-7 m' zúzott, vagy folyamkavics 
4798 1 « köhányási és
1864-3 « kőrakat és kBhurkoiati t. o. 

terméskő szállításának vállalati utón való biztosítása 
céljából

1902. évi április hó 5-én délelőtti 10 órakor 
az Alsó-Béga hajózási m. kir. kirendeltség hivatalos helyi­
ségében (Nagy-Becskerek, Váralja-u. 835. sz.) nyilvános 
zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

A kellően bélyegzett „Ajánlat köszállitásra“ felirattal 
ellátott és öt pecséttel lezárt borítékba helyezendő aján­
latok, melyekhez a megajánlott összeg 5%-ának megfelelő 
bánatpénznek készpénzben, vagy óvadékképes értékpapí­
rokban valamely in. kir. adóhivatalnál történt letételét 
igazoló pénztári elismervény is csatolandó, 1902. évi 
április hó 5-én d. e. fél 10 óráig ugyanott 
nyújtandók be.

Az ajánlatok az alulírott hivatal által kiszolgáltatandó 
ajánlati ivén úgy az összes anyagokra, mint az Écskán, vagy 
a Bégatorkolatnál szükséges anyagra külön-külön is tehetők.

A m. kir. földmivelésügyi miniszter ur részére fenn- 
tartatik azon jog, hogy bármely ajánlatnak összes, vagy 
csak egyes tételeit fogadja el.

A vonatkozó szerződés és szállítási feltételek alul­
írott hivatalnál a hivatalos órákban betekinthetek.

Nagybecskereken, 1902. március hó 14.
Alsö-Béga-hajózási m. kir. kirendeltség.

és bérmentve

Weiner Mátyás
női divat áruháza

Budapest, VI., Andrássy-nt 3. ez.
u»gy

tavaszi- és nyári minta, 
gyűjteményét

mely a legszebb gyapjú- és mosőkelmék 
dús választékát tartalmazza.

Minták megrendelésénél kívánatos as 
óhajtott minőség megjelölése.
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IzANKER

’T
Színházak heti műsora.

M. Kir. Operaház Nemzeti színház
1

Vígszínház Népszínház Magyar színház

Szombat Onegin Jó falusiak A feleség Az uj földesur Fiflino

d. u. 
Vasárnap 
este

A denevér

Vörös talár

Pogány Gábor

Kuruc Fája 
Dávid

A feloség

A falu rossza

Az uj földesur Fifine

élet- és járadékbiztositó-társaság.
Magyarországi tezérképTiselöséí: BUDAPEST, VI, ker. Deák-tér 6. szám

(Anker-udvar), a társaság saját házában. Alaplttatott 1858.
Összes vagyon-----------------------------------138 millió korona
Biztosítási állomány...-----------------— 505 millió korona
Eddigi kifizetések —---------------------— 232 millió korona
A nyeremény részesüléssel biztosítottak vegyesi és haláleset! bizto­
sításoknál A osztalékterv szerint — úgy mint 26 év óta állandóan — 
az évi biztosítási dij 25°-o-át kapták készpénzben kifizetve, mig a 
▼egyen és takarékpénztári biztosításoknál B osztalékterv 
szerint (évenként emolkedő osztalék) a biztosítás keidete óta befizetett 
összes dijak 3°z'oa, úgymint a biztosítási tartam

3 éve után. 4 év után, 5 év után, 6 év után, 7 év után
e°/o, 18°/o, 15°/o, 18%, 21°/a

fizettetett ki készpénzben.

Előnyös ki házasitási vegyes biztosítások. 
Prospektussal éa felvilágosítással szolgál a fenti magyarországi vezér­
képviselőség, (hová ügynökségek iránti ajánlatok is intézendők), valamint 

a társaság ügynökei.



Budapest, péntek BUDAPESTI NAPLÓ 1902. március 21. TO. szám.

Minden sió egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fill. Vasta­

gabb betűkből 8 fillér.

A hirdetésekre díjmentesen ad fel- 
világoaitást a kiadóhivatal: József- 

körut 18. szám.

Levélbuli todakozódáw. ingyen .dunk ltlvü4go.iU.t, cwk . válM«« ..ükrtge. btlyg.t k.ll mdlétold. Tnd.kozódás.knM . hirdeti, ezámát >_ kiadóhivatallal mindig közölni kelj.

Apró hirdetéseket 
központi irodánkban és ere­
deti nyugta mellett még a kö­
vetkező fiókokban lehet föl­
adni :

Breuer nővérek
dohánytízsdéje

Toréz-körut 54 szám alatt.
Deutsch Miksáné

Andrássy-ut 38.
Eckstein Bernát

hirdetési iroda
V. kér. Fürdő-utca 4. szám.
Engelmann Mór

gyorssajtonyomda
IV. kér., Kúlvin-tér 2. szám. 
Franké Pál 

könyv kereskedése
IV. , Gróf Cziráky-féle palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kígyó-tér,

(Koronaherceg-utca harsán.)
Flscher J. D.

hirdetési iroda
IV., Zsíbárus-utca 7. szám. 
Goldberger A. V. 

birdeit-si iroda
IV. kér. Váci-utca 17. szám.

Goldner Jozclin
Andrássy-ut 50.

Goldgruber Mór
könyvkereskedő

II. kér., Fő-utca 2. szám.
Euunstein és Vogler

hirdetési iroda
V. kér., Dorottya-utca 9. szám.
Jambriliovits

dobánytőLsdéje
Kerepesi-ut óv. (Takarékp.épUL) 
Kernberg Rozália 

dohánytőzsdéje 
vili, kér., Muzcum-körut 18. 
Leopold Gyula 

hirdetési iroda
VII., Erzsébet-körut 54. I. em.
Mosse Rudolf

hirdetési iroda
Dorouy.-utca 7. szám.

Mezei Antal
hirdetési iroda

IV. kér. Eskü-ut 9. szám. 
Nemetsek A. J. 

ujság-aruuája
IV. kér, PetőQ-tér 3. szám.

Ifj. N a g e 1 Ottó
könyvkereskedő

Muzeum-körut 2. sz. (Nemzeti 
Színház béruáza.)

Rohonezi Ilona
dohány iGzsdt je

VI. Andrássy-ut 48. szám.
Síkray Samu

hirdetési iroda
VI. kér., Váci-körut 83. szám.

Sopronyi V.
doh.íny nagy árus

VHL kér., Kerepesi-ut 1. szám.
Szántó Mór

dohánytőzsdéje
IV., Kecskemét.-utca 14. szám. 

Schwarz József 
hirdetési iroda

V. kér., Marokkó.-utca 4. es.
Schönwáld Ferencnő 

dohánytőzsdéje 
Ferenc-korut 3.. szám.
Tenczer Gyula

hirdotéai iroda
IV. kér., bzcrvita-tér 8. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése

H. kér., Fő-utca 2. szám.
Weitzenfeld Jakab

Király-utca 1.
Zlpser és Könlc

zeneiuükereskedése
VL kér., Andrássy-ut 4. szám. 
Mlnden apróhirdetés, melyet 
itt este 6 óráig föladnak, 
már másnap uiegjri< nik u 

Budupesti Aapióbau.

Édes!
Nagyon nehéz bizonytalanság­
ban élve, eltalálni a helyeset. 
Ha mégis — úgy 27-ike után 
bármely napon. De neked kell 
rendelkezned. Nem lehetne 
fenti napra való odaküldéssel 
már egyszer kórt utón — je­
lesve — értesíteni. Nyugodtan 
teheted. 11827

Vrak!!
Csinos, intelligens nevelőnő, 
ki jelenleg is * gy előkelő csa­
ládnál alkalmazva vaa, igen 
szép kelengyén kívül 8' Oj ko­
rona készpénzé van, férjhez 
óhajt menni intelligens úrhoz. 
Bővebb felvilágosítással szol, 
gál rokona ,S. A.,“ Elemér-u. 
22., 1. em. 14. ajtó. 4220

Meffgontlolatlan.
Bocsánatot kérek az oktalan 
vádaskodásért, pénteken >/t2 
után okvetlen ott leszek.

Geor^e-Sand.
Édes pillanatok — hamar el­
múlnak. Újra, boldogságom, 
óh mikor láthatlak ?! Látja, 
Édes, mit tesz a bolond -záro­
lom — tnnen-onnan főzfap éta 
löszén belőlem. 11829

Bella!
Lehet, hogv irt inár, de én 
nem győzőm várni a kérni, 
hogy írjon mielőbb! I

w. n.
levele van a kiadóban.

Nagyságos 
asszonyom ! Hajdú Emma 
levelének írója kérve kéri : 
boldogítsa szives soraival meg­
határozván helyet |és időt leg­
közelebbi találkozásra. Kezeit 
csókolja .Vis-á-vis.- íöpoata 
posteresiaate. 11825

Benfcntcsnck
levele van a kiadóban.

.,H“-nal£
levele van a kiadóban.

„Szőke leány* 4
Levél várja a kiadóban.

KERESLET.
Lelkiismeretes 

tanító, lohetőleg bölcsész ke­
restetik vidékre I. reálista flu, 
11. polg., 2 elemista leány mellé. 
Honorárium kitűnő ellátás és 
80 K. Ajánlatok Gerő Sándor- 
hor, Basaharc, u. p. Esztergom 
küldendők. Az állás rögtön el. 
logialbató. 4197

Elárusitónő 
csinos, fiatal, állást keres. 
Hosszabb ideig volt nagytőzs­
dében elárusitónő. Cím: B. 
Róza, Istvánut 32A. földsz. 9.

Tolókocsit
beteg részére) még jókarban 

levőt azonnali megvételre kere­
sem. Ajánlatokat .Tolókocsi*  
jelige alatt a kiadóhivatalba 
kérek. 11816

Iirj-es,
jó bizonyítványokkal ellátva, 
szobákat viselni tudó és min­
den ben ügyes 2-ik inas felvé­
tetik. Cim : Kigyó-utca 5. L em. 
ajtó 2. 4172

Idősebb 
kisasszony bútor-üzlet részére 
felvétetik. Csakis jó irás köve­
telletik. Csakis írásbeli ajánla­
tok a kor és a fizetési igény 
megjelölésével Fuehs E. Al- 
mássy-tér 15. intézendők. 4194

Angol
vagy amerikai születésű url 
embert keresek, ki órai két 
korona díjért, hetenként négy­
szer angolul tanít. Tanitó nyelv 
némot, vagy francia lehot. Vá­
laszt .X.*  jellel a kiadóhiva­
talba kérek.

Női aranyóra 
fedél elveszett, emaillirozva, 
a Tálfl-tér és Margithid közt a 
vicinális vonat mentén a Mar- 
githidig. A becsületes megta- 
áló 20 korona jutalomba része­
sül. Átadható, Eötvös u. 40.

4210

Keresek
4 egymásba nyíló szobát meg­
felelő mellékhelyiségekkel, kert 
basználattal, viilamvilágitásra 
berendezve, lehetőleg a Rózsa- 
' om non vagy a városliget ma­

gasabban fokvő részén május 
l-ére, levelűket 8. A. cím alatt 
a kiadóba.

Kitűnő njárilakás 
utcára, szép kertes udvar, ki­
látás a Dunára, kiadó május 
1 tői — esetleg teljes ellátás — 
valamint egy-két kis leány, 
kik itten a zárdában óhajtanak 
tanuini, szintén elfogadtatnak.

Értekezhetni Szent-Endrén. 
Bogdáni-utca 157. 11738

Bécsi szabőnő, 
elsőrangú szalonok volt müvs- 
zetőnője, sikkes ruhákat és 
kosztümöket készít mérsékelt 
áron, vidékre Is Wldder 
GynlAnd, Budapest. VI. kér.. 
Lövöldetér 5. 1. em. 5. 4198

Intelligens férfi 
becsületes, lelkiismeretes, ma­
gyarul és németül ír és olvas, 
volt kereskedő, bármiféle állást 
elfogad, hogy családját fenn­
tarthassa. Cím : Braun, latrán- 
ut 82A. földszint 9.

Varrógépet 
keresek megvételre, amely sza- 
bómübelyben használható. Aján­
latokat az ár megjelölésével a 
következő címre kérek: ,W. 
M.“ Budapesti Napló kiadóhi­
vatalában.

Használt 
férfiruhákat, fehérneműt, sző­
nyeget, libatollat, cipőt és zá- 
logcédnlákat veszek legmaga­
sabb árban. Slngcr Márkus, 
Lujsa-utca 8. szám. 11701

KIHALAT.
Hegedüoktatás.

Hegedülni tanítok kitűnő mód­
szer szorlnt, szerény díjazásért. 
Cim: R. J. bziv-u. 39-B. I. 8.

4207

Fr«K <■ elecóns 
szabású nől-ruhákat készít olcsó 
árban R. B. szabónő VU. 6ip- 
utca 24. ajtó 1,

f'ffj-Tídek. orvosok 
▼agy oly urak, kiknek két ala- 
gánaan ós kényelmesen bú­
torozott tiszta, különbejáratu 
szobára van szükségük, tekint­
sék meg Sándor-utca 80 B L18. 
sz. alatti lakást. Azonnal és 
olcsón kiadó.

Bútorozott szoba 
a folyosóról teljesen külön be­
járattal újonnan bútorozva intel­
ligens gyermektelen családnál 
egy ur részére kiadó, (fürdő­
szoba használattal) Garay-u. 21. 
11. 19. (A központi pályaudvar 
közelében) 4208

Bitka Kedvelő
alkalom zongora vevőknek 
egy kevéssé használt kereszt- 
húros. barna, rövid zongora, 
Wirt Bösendorfor tanítványától 
260 frt, egy elegáns fekete, uj 
Mignon zongora, arany met­
szetekkel, Edor és Tsa bécsi 
gyárából 2?0 frt, egy keroszt- 
huros nj páncél vaskoréitól, 
Borger-félo bécsi készítmény 
820 fxt, ogy elegáns uj külföldi 
Pianínó, matt diétában, arany 
dlsritménynvel 280 frt, továbbá 
Cesar, Monascrni, Lyra, Mikula, 
Wolek, Stelzhatnmer, Pokorny 
és más jő hírnevű készítmé­
nyek a legolcsóbb gyári árak 
mellott kaphatók Éder Antal 
Gyula régóta fennálló zongara- 
termében Váci-utca 28.zarok- 
ház.

Ery kis ház 
szabad kézből eladó. Naphegy, 
lépcső I., Krlsztiowáros. 4180

Privát kutató, 
írod* Váci-körut 89. Kényes 
megbízásokat, megfigyeléseket, 
nyomozásokat elvállal, úgy ma- 
Íán, mini családi-ügyekben: 

lossa Magyary Géza. Ta­
lálható 10— 2-ig. 1159

Ebédlő csillár
Modern, légszeszre olcsón eladó, 
Ovoda-utca 24. 1. 9. 11826

Jég
kapható AlIomAsfőnökségnél 

Lökve. A vételár megjelölése 
kéretik.

Vérpiros 
fajnarancs, egy ötkilós posta­
kosár, t frt oO, Katona József­
nél, Budapest, központi vásár­
csarnok. 11775

Kiváló 
széplrásu ember ajánlkozik 
másolások vagy bármilyen 
Írásbeli munkára házon kívül, 

vagyis otthoni elvégzésre.
Ajánlatokat, kérvényeket, költ- 
votéseket és hasonló dolgokat 
ba kívántatik, kaligrafice ké­
szítem szerény díjazás mellett. 
Czim: Dembinszky-utca 4.,
11. em. 24.

Gyárosok, 
nagykereskedők és vdl- 
lalkosók, kik ingyen 

akarnak birdetni, kütd- 
|enek díszes plalidtoknt 
l'seisler Éliás Központi 
szállodájába Szikszóm 

Abaujm.) 4183

Legjobb 
befektetés az olcsó kamatoz- 
atás mellett, egy ház jó helyen, 
ly házakat biztos jövedelemmel 

a IV. V. VI. kerületűkben úgy­
mint viliatelkeket, 660Q 35—150 
’rtig ajánl megvételre Fischer 
8.17abella-utca4S. Mindennemű 
conventálás és törlesztésűé köl­
csönt is előnyösen közvetít.

Lakás
közbej öli körülmények miatt 
május l-ére jutányos áron ki­
adó az Ovoda-utca 51. szám 
alatt. A szép és tiszta lakás 
áll két nagy utcai szobából, 
előszobából, fürdőszobából és 
konyhából. Bővebb értesítést 
ad a házfelügyelő.

Korrepetitor.
Egyetemi hallgató, ki a tanítás 
torén nagy jártassággal bir és 
a hegedűből is alapos oktatást 
nyújt, házi tanítónak ajánlko­
zik. Szives megkeresést .W.- 
Elemér-utca 14- sz. földszint 4. 
ajtó alá kér. 4179

Nemzeti zenedét 
végzett clmbalomtanitónü óhajt 
még egynéhány leckét adni 
házban vagy házon kívül. Cím : 
órláz-u. 6. 1. 12. 4206

Kitftnő pezsgőbor 
Oarltz Blanohs és Monopolé 
több ezer palack, palackja 1 írt 
20 krral eladó, Éder Antal pezsgő 
főraktárában, Zsibárus-utca 2. 
PrOboküldemény 2 palack 
csomagolással és bármely ma­
gyar posta állomásra bérmentes 
küldéssel együtt 3 frt az összeg 
megküldés, vagy utánvétel mel- 
lotA. Nagyobb rcndelményeknél 
előnyárak.J

Kerékpár
Javításokat, átalakításokat, nik­
keleié*  és zománcolásnknt leg­
olcsóbban és szakértelemmel 
csináljuk. Láng kerékpárüzlot, 
Budapesten, József-körut 41.

3 Petróleum lámpa 
(Splritus Auerégőkkeli, majd­
nem uj, igen szépek, elegán­
sak, eiköltözködés miatt igen 
olcsón eladók. Kerepesi-ut 20. 
IV. emelet 4. 4216

Szépírást 
tanít (magyatt és németet), 
hosszabb gyakorlattal biró ok­
leveles tanító, házban és há­
zon kívül, igen jutányos felté­
telek mellett, ( lm: Bártfai M. 
Király-ti. 8 I. 49. 4215

Csinos kis 
különbejáratu szoba, fürdő- 
szobahaeználattal azonnal ol­
csón kiadó Szentkirátyl-utcza 
22., U. em. 26. 6872

Egy csinosan 
bútorozott szoba 1—2 urnák, 
esotleg teljes ellátással. Intelli­
gens úrnőnél azonnal kiadó. 
Váci-körut 74. 11. 16.

Olcsó
és jó kátrány tető lemos 
| tekercs (10 méteri 1 frt 20 kr., 
20 tekercstől kezdve 1 frt 10 kr. 
nagy készlet és raktár Atköl- 
tözki-dóso miatt gyorsan eladó 
.Éder*  kőszén irodájában 
Zslbáros-u- 2. sz. Telefon 924

Botor
legjobb minőségben, legolcsób­
ban, részletre és készpénzért 
kapható Weinberger Fillöpnél 
VI., Nagymező-utca 87. 13ü84

Slneer-varrösépe- 
kei , a legolcsóbb árakkal, 
előnyös fizotéal feltételekkel 
azállitunk. Láng J. és fia ke­
rékpárüzlet Budapesten, József- 
cörut 41.

Kiadó lakás.
Kisebb és nagyobb, szép nagy 
világos udvarra. Nyár-utca 16. 
Egy négy szobás nyári lakás, 
gyümölcsös és virágos kerttel, 
Gellérthegy, Ménesi-ut, 61 sz. 
Ugyanott 3 villatelek eladó.

Zongora vevők 
tik Budapesten kéz alatt zon­
gorákat óhajtauak vásárolni, 
díjtalanul ajánlom ezeknek 
szakértői , megvizsgálását és 
csak megvásárlás.esetén 5 kor. 
dij flzotendő. Eder Antal 
Gyuia zongora és harmo- 

nium gyáros, bírósági 
esküdt szakértő, Váci­
utca 28-

Oly uraknak, 
kik kényelmes és osendes 
otthont, világos «s féreg­
mentes oloso szobát, gyö­
nyörűen berendezve, külön 
bejárattal óhajtauak. ajánl­
ható a Sándor-utca 30 B. 
1. 13. sz. alatti. Kitűnő és 
pontos kiszolgálás. Azon­
nal kiadó.

Masszázst
egy elsőrangú vizgyógylntézot 
volt alorvosa a beteg lakásán 
igen jutányosán végez. Cim: 
Klauzál-u. 10. föld, ajtó 3.

4202

Orgona 
harmonlumok iskola, temp­
óm és magánhasználatra 85 
'rtól kezdve, minden nagyság­
ban elismert minőségben kap­
hatók Eder Antal Gyula 
X-sö Magyarhoni Orgona 
Harmonlum gyárában Váci­
utca 2S. Eddig több mint 7000 
drb elárusítva. Árjegyzékek 
díjtalanul.

Vaskereskedés 
a főváros élénk forgalmú helyén, 
melyet tulajdonosa 28 éve bir, 
saját házában, múlt évi detail- 
forgalom 40.000 korona volt, 
csakis más vállalkozás miatt 
eladó. Az átvételhez minimum 
10.000 korona szükségeltetik 
készpénzben. A berendezés el­
adási Ara 500 korona, árukész­
let 16 000 korona értékű. Az 
évibér 1200 korona, melyhez az 
üzlethelyiség, két raktár, sogéd- 
ickás s 8 szoba tartozik. Bö- 
vebuc*  Nlemotz Gyula üzletek 
adásvételi , irodájánál, Józsei- 
körút 18. 11705

Vérpiros fajnarancs
ötkilós postakosAr 1.50. Nemes 
raned alma frt 1.75. Imre és 
Schpper. Budapest, Központi 
vásárcsarnok. 11768

Rövid zongora 
hircs bécsi cégtől, kitűnő jó 
hanggal, csinos külsejével 220 
írttal eladó. Szövetség-utca 2B. 
I. em. 46. a Korepesi-út mellett.

Vasmnnkákat 
épületek felasereléséhes 

lelkiismeretesen és olcsón 
készít Barta Károly Budapest, 
Főherceg Sándor-utca 82.

Nevelőnőket, 
tanítónőket, nevelőket, gyer- 
mekkertésznőket, bonne^kat, 
legmogbizhatóbban aiánl, el­
helyez. Fekete Arnolnné inté­
zete. Váci-körut 16. 11722

Fehérnemű 
klfózéshez teljesen ártalmat­
lan, logkitünőbb szer : Petró­

leum szappan, mindenütt 
kapható.

A cigány Jósnő.
A kártyahuzás és a kár- 

tyavetes művészete. Negye­
dik bővített kiadás. Ára 1 kor. 
Kapható Lampel Robort (Wo­
dianer F. és Fial) könyvke­

reskedésében (Budapest, 
AndrAssy-ut 21.) a pénz előze­
tes beküldéso vagy utánvét 

mellett.

Izraeliták
Szakácskönyve, 
irta Hercs R. Reiaöní, Ara 
1 kor. 20 fillér, az összeg előro 
beküldése ollenébon portómen- 
tesen Schwarcs Ignác 
könyvkereskedésében Rutin- 
pest, KirAly-utcn 3, bo 
iniakönyvek disikötésbon, se­
lyem- és gyapjn-taleszek nagy 
választékban és legjutányosab- 

bán kaphatók.
Árjegyzék ingyen.

Ferencz József-kabút
3.—

Jaquet .............. 2.—
Pincér-frakk — 6.— 
Felöltő ................ 4-—

Külön osztály: 
(földszint) 

Rothberger Jakab, 
Budapest, IV., Kristóf-tér 2.

írt
Látványosság

80 mintaszoba felállítva látható 
szalon-, háló-, ebédlő-, leány- és 

url-azoba-

Kiselejtezünk 
1902. március 25-ig 

tetemesen leszállított áron 
□ász és alkalmi 

ajándék 
a legílnomabb és művészies 

kivitel.

Ortner Rezső esTsa 
porcellán fest, gyár 

raktára:
Teréz-körut 33. 
Vigyázat: Sarok-üzlet! 
Legfinomabb minőségű porcel­
lán, rendkívüli szép festésű 
dúsaran.vnyal, logerősebb tüz- 
égotés, 6 személyes teljes kész­

letek.
Étkező modern____ frt 6.25
Étkező rocooó ... _ a 8.75 
Étkező rcnaissance . 9.75 
Mosdó készlet ... — _  „ 3.75
Kávés módét u „ 3.50
Kávés elegáns rococo a 4.25 
Tea finom szép festés H 8.50 
Tea rococó dusarany n 4.50 
Mocca szerv, tálcával . 4.25 
t'vegkészl. finom vésett . 8.50 
Étkező 12 személyre IS frt, 20 
25 és 35 frt. Majolika függő­
lámpák potom olcsó 5 frt 50. 
Vííiólíi m<'ürí’u^clésnél kérjük 
IlUvhl a vasútállomás mogne- 

nevezését.

BÚTOR
secessió, barokk, angol, empir ós 
ó-német stylben, nálunk kitűnő 
minőségben meglepő nagy vá­
lasztékban legolcsóbban kapha­
tó. Vidéki rondelmónyek vá­
szonban csomagolva biztosítva 

szállíttatnak

Szabó Ferenc ós Társa
Bn<i<*pe"t,  Kerepesi-ut 12. 
nz. n- Sip-utca hurkán. 
Árjegyzék 1 kor. beküldése elle­

nében kapható-

ra

. * r"
’l

Tőkepénzesek
kik pénzüket 8°/o mellett biztos 
helyre rövidebb, vagy hos­
szabb időre kiadni óhajtják, 
kéretnek címüket e lap kiadó­
hivatalához .Bizalom 30. * 
alatt küldeni Ügynökök szi­
gorúan kizárva.

Kerékpárok és 
alkatrészek.

I.-dű acetylen lámpa . . 4.20
„ ,. égő . . . —20

Angol cl.vps..................... —.60
Arnoric. csengő .... 1.—
Calcium Carbid Ko. . . —«0
Fogantyú........................ —.*»5
Tubus (ragasztó). .0.15—0.40
Anieric. kulcs .... —.90 
..Ilrri ulcs ’ kerékcscngő 2.40 
Küllő vágva Niphvel 0.10-0.24
Kormányrúd nickel . . 4.70
I.-dti olaj lámpa ... 2.—

„ rneumatic tömlő. . 4.20 
„ ,, köpeny • 9.—

Kapható

ORITKER és BARDInál
Budapest, AU., Dohány-utca 7.
JnaitAsok olcsón ón pon­
tosan eszközöltetnek. Vidéki

megrendelések bér­
mentve küldetnek.

Kocsi kerék<umml raktár.
Árjegyzék ingyen.

Használt 
férflrubákat lég*  
magasabb árban 
vesz Weisz Lipót, 
IV., Kristóf-tér 2. 
Kívánatra a vevő 
a helyszínén meg­
jelenik. ___

Finom öreg erdélyi 

szilvóriumot 
szállítok 50 literen felül 

á kor. 1.12.
Kívánatra 40 fillér 

j»ostabélyeg beküldése 
ellenében mintát kül- 

idők.

Müller Ferenc
Temesvár, Zápolya u. 6.

csíz
Veszek 

zálogházi cédulát 
régi arany esüst árút bril- 
lánt és gyémánt árút a 
legmagasabb árai mellett 

FRIED A.
órás es ékszerész 

Kerepetí-ut 2. uám.

A kontinensen a legerősebb 
J ó <VBr óm -gy ógyl ürdő.

Gyóg.veredmények meglepők. 
Megnyílik május 1-én. 240 ké­
nyelmesen fölszerelt lakszoba. 
Szanatórium; gyógytár; zen- 
Íora-, olvasó-, biliárdterem. 

awn-Tcunis ; térzene. Katona­
tiszteknek, államhivatalnokok- 
uak elő- ós utóévadban 50®/0 

kedvezmény. Prospektussal 
szolgál az igazgatóság, posta 
Kimaszécs. Vasúton 4 óra alatt 
Budapestről. Hivatalos orvos 
dr. Tausz Béla. Otthon vég­
zendő kúrára az ásványvíz 
használati utasítással meg­
rendelhető a fürdoigazgató- 
ságnál és Edeskuty L. fö- 

elárusitónál Budapest.

Magy. kir. államvasutak. 
Üxletv. Szombathely.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak' 

szombathelyi üzletvezető­
sége a saját központi hi­
vatalaiban és a hálózatá­
hoz tartozó összes vona­
lokon, nóvszerint a:

Györ-fehringi lvO. 1 km. 
Körmendi-németujvári 

23.0 km.Pozsony-Ujváros- 
porpáczi 124.9 km. Györ- 
dombovári 199.3 km. Ju­
tás-veszprémi 4.1 km. 
Pápa-csornai 36.4 km.

Szombathely-Pinkafői 
52.5 km. Szombathely-ru­
mi 21.0 km. Kis-Czel.- 
székesfejérvári 123.3 km.
Eoba-csáktornyai 137.0 

km. L’iík-tapolczai 27.9 
km. Türje-B.-Szent-Györ- 
gyi 47.4 km. Székesfejér- 
var-paksi 103.5 km. (bele­
érte a D.-adonyi iparvá- 
gánytl.Börgönd-sárbogárdi 
29.2 km. Székosfejérvár- 
bicskei 50.1 km. Csák- 
tornya-puscabistrai 92.1 
km. (beleértve az 1. sz. 
őrházat a zapresici vona­
lon). Zabok-Krapina-Tep- 
litz-Krapinai 16.2 km. Va- 
rasd-goluboveczi 33.6 km. 

összesen 1311.6 km.
kiterjedésű vonalokon 

fekvő összes állomások 
irodáiban, várótermeiben 
éttermében, laktanyáiban 
és egyéb hivatalos helyi­
ségeiben, továbbá a váltó- 
és vonalőrtiázakban az 
osztálymórnökségek, for­
galmi főnökségek, fűtő­
házak, szertárak és mű­
helyei hivatalos ós egyéb 
helyiségeiben levő a vas­
út intézet tulajdonát ké­
pező összes óráknak, va­
lamint az éjjeliőrök ellen­
őrzésére szolgáló óráknak 
és a pályafcnntanási kö­
zegek használatában levő 
a vasút intézet tulajdonát 
képező M. Á. V. jelű ni- 
eke! remontoir zsebórák­
nak 1902. julius hó 1-től 
számítandó három éven 
át való jókarkan tartása, 
szabályozása ós javítására, 
nemkülönben az üzletve*  
zetőség központi irodáiban 
olhely ozott órák hotenkinti 
pontos felhúzására ezen­
nel nyilvános pályázatot 
hirdet.

Pályázni lehet az ogész 
vonalhálózatra és külön- 
külön a fentebb kitünte­
tett 651.3 km., illetve 
660 3 km. vonalakra.

Az ajánlatok 1 koronás 
bélyeggel ellátva lepecsé­
telt borítékban következő 
címzéssel:

.Ajánlat a pályaórák 
jókarban tartása, szabá­
lyozása és javítására. A 
magy. kir. államvasutak 
üzletvezetőségének Szom­
bathelyen.

F. évi május hó 10-iki 
déli 12 őrá g a m. kir. 
államvasutak szombathe­
lyi üzletvozetőségének I. 
osztályánál nyújtandók 
vagy oda kiildondők be.

A m. kir. államvasutak 
szombatholyi üzletvezető­
sége fenntart s magának 
a jogot arra nézve, hogy 
a beérkezett ajánlatok kö­
zül tekintet nélkül az 
ajánlott összogro szaba­
don választhasson.

Szombathely, 1902. már­
cius hó. Üzlet vozetőség. 
Utánnyomás nem dijazt.

186 om- h. óriás Loreley- 
hajammal, melyet az Általam 
föltalált konöoscsel 14 havi 
használat után kaptam. Ezen 
kenőcs az egyedüli ezer, mely 
hajhullás ellen, a növesztem 
előmozdítására s a hajtatat 
erősítésére alkalmasnak talál- 
tatott. Uraknál szép tellszakál- 
növést s más rövid használat 
úgy a haj, mint szakáinak 
természetes fényt és sűrűsé­
get kölcsönös s a gyors ossu- 
léstöl legmagasabb korig meg­

óvja.
Egy tégely ára 1, 9, 

3 és 5 forint.
Szétküldés naponta a P#nr- 
eloleges beküldés*  vagy 
utánvétel meUett az egész 
világba a gyárból, a hova a 

rendelések clmzendok.

Csillag Anna
BÉCS: 1. SfclleroasM 5. 

BERLIN: ^Frledrlcbstrassa 56.

Csillag Anna assz, Béos.
Szögyén-Marich grófné ő 

excja megbízása folytán 
kérek egy tégelyt az On 
kitűnő pomádéjából 3 írt­
ért. Vegye egyúttal köszo- 
netem. A grófné rendkívül 
dicsérőleg szólt az Ón po 
mádéjáról.

Giese Frida,
Ö excja udvarhölgye.

Csillag Anna assz., Becs
Kérem postautánvéttcl 

egy tégelyt az ön kitűnő 
hajpomádéjából küldeni.

Metternich Vilma grófnő 
Rubein kastély, Meran mel­

lett, Tirol.

Cillag Anna assz., Becs
Kérem puoLafordulattai 

két tégelyt az ön kitűnő 
pomádéjából küldeni.

L. Schweng v. Reiodorf, 
cs. és k. kapitány neje, 

Prága.

Tek. Csillag Anna urhölgy!
Szíveskedjék KielmansPt] 

Grofne 0 Nagyméltósaga 
helytartódé Bécs, Herrn- 
gaseo 6. címére 3 darab 
kenőcsöt 2 írtjával a baj 
új •olására küldeni, mely 
máris jó eredményt mu­
latott. Tisztelettel 
Pietzl Irma, ő Nagyméltó, 

sága komornikja.

T. Csillag Anna a»M.!
Az ön csodakenőcsérol 

már sok szépet nallottam, 
miért is tisztelettel kérem 
postafordultával két té­
gelyt küldeni Maradok 
önt tisztelve

Velonter AntooU oör

T. Csillag Anna MW-I
A víághirii hajkenőcso- 

ből sziToakodjók egy té­
gelyt küldeni.

Palavlclnl A. Srjrnt 
Abauj-Szemere.

T. Csillag Anna assz--
Postautánvóttol kérnék 

a kiváló hajpomádéjabói 
két tégelylyel résiemre 
küldeni. _

Id. Esterházy Em. gróf 
Bakony 8zt.-László.

T. Csillag Anna assz.!
Tisztelettel leikórom az 

eddig nagy sikerről hasz­
nált hajpomadeból ismét 
ogy tégelyt utánvéttel kü * 
doni sziveakoiijék.

Baselit baróne 
Enns, Westbabii
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